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300 MILIJARD ZA IZVAJANJE GOSPODARSKEGA DELA OSIMSKEGA DOGOVORA

Vlada odobrila osnutek za ratifikacijo 
sporazumov med Italijo in Jugoslavijo
Na seji vlade je predsednik deželnega odbora Furlanije-Julijske krajine Comelli opozoril 
na nujnost odobritve zakonov o globalni zaščiti Slovencev - Tudi tržaška KD ugotavlja, da 
bodo po formalni ratifikaciji sporazuma uveljavljene obveze glede globalne zaščite Slovencev

RIM, 31. — Italijanska vlada, ki ji predseduje Aldo Moro, je na 
fVoji sinočnji seji odobrila zakonski osnutek o ratifikaciji italijansko- 
Jugoslovanskega sporazuma iz Osima s posebnim poudarkom na go- 
*P°darsko sodelovanje. Ta zakonski osnutek bo sedaj vlada predložila 
zbornicama v odobritev.
, besedilo osnutka zakona o ratifi- 
Ratiji sporazuma še ni znano, pač 
b® *e je izvedelo, da je vlada iz­
delala še drug predlog, po katerem 
po s 300 milijardami lir finansirala 
'nfrastrukture in druge gospodarske 
obveznosti. Specifično bo ta denar 
služil — kot pojasnjujeta v svojih 
sporočilih vodstvo tržaške KD :n po- 
* anec Belci — za avtocestne pove­
zave z industrijsko cono na Krasu, 
z* urbanizacijo tega področja, za 
Urejanje vodnih virov, za odškodni- 
n° za «zapuščeno imovino» in za 
spoialne prispevke v zvezi s pokoj- 
hinskimi sporazumi med državama.

Poleg tega pa naj bi del tega de­
bela namenili drugim gospodar-
•■Mlllll

skim pobudam v «širšo korist ob­
mejnega prebivalstva». Zakonske o- 
snutke je vladi orisal zunanji mini­
ster Mariano Rumor, pred njihovo 
odobritvijo pa je spregovoril tudi 
predsednik deželne vlade Furlanije - 
Julijske krajine odv. Antonio Comel­
li. Med drugim je Comelli opozoril 

I vlado, da mora «v okviru nedavnega 
j sporazuma med sosedama načeti in 
rešiti v ustreznih oblikah dve po­
sebni vprašanji. Prvo zadeva odo­
britev aktov notranje zakonodaje, ki 
naj zagotovijo boljšo zaščito sloven­
ske manjšine, ki živi v Furlaniji - 
Julijski krajini». Drugo vprašanje 
pa zadeva -dopolnitev avtoceste Vi­
dem - Trbiž, ki je življenjskega po­

mena za tržaško pristanišče in go­
spodarsko sodelovanje z vzhodnimi 
državami Evrope.

Po seji vlade je Comelli izrekel 
svoje zadovoljstvo in zadovoljstvo 
celotne dežele, ker je vlada pokazala 
pripravljenost in dobro voljo za čim­
prejšnjo in konkretno izvajanje o- 
simskega sporazuma, predvsem kar 
zadeva gospodarsko sodelovanje, 
kar je življenjskega pomena za 
Trst in celotno deželno območje.

Finansiranje s 300 milijardam: lir 
je v tem okviru pomembno jam­
stvo, da bodo dogovorjene infra­
strukture in gospodarske pobude na 
italijanski strani meje uresničene v 
sprejemljivem roku, komaj bo for­
malni odobritvi sledila še ureditev 
tehničnega značaja.

Še posebno je Comelli poudaril po­
men dejstva, da bo dežela Furlani­
ja - Julijska krajina, skladno s 47.
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IZJAVE PREDSEDNIKA TITA MED OBISKOM Nfl ŠVEDSKEM

Vsaka partija mora svobodno 
odločati o svoji usmeritvi

Helsinška konferenca prispevala k rešitvi mnogih spornih vprašanj - Moč in enotnost Jugoslavije 
"Ista legenda, temveč stvarnost, je poudaril jugoslovanski predsednik v pogovoru s časnikarji
.STOCKHOLM, 31. - Jugoslovan­

ki predsednik Tito, ki je bil do 
P nes gost švedskega kralja Karla 
«Ustava, je dopoldne začel politični 
e> uradnega obiska na švedskem 

J* S6 sestal s predsednikom vlade 
«lofom Palmejem. Pri pogovorih so 
»odelovab tudi član predsedstva Ju­
goslavije Fadil Hodža, zvezni tajnik 
7® zunanje zadeve Miloš Minic in 

unica zveznega izvršnega sveta 
.ara Radič z jugoslovanske stra- 

« ’ s. švedske pa Gunnar Straeng, 
^nančni minister, in Anders Thun- 

bg, podtajnik zà zunanje zadeve. 
0 Pogovorih so izmenjali mnenja 
j..vr°pskem in mednarodnem polo- 
ski 4° doSpjanjib v Afriki in Latin- 
niih Araer*i *'er o drugih vpraša- 
r,n ’ med drugim — kot je bilo na- 
v ,.edan? ~ 0 problemih dežel
vit,-3^ ten o odnosih med raz- 
spjjl. ,n nerazvitim svetom. Pred- 
V]adlk republike Tito in predsednik 
]a j^ Palme sta se danes seznani-
nih Udllun 2 vsebino včerajšnjih izčrp- 
Hj,. Pogovorov zunanjih ministrov 
jp ,1Ca in Anderssona. Ob vsem tem 

okla beseda tudi o dejavnosti

ca vsake partije, da določa svojo 
notranjo in zunanjo politiko.»

«Ameriški diplomati — se je gla­
silo eno izmed vprašanj — pravijo, 
da je sovjetska nadvlada v vzhodni 
Evropi jamstvo za stabilne odnose 
v Evropi.» časnikar je potrdil, da 
gre za izjavo Kissingerjevega po­
močnika Sonenfelda. Tito je takole 
odgovoril: «Veste kaj, v Evropi bo­
do odločali evropski narodi. Če pa 
gre za Jugoslavijo, nas ne morejo 
nobene izjave, pa tudi ne ta Sonen- 
feldova, prestrašiti in odvrniti z na­
še poti, po kateri bomo še naprej 
hodili. Vse to so računi brez krč­
marja, ki jih delajo zunaj.»

«Ali Jugoslavija in Romunija so­
delujeta na področju obrambe?»- je 
zanimalo novinarje. Tito je odvrnil, 
da ne sodelujeta, in dejal, da ima 
vsaka država svoj plan. Eden iz­
med novinarjev je začel vprašanje 
z besedami' «Vi ste, gospod pred­
sednik, živa legenda...», pa ga je 
Tito prekinil: «Kakšna legenda?» 
Časnikar je pojasnil, da je imel v 
mislih simbol moči in enotnosti Ju-

^^čen^h držav Pogovori "Tem ! plavije^ Jugoslovanski predsednik 
bodo še nadaljevali. Kot poročaJ'unjuiS je današnje srečanje minilo

SjuP’r^ei?em *n prijateljskem vzdu 
ho zei 0 'n Palme pa sta bila očit- 
iitičnih zadov°ljna s pogovori. Po po- 
Tito • P^vorih sta se predsednik 
g *n Premier Palme pogovarjala 
Vahsk evalci švedske in jugoslo- 
rtiier p ,elevizije. nato pa je pre- 
v dvr,ra 316 Priredil zasebno kosilo 
sloVa^u «Maga», kjer so bili jugo- 
Vori ijr°. " švedski politični pogo- 
dalìèv i . med kosilom se je na- 

ala izmenjava mnenj.
di rifl?33dnik Tito Je imel danes tu- 
vPraš • Piover s časnikarji. Na 
Obo 3nJe ? evropski varnosti in o 
bega K,v^n'iu zahodnega in vzhod- 
vrnii “leka je predsednik Tito od- 
ti, k’ 3a o slednjem ne more sodi- 
jal; Jp be ve dovolj, nato pa je de- 
s‘aški t3 da se je po hel-
beprej ™n^erenci vendarle krenilo 
vRrnost' V smer* krepitve evropske 
sWnA,IVzetnimo za primer Jugo- 
šatije ' “"l smo rešili obmejno vpra- 
kuhskp2 , .''j0- Prav tako so bal- 

države imele konferencobrkate ■ dve imele konterenco o 
*eljn j*1 vprašanjih sodelovanja z 

a bi ^ popravile medsebojne 
In še nekatere stvari so

bdbose

b° P° Helsinkih. Prihodnje leto 
ddslezenk6^ Predstavnikov držav — 
vat-nostj . konference o evropski 
du. 2d m sodelovanju v Beogra- 
Verjetn I Pr‘Pravljamo to srečanje. 
nekatera 3odo medtem rešena še 
aH širi» vPrašanja, dvostranskega

Tito 'ga značaia >> 
ba t0 j6 b*3 vprašanju ,kako gleda 
javljal 3 se v zahodni Evropi «po- 
Prirnep r!ov]e: neodvisne partije, na 
*Pabska» ltaiianska, francoska in 
thipveč ’.Poudaril, da to niso nove, 
Vs° praviare Partije in da imajo 
Stberitev ^ sarne določiti svojo u- 
°dvisnosti *rv° -i6 zadeva njihove ne- 
Priznavaj • Hni prav tako kot mi ne 
?vet, ;2 bekega centra za ves 
ìam dolo'fltrfea bi drugim parti- 
d° hoče ;3 ’ kaj naj delajo. Vsak- 
Sv°jo npiu-irnora svobodno določati 

bienim1^0:. Tudi mi, tako kot 
w etn ne k°’ 33 s tem internaciona- 
i v Berlin?, ničesar izgubljal. Zdaj 
Odbija krm?’ verietno okrog meseca 
bističnih ,, erenea evropskih komu- 
t3 naš??rt’I. Prepričan sem, da 
ujatni, da _ rešitev med vsemi par- 
PQ*ti in dae.?e,':)0 àio v neke skraj-

je ob tem dejal: «Moč in enotnost 
Jugoslavije nista nikakršna legenda. 
To je stvarnost, tako kot je bila 
stvarnost vojna, ki smo jo morali 
voditi, da bi osvobodili deželo. Da­
nes vodimo politiko, kakršno želi na­
še ljudstvo, jaz pa sem na čelu dr­
žave in partije.»

Predsednik Tito je na prošnjo no­
vinarjev komentiral tudi sodne pro­
cese v Jugoslaviji, o katerih v za­
hodni Evropi mnogo pišejo: «Jugo­
slavija se zemljepisno nahaja na 
takšnem prepihu in ima nasprotnike, 
ki ne želijo, da bi obstajala takšna, 
kakršna je. Ne delamo ničesar, kar 
ni določeno z našo ustavo. V zahod­
nem tisku izločajo posamezne pri-, 
mere in jim pripisujejo napačen po- 
men. Soočamo se z različnimi na­
sprotniki, ki jih v glavnetn spodbu­
jajo od zunaj, in v enaki meri one­
mogočamo njihovo spodkopovalno 
dejavnost. Naša dolžnost je, da pa­
zimo na našo državo, in prepreči­
mo vse, kar bi ji lahko škodovalo.» 
Nato je Tito tudi dejal, da se je 
pritisk na Jugoslavijo v zadnjih le­
tih okrepil, zlasti zdaj, ko priprav­
ljajo novo konferenco neuvrščenih 
držav. Po Titovih besedah izvajajo 
pritisk ne samo na Jugoslavijo, tem­
več tudi na mnoge druge neuvršče­
ne države.

«Titov obisk na Švedskem je bil 
pomemben in bo brez dvoma pri­
speval k nadaljnjemu razvoju pri­
jateljstva in vsestranskega sodelo­
vanja med državama.» To je dopol­
dne na tiskovni konferenci izjavO 
več kot 70 Švedskim, jugoslovan­
skim in tujim časnikarjem ter ra­
dijskim in televizijskim poročeval­
cem jugoslovanski tajnik za zunanje 
zadeve Miloš Minič. Dodal je, da so 
v pogovorih med obiskom «ugotovili, 
da jugoslovansko - švedski odnosi 
napredujejo na vseh področjih in 
da so prežeti s prijateljstvom». Po 
Miničevih besedah je zelo uspešno 
tudi sodelovanje Jugoslavije in 
Švedske na mednarodnem prizorišču 
— v Združenih narodih, na konfe­
renci o varnosti in sodelovanju in 
v drugih mednarodnih forumih.

Zvezni tajnik Minič je tudi sporo­
čil, da je predsednik Tito povabil 
kralja Karla Gustava, naj z bodočo

. ________ „ soprogo uradno obišče Jugoslavijo.
se bo spoštovala pravi- Kralj in švedska vlada sta vabilo

sprejela v zadovoljstvom.
Jugoslovanski zunanji minister je 

pa popoldanski tiskovni konferenci 
govoril tudi o jugoslovanskih stali­
ščih do mnogih aktualnih mednarod­
nih vprašanj ter o dejavnosti neu­
vrščenih držav, kar zadeva Titov 
obisk na švedskem, pa je kot naj­
bolj konkreten rezultat navedel do­
govor o pospešitvi sodelovanja na 
vseh področjih, na političnem, go­
spodarskem, znanstveno - tehnič­
nem in kulturnem.

Jugoslovanski predsednik, ki bo 
jutri končal uradni obisk v Stock­
holmu in se vrnil v Beograd, je da­
nes popoldne sprejel tudi predstav­
nike jugoslovanskih delavcev, ki so 
začasno zaposleni na Švedskem, 
medtem ko so se člani jugoslovan­
ske delegacije pogovarjali s šved­
skimi predstavniki. Član predsed­
stva Jugoslavije Fadil Hodža je i- 
mel pogovor s predsednikom par­
lamenta Hanrijem Allardom, člani­
ca zveznega izvršnega sveta Mara 
Radič pa je razpravljala z mini­
strom za industrijo in rudarstvo Ku­
nejem Johansonom.

členom posebnega statuta, prehod­
no klicana na posvetovanje vsako­
krat, ko bo vlada morala odobriti z 
ratifikacijo pooblaščene tehnične, fi­
nančne in fiskalne odloke, ki bodo 
omogočili izvajanje vseh delov spo­
razuma.

Dejstvo, da je vlada odobrila za­
konski osnutek o ratifikaciji itali­
jansko - jugoslovanskega sporazu­
ma, je pozdravila tudi tržaška KD, 
ki meni, da je to «prva uresničena 
obveza», ki omogoča uresničitev 
vseh ostalih obvez, predvsem onih, 
ki zadevajo infrastrukture in go­
spodarsko sodelovanje.

To potrjuje obveze predsednika 
Mora in ministra Rumorja — nada­
ljuje tržaška KD — da želi itali­
janska država nuditi Trstu in drža­
vi vse potrebne instrumente za 
«ovrednotenje njune mednarodne 
vloge».

Še posebej izraža KD zadovoljstvo, 
da si je vlada pridržala pravico, da 
finansira s posebnimi odloki tudi že­
lezniška, luška, cestna in druga de­
la. ki jih sicer sporazumi ne pred­
videvajo, a so bistveni za gospodar­
ski razvoj našega območja v kate­
rem naj uresničenje industrijske co­
ne na Krasu spremlja krepitev trža­
ške luke.

V svojem tiskovnem sporočilu se 
tržaška KD nato loteva tudi vpra­
šanja obvez do slovenske narodne 
skupnosti v Italiji.

«Po izmenjavi ratifikacije med Ita­
lijo in Jugoslavijo in trenutku, ko 
bo sporazum stopil v veljavo, bodo 
uveljavljene preko predvidenih aktov 
notranje zakonodaje tudi obveze v 
zvezi z globalno zaščito slovenske 
etnične skupine v Italiji.»

V zaključku svojega sporočila po­
udarja tržaška KD, da «se obvezuje, 
da bo nadaljevala pobudo za čim 
boljše uresničenje sporazumov, ki so 
neobhodno potrebno sredstvo za na­
predek politike miru in razvoja ob­
mejnega območja.»

Poslanec Corrado Belci (KD), ki je 
tudi osebno sledil pripravi zakonskih 
osnutkov o ratifikaciji osimskega spo­
razuma, poudarja, da osnutki ne za­
devajo zgolj formalne ratifikacije, 
pač pa predstavljajo «širšo in popol­
nejše sredstvo, ki bo preko nadalj­
njih zakonskih dekretov uresničilo 
sporazum v njegovem gospodarskem 
delu in glede infrastruktur, ki so 
potrebne Trstu, Gorici, celotni de­
želi v tej novi razvojni fazi med­
narodnega sodelovanja.»

«Gre za fazo življenjskega pome­
na,» nadaljuje Belci, «za bodočnost 
Trsta, Furlanije - Julijske krajine in 
obenem velikega pomena za razvoj 
odnosov med Italijo in Jugoslavijo v

okviru perspektiv ravnotežja, pomi­
ritve in sodelovanja v Evropi.»

Vladni sklepi ustrezajo zahtevam, 
ki so jih krajevna predstavništva ori­
sala rimski vladi že lansko jesen. 
«Vse te mesece sem sledil poglablja­
nju raznih problemov, ki izhajajo iz 
nedavnih italijansko - jugoslovanskih 
sporazumov, bodisi na zakonodajni, 
kot na finančni ravni.» Vlada je skrat­
ka po Belcijevem mnenju «ubrala 
pravi korak v zapleteni fazi uresni­
čevanja osimskega sporazuma, ki se 
sedaj odpira.»

Belci je še polemiziral s tistimi, 
ki so se odpovedali resnemu pogla­
bljanju problemov in se raje ukvar­
jali z «zaskrbljenostjo» in «pomisle­
ki» glede sodelovanja, kateremu mo­
ra prav prebivalstvo obmejnega pod­
ročja prispevati «s svojimi napori, 
sposobnostjo, ustvarjalnostjo in v ok­
viru odprtega in lojalnega dialoga.»

PREDSEDNIK ITALIJANSKEGA ZDRUŽENJA IND11SIR1JCIV GIOVANNI AfiNILLI

Italijansko - jugoslovanski sporazumi 
so edino jamstvo, da Trst ne propade
Na zborovanju v «Rossetti» je Agnelli govoril o propadu 
italijanskega gospodarstva in zavrnil sindikalne zahteve

TRST, 31. — «Trst je na križišču 
Evrope in če bo znal s svojo gospo­
darsko strategijo premostiti meje 
in globoko dihati v mednarodnem 
vzdušju, bo izkoristil svojo edino 
možnost», je na zboru tržaških indu- 
strijcev dejal v zvezi s sporazumom 
v Osimu predsednik «Confindustrie» 
odv. Gianni Agnelli, ki je tudi po­
udaril svoje mnenje, da mora biti 
cilj gospodarskega dela italijansko - 
jugoslovanskega dogovora «projekci­
ja našega gospodarskega sistema 
na Podonavje in Balkan, obenem pa 
vključevanje teh dežel v širši ev­
ropski okvir po modelih enakoprav­
nega sodelovanja». To je tudi pri­
spevek, ki ga Italija lahko daje splo­
šnemu pomirjevanju in sodelovanju 
v Evropi. Trstu pa je «treba vrniti 
vlogo posredovanja, izmenjav ter 
industrijskega osredotočenja». V 
tem smislu, je poudaril Agnelli, da­
je tudi industrijska prosta cona mož­
nosti organskega sodelovanja.

Toliko o naših problemih. Toda 
Agnelli je izkoristil tržaško govor­
niško tribuno v širšem smislu, da
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PREISKAVA 0 POKOLU NA TRGU FONTANA

Labruna se skriva 
za vojaško tajnostjo
Socialistična interpelanca o odnosih 
med Henkejem in Giannettinijem

CATANZARO, 31. — Preiskovalni hotel Labruna povedati imena ose­

bi naslovil poziv celotni italijanski 
družbi, predvsem vladnim pohtikom 
in sindikalistom.

Italijansko gospodarstvo, je dejal 
Agnelli, je na robu propada, kajti 
nima več niti pretekle moči, da bi 
z denarnimi in drugimi ukrepi našlo 
pot iz recesije. Poprej se je lahko 
dogajalo, da se je gospodarski si­
stem ustavil, pri tem reorganiziral 
in nato nadaljeval napredek, tokrat 
pa se je ustavil in se ne premika 
več. Tuja posojila pa so dana s 
takimi pogoji, da pehajo Italijo v 
recesijo iz katere ni izhoda.

Spričo takega, skrajno pesimistič­
nega okvira, je Agnelli grajal sin­
dikate, češ da so postavili «nespre­
jemljive zahteve» za nove pogodbe. 
Te zahteve bi, po mnenju predsedni­
ka «Confindustrie», uničile še zad­
nje možnosti uravnovešanja v ita­
lijanskem gospodarstvu. Agnelli je 
zato prepričan, da bi «Corifindu­
stria» lahko sprejela samo «zamrz­
nitev» dohodkov, izvzemši avtoma­
tično prilagojevanje draginji («pre­
mična lestvica»), možne poviške

plač pa bi morali — po njegovem 
— povezati z jamstvi, da se bo zvi­
šala produktivnost dela.

Ostaja še ena alternativa, je za­
ključil Agnelli, ki pa terja tudi «dra­
matične» socialne pretrese prav za­
to, ker bi težila k takojšnji obnovi 
industrijskega sistema.

Agnelli se je dotaknil tudi politič­
nega okvira in ugotovil, da ni mož­
nosti za obnovo «organske vladne 
večine», zato pa industrijci upajo 
vsaj na tako podporo vladi, ki naj 
ji omogoči normalno upravljanje dr­
žave do rednega izteka mandatne 
dobe parlamenta. Torej je Agnelli 
proti možnosti predčasnega razpu­
sta parlamenta in novim volitvam.

Kritično se je izražal o «evroko- 
munizmu», obenem pa dopuščal vsaj 
možnost «okvirnega» sporazuma, v 
katerem naj bi imeli važno vlogo 
zveza industrijcev in sindikalna fe­
deracija, v kateri pa imajo komu­
nisti važno besedo.

V italijanski politiki je opaziti 
splošno spreminjanje strategij in tu­
di ljudi na oblasti, je še dejal G. 
Agnelli: «To je dobro znamenje».

sodnik dr. Migliaccio in namestnik 
državnega pravdnika Lombardi sta 
danes pozno popoldne začela z za­
sliševanjem kapetana karabinjerjev 
in tesnega sodelavca generala Ma- 
lettija bivšega vodje urada D ita­
lijanske obveščevalne službe SID, 
Antonia Labrune. Zasliševanje je 
trajalo več kot tri ure. tako prei­
skovalci, kot odvetniki obtoženca 
niso hoteli dati nobene izjave, češ 
da gre spoštovati preiskovalno taj­
nost.

Po nekaterih vesteh pa kaže, da 
je kapetan Labruna dejal, da ne 
more povedati nič v zvezi s člove­
kom, ki mu je predstavil fašista 
Marca Pozzana, ker da gre za vo­
jaško tajnost, ki bi utegnila ogroziti 
državno varnost. Kot vidimo, za­
govarja Labruna isto tezo, ki jo je 
pred njim zagovarjal bivši poveljnik 
SID Miceli in ki se kot kaže izplača, 
saj je Miceli, kljub temu, da je bil 
osumljen najrazličnejših prekrškov, 
trenutno na svobodi. Poleg tega ni
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Sicilski potresenci v Rimu

Prebivalci doline Belice, na Siciliji, ki jih je pred leti prizadel potres in še danes čakajo na vrnitev v 
lastne hiše, so demonstrirali po rimskih ulicah. Delegacijo je sprejel tudi predsednik vlade Moro, na kar 
je vlada na svoji seji odobrila ukrepe, po kateri bo vlada zgradila hiše potresencem, ki živijo v barakah.
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Italijanska vlada je sinoči odo­
brila zakonski osnutek za ratifi­
kacijo sporazuma med Italijo in 
Jugoslavijo. S tem v zvezi je vla­
da dodelila 300 milijard lir pri­
spevka za uresničitev gospodar­
skega dela dogovora, predvsem 
javnih del, infrastruktur in po­
dobno. Seje vlade se je udeležil 
tudi predsednik deželnega odbora 
Furlanije - Julijske krajine Co­
melli, ki je vlado opozoril na 
nujnost čimprejšnje odobritve za­
konov za globalno zaščito Slo­
vencev. S tem v zvezi je tržaška 
KD objavila sporočilo, v katerem 
pojasnjuje, da bodo obveze gle­
de zaščite Slovencev sprejete ta 
koj po izmenjavi aktov o rati­

fikaciji.
O osimskem sporazumu je v 

Trstu govoril tudi predsednik 
«Confindustrie» odvetnik Gianni 
Agnelli, ki je dejal, da dajejo 
sporazumi o mednarodnem sode­
lovanju nove možnosti Trstu, ki 
bo tako lahko uresničil svoje e- 
vropsko izročilo.

V deželnem svetu je odbornik 
Mizzau sporočil, da je videmsko 
šolsko skrbništvo odobrilo pošoi-

ski pouk slovenščine (in nemšči­
ne) v Ukvah.

Na včerajšnji obravnavi v okvi­
ru procesa o Rižarni sta sprego­
vorila goriški odvetnik Peter 
Sanzin, ki je utemeljil odločen u- 
por Slovencev proti fašizmu in 
nacizmu ter odv. Branko Matej- 
ka, ki je med drugim poudaril, 
da so z zločini v Rižarni nacisti 
kršili tudi naravno pravo. Lju­
bljanski zgodovinar dr. fone Fe­
renc pa je časnikarjem povedal 
da ni bila glavna naloga Einsatz- 
kommanda deportiranje Židov 
pač pa zaplemba njihovega pre 
moženja.

Poročilo o včerajšnji obravnav 
berite na zadnji strani.

be', ki ga‘.je t>ooblasfila, da je šel 
preko mej, ki mu jih je narekovala 
dolžnost ki jo je imel kot častnik 
SID. Kapetan tega imena baje noče 
povedati, ker se boji za svoje živ­
ljenje. Maletti, ki sta ga Migliaccio 
in Lombardi zaslišala včeraj, je po 
nekaterih vesteh izjavil, da je po 
njegovem mnenju bolje, če o teh do­
godkih spregovori kapetan Labruna, 
še zlasti kar zadeva osebo, ki je 
agentom SID predstavila fašista 
Marca Pozzana.

Migliaccio in Lombardi se bosta 
jutri sestala, da bi proučila zapisni­
ke zashševanj, tako da jutri ne 
bodo na vrsti druga predavanja. 
Pred začetkom zasliševanja kape­
tana Labrune je Migliaccio na vpra­
šanje nekega časnikarja, ali ima 
obveščevalna služba SID globalno 
odgovornost za kritje fašistov, ki 
so vpleteni v poko! na Trgu Fon­
tana, dejal, da gre za tezo, ki jo po 
njegovem mnenju časnikarji lahko 
zagovarjajo. Kasneje je Migliaccio 
svoje izjave nekoliko umaknil, češ 
da on ni hotel govoriti o odgovor­
nosti celotne službe temveč da se 
mora kot preiskovalni sodnik ome­
jiti na to, kar izhaja iz preiskave, 
poleg tega pa ga zanimajo pred­
vsem odgovornosti posameznikov.

Socialistični poslanci so danes na­
slovili na predsednika vlade in na 
ministra za obrambo vprašanje, v 
katerem sprašujejo, kakšne ukrepe 
bo sprejela vlada spričo čedalje 
številnejših vesti o odnosih med 
bivšim šefom SID admiralom Hen­
kejem ter fašističnim časnikarjem 
Guidom Giannettinijem, ki je vple­
ten v preiskavo o pokolu na Trgu 
Fontana v Milanu. Socialistični po­
slanci hočejo vedeti od vlade, kaj 
meni o težkih odgovornostih Hen- 
keja, ki je dal Giannettiniju na raz­
polago precejšnja finančna sred­
stva, da je slednji lahko vodil svojo 
protisocialistično kampanjo za vo­
litve leta 1968.

vrste

Libanonci proti 
posegu OZN

BEJRUT, 31. — Ob koncu 
sestankov z drugimi levičarskimi po­
litičnimi voditelji je vodja socialistov 
Kamal Džumblat ponovno poudaril, 
da ne pristaja na nobeno premirje. 
Sprejel bom prekinitev ognja, je do­
dal, samo pod zelo jasnimi pogoji, 
je dejal Džumblat, ki pa ni izrecno 
navedel, kateri so ti pogoji, čeprav 
je znano, da vodja libanonskih so­
cialistov zahteva takojšen odstop 
predsednika Sulejmana Frangieja, ki 
bi moral svojo ostavko izročiti v roke 
maronitskemu patriarhu Khoreicheiju, 
slednji pa jih posredovati parlamen­
tu. Parlament bi potem v nekaj 
dneh lahko izvolil novega predsed- 

j nika.
Džumblat je nato ostro obsodil ge­

neralnega tajnika OZN Waldheima, ki 
j je privlekel pozornost varnostnega 
j sveta na položaj v Libanon^, obenem 
1 pa je kritiziral tiste arabske države,
I ki bi hotele libanonsko vprašanje in- 
I ternacionalizirati. Džumblat je zad- 
J nje čase še zlasti kritičen do Sirije, 
j ki pritiska na Palestince, poleg tega 

pa je ukinila dobave orožja levičar 
i skim skupinam.

Predsednik «Confindustrie» Gianni Agnelli govori na zborovanju tržaških 
industrijcev. Ob njem sta župan Spaccini in Modiano.
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TUDI ZARADI SPORA 0 SPLAVU

Socialisti se ne bodo 
vrnili v vlado s KD
Pred vodstvom PSI vprašanja notranjega ravnotežja

RIM, 31 — Medtem ko so se po 
raznih dvoranah in sobicah Monte- 
citoria nadaljevala križna srečanja 
in pogajanja med poslanskimi sku­
pinami vseh strank v zvezi s spla­
vom je na sedežu poslanske skupi­
ne PSI zasedala direkcija te stran­
ke, kjer so razpravljali o ureditvi 
vodilnih organov po kongresu, obe­
nem pa vsaj z enim ušesom prislu­
škovali splošnemu govorjenju v 
Montecitoriu. Razpravo je ves dan 
skoraj zamrznila seja tako imenova­
ne «komisije 16», ki je zaman iskala
možnost sporazuma med laiki in ! morale tudi vstopiti v vladno ve

cini in seveda Riccardo Lombardi. 
O gospodarskih zadevah je PSI 
potrdila, da ima resne pomisleke 
o vladnih predlogih. Kot je poudaril 
De Martino «največje breme pada 
na ramena delavcev, ni pa čutiti,- 
da bi se začela nova gospodarska 
politika». Glede predloga La Malfe 
o razpravi med strankami ustavne­
ga loka je De Martino potrdil, da 
ga PSI sprejema, čeprav je ta pre­
dlog «omejen», ker ne predvideva, 
da bi stranke, ki bi se sporazumele 
o skupnem gospodarskem programu

KD. Kajti po odobritvi 1. člena 
spornega zakona, ostaja odprto za­
pleteno vprašanje vseh ostalih čle­
nov. Toda KD trmasto vztraja na 
svojih stališčih, ki odločno naspro­
tujejo splavu, in ne daje upanja o 
možnosti sporazuma. Prav o tem 
so govorili tudi na seji socialistič 
nega vodstva. «Strniti moramo laič­
no fronto», je poudaril De Martino, 
«da ohranimo v besedilu zakona 
pravico ženske, da sama odloča. 
Kajti to načelo je za nas neodtuj­
ljivo in se mu ne moremo odpove­
dati». Zadržanje KD do splava pa 
je prepričalo socialiste, da so se 
še enkrat izjasnili, da se ne name­
ravajo vrniti v vlado. «Potrditev 
Zaccagninija na tajništvu KD je 
pozitivno dejanje», je namreč dejal 
tajnik PSI, «toda v KD je močno 
čutiti odpor vsaki novosti, pa tudi 
koalicija, ki Zaccagninija podpira 
ni strnjena. Zato ne moremo spre 
meniti dosedanjega mnenja, da se

čino. še ostrejši je bil Mancini: 
«Mnogo je tu tajne diplomacije, ki 
smrdi po karbon ar jih, a vse je 
anahronistično in brez smisla».

Kljub različnim akcentom pri o- 
ceni političnega položaja pa je v 
ospredju razzavo v vodstvu PSI 
razdelitev funkcij. De Martinc je 
tajnik, Pietro Nenni pa predsednik 
stranke: ostale funkcije morajo še 
razdeliti. Bo PSI imela enega ali 
več namestnikov tajnika? De Mar­
tino je za enega in govori se, da bi 
predlagal kandidaturo «avtonomi­
stu» Bettinu Craxiju. Druga skupina 
pa predlaga, naj bi De Martinu 
pomagali štirje namestniki: Craxi, 
Mosca, Landolfi in Signorile (eden 
za vsako strujo), če bo izvoljen 
en sam namestnik bo Mancinijev 
sodelavec Landolfi prejel resor kra­
jevnih uprav ali organizacije. Glede 
ravnatelja strankinega glasila «A- 
vantil», ki ga sedanj'i glavni ured­
nik Arfe ž -li zapustiti, pa je naj-

socialisti ne bomo vrnili v vlado». ' verjetneiša kandidatura Paola Vit 
Istega mnenja sta Giacomo Man torelli ja,"
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TRŽAŠKI DNEVNIK
VIDEMSKI SKRBNIK KONČNO IZDAL DOVOLJENJE

Pošolski pouk slovenščine v Ukvah 
se bo nadaljeval v šolskih prostorih

Sporočilo deželnega odbornika Mizzaua na seji dežel­
nega sveta - Uspeh demokratičnega javnega mnenja

Videmski šolski skrbnik je podpi- | ročilu odbornika Mizzaua izrazil za-
sal dovoljenje za pošolski pouk slo­
venščine v ukvanski šoli. Ogorčen 
protest vsega javnega mnenja in 
demokratičnih sil, predvsem pa sa­
mega prizadetega prebivalstva, je 
tako dosegel svoj cilj: tečaj slo­
venščine, ki so ga po nedopustnem 
in šovinističnem posegu šolskih obla­
sti premestili v prostore župnije, 
se bo tako nadaljeval v šolskem po­
slopju.

Sporočilo o podpisu dovoljenja je 
dal med včerajšnjo sejo deželnega 
sveta deželni odbornik za kulturo 
Mizzau v odgovoru na številna 
vprašanja in interpelacije, ki so jih 
v tej zvezi predložili predstavniki 
komunistične partije, socialistične 
stranke, Slovenske skupnosti in kr­
ščanske demokracije.

Pred posegom odbornika Mizzaua 
so nekateri svetovalci orisoli pre­
dložena vprašanja. Komunist Lovri- 
ha se je spomnil srečanja, ki je bi­
lo pred nekaj leti med takratnim 
ministrskim predsednikom Colom- 
bom in delegacijo slovenskih pred­
stavnikov ter spomnil, da Colombo 
ni hotel ničesar obljubiti glede be­
neških Slovencev, češ da je o tem 
prejel «nasprotujoče si vestii’. Tu­
di sam deželni odbor še do pred 
kratkim ni hotel niti priznati ob­
stoja Slovencev v videmski pokra­
jini. Sedaj se je položaj spremenil, 
predvsem po zaslugi bojev demokra­
tičnih in delavskih množic, med­
tem ko kažejo prebivalci beneških 
dolin čedalje večjo demokratično in 
nacionalno zavest.

Lovriha se je vprašal, kdo je kriv 
za prepoved pošolskega pouka slo­
venščine v Ukvah, ki je izraz o-

dovoljstvo zaradi podpisa dovolje­
nja in pozitivno ocenil prizadevanja 
deželne uprave v tej zvezi. Dodal 
je, da obstaja v Kanalski dolini 
«položaj pravega miru» in da taki 
primeri ne smejo kaliti omikanega 
sožitja.

Lovriha je vzel na znanje novi po­
ložaj in dodal, da gre za uspeh bo­
jev Italijanov in Slovencev ter vseli 
demokratičnih sij. Socialist Volpe 
je poudaril, da po osimskih spora­
zumih ni več mogoče obravnavati 
manjšinske problematike na stari 
način in da je v tem jiogledu po­
treben kvalitetni skok, Štoka pa je 
obtožil odbornika Mizzaua, da se iz­
govarja s formalizmi, saj je bila

prošnja za organizacijo tečaja vlo­
žena, prav tako je bilo dano tudi 
dovoljenje, pa čeprav le ustno in 
neformalno. Dodal je, da tovrstni te­
čaji ne zadostujejo, ampak da je 
potrebno, da se končno tudi v šolah 
videmske pokrajine uvede pouk 
slovenščine.

Včerajšnja seja deželnega sveta 
je bila skoraj v celoti posvečena 
raznim vprašanjem in interpelaci­
jam, na katere so poleg Mizzaua od­
govorili še odborniki Mauro, Cocian- 
ni, Romano, Berteli in Rigutto. Za­
čela se je tudi razprava o dežel­
nem zakonu o organih nadzorstva 
nad delovanjem krajevnih uprav, v 
katero je doslej posegel samo ko­
munist Baracetti.

Gledališča

Na občnem zboru Združenja industrijcev med govorom Agnellija
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OBČNI ZBOR ZDRUŽENJA TRŽAŠKIH INDUSTRIJCEV

Prosta cona na Krasu predstavlja 
za Trst zgodovinsko priložnost

To je potrdil inž. Mediano v svojem letnem poročilu - Zanimanje za Agnellijev poseg 
Comelli napovedal gospodarsko srečanje v Jugoslaviji

Stankov fašizma, šovinizma in na- ’ejf običa Jm‘^ročilu^l^l V^d" 
cionalizma. Po njegovem mnenju - J jr
ns gre samo za krivdo videmskega 
šolskega skrbnika (istega, ki je že 
pred dvema letoma prepovedal te­
čaj slovenščine v Brdu in Teru v 
Beneški Sloveniji) in da glavno od­
govornost nosijo tiste politične sile, 
ki v vseh teh letih niso hotele ures­
ničiti zakonitih pravic slovenske 
narodne skupnosti.

Socialist Ermano je opozoril na 
izjave, ki jih je takratni odbornik 
Coloni dal po prepovedi tečaja v 
Brdu in Teru ter dodal, da je nova 
prepoved v nasprotju z nedavnimi 
osimskimi sporazumi, z izjavami 
predsednika Comellija o zaščiti slo­
venske narodnostne skupnosti ob 
predstavitvi programa'novega odbo­
ra ter z razpravo, ki je bila v de­
želnem svetu po podpisu italijansko- 
jugoslovanskih sporazumov. Potem 
ko je izrazil upanje, da bi to bila 
zadnja tovrstna epizoda, je pozval 
deželni odbor, naj izvede resno pre­
iskavo o odgovornostih za ta diskri­
minacijski ukrep.

Predsednik Slovenske skupnosti 
Štoka je še enkrat obžaloval diskri­
minacijski ukrep videmskega šolske­
ga skrbnika m ugotovil, da je naj­
boljši odgovor dalo samo prizadeto 
prebivalstvo, ko se je število obisko­
valcev tečaja po njegovi prepovedi 
zvišalo od 22 na 30. Štoka je izrazil 
zadovoljstvo zaradi številnih izrazov 
soi darnosti, dodal pa je, da solidar­
nost še ne zadostuje. Najbolj žalo­
stno pa je, da država še trideset 
let po padcu fašizma noče odpreti 
slovenskih šol v videmski pokrajini, 
kar pomeni žalitev za demokra­
tično Italijo, ki je zrasla iz odpor­

no, je namreč občni zbor prav za­
radi Agnellijevega posega pomenil 
osvetlitev stališča Confkidustrie in 
delodajalcev do sedanje gospodar­
ske krize, do zadnjih vladnih ukre­
pov ter do obnovitve delovnih po­
godb in sploh sindikalnega gibanja.

Obenem je nudil predstavnikom 
krajevne industrije ir, predsedniku 
Confindustrie priložnost za oceno o- 
simskega sporazuma oziroma točne­
je načrta za ustanovitev jugoslo- 
vansko-italijanske proste cone na tr­
žaškem Krasu. Mislimo, da ne zgre­
šimo, ko trdimo, da je bila prav ta 
tema r-v izgledi;; pričakovati ra in dvo­
mi z ozirom na vprašanje proste 
cone —..bistvena plat občnega zbora.

Rcsseitijevo gledališče je bilo vče­
raj dopoldan, v veliki meri tudi za­
radi zanimanja za Agnellijeve izja­
ve, nabito polno. Preden sta svoji 
daljši poročili prebrala Mediano in 
Agnelli, so prisotne oozdravili trža­
ški župan inž. Marceilo Spaccini, 
predsednik trgovinske zbornice dr. 
Romano Caidassi, predsednik Zdru­
ženja deželnih industrijcev inž. Ri­
no. Berteli in predsednik deželnega 
odbora odv. Antonio Comelli. Seve­
da so bile v dvorani zastopane vse 
krajevne oblasti; prisoten je bil tu­
di generalni konzul SFRJ v Trstu 
Ivan Renko.

Spaccini je v svojem pozdravu o- 
risal vlogo tovarne Velikih motorjev, 
ki kot znano spada v skupino Fiat, 
katere predsednik je prav Agnelli. 
Podčrtal je tudi pomen osimskega 
sporazuma med Italijo in Jugosia- 

n'5ke°a gibanja j vijo 'ter seveda proste cone. Caidas-
" Končno* je spregovoril odbornik f\ i® v glavnem govoril o tržaški lu- 

Mizzau ki se je uvodoma skliceval ki v® !k delež v trgovin, s 
na načelne ,z lave predsednika Co- tuJ,n?- pomelh pa se je dotaknil 
melhia o usmeritvi deželnega od- Ì vprašanja razvojnega naersa za ob- 
bora glede vpralanj slovenskemanj- ! dobje 1976-79, ki ga je deželni svet 
šine
prid najširše demokratične parte- 
cipaci.je in za odpravo ovir t.a po-

gnelli osebno, ko je kasneje dejal 
med svojim posegom, da ne razume 
takega odnosa.

Predsednik Združenja industrijcev 
tržaške pokrajine Mediano je svoje 
poročilo začel z ugotovitvijo, da ima 
globoka kriza, v katero je zašla I- 
talija, vzrok v mednarodnem polo- 

šednik Združenja industrijcev trža- ! žaju in v mnogih napakah, ki so 
ške pokrajine inž. Marcello Modia-1 bile storjene doma. Propadla je ilu-

Prisotnost odv. Giannija Agnellija, 
predsednika Confindustrie, je dala 
včerajšnjemu letnemu občnemu zbo­
ru tržaških industrijcev nenavadno 
razsežnost. Poleg razprave o speci­
fičnih vprašanjih tržaškega m dežel-

te- potrdil obvezo odbora v ' odobril Pred kratkim in ki predvide­le. pouau oovezo nuoiid v^ 70() mili.ard investicij_ Zatem je
vir no- ®e pozitivno ocenil možnosti, ki jih

odpira sporazum podpisan v Osimu. 
V tem smislu je najavil, da je de­
žela dala pobudo za gospodarsko 
srečanje, do katerega bo v kratkem 
prišlo v Jugoslaviji.

Vendar bi ob tem dodali, da so 
nekateri v dvorani z negodovanjem 
sprejeli tako Comellijeve kot Spac- 
cinijeve besede, ko sta govorila o 
prosti coni. Tem pa je odvrnil A-

DRUGE VESTI 
NA ZADNJI STRANI

ti 15 zakonitemu izražanju kulture 
in jezika manjšine. Dodal je. da 
je dežela na osnovi zbranih elemen 
tov prišla do zaključka, da je do 
prepovedi videmskega skrbnika pri­
šlo, ker ni bila vložena formalna 
prošnja na pristojne šolske oblasti.
Dežela pa je vzpodbudila birokrat­
ske in šolske organe k hitremu de­
finiranju formalnega dovoljenja za 
izkoriščanje šolskih prostorov, tako 
da je videmski šolski skrbnik pred­
včerajšnjim podpisal dovoljenje za 
uporabo šolskih prostorov v Ukvah 
za pouk slovenščine in nemščine.

Demokristjan Martinis je po spo-

VRSTA NOVOSTI, A TUDI PODRAŽITEV

Danes stopijo v veljavo 
nove telefonske tarife

Odpravljeno minimalno število enot . Raz- 
lične tarife za medobčinske pogovore

Danes stopijo v veljavo nove te­
lefonske tarife, ki so sad dolgotraj­
nih pogajanj med vlado in sindikati. 
Glavni novosti sta odprava mini­
malnega števila pogovornih enot in 
uvedba znižane cene za prvih 70 
pogovornih enot (oziroma prvih 150 
za telefone «duplex») v trimesečju. 
Te enote bodo namreč stale 30 lir, 
pač pa se bodo nadaljnje enote po­
dražile od 37 na 40 lir.

Z novimi tarifami se bodo okori­
stili predvsem tisti, ki se zelo sko­
po poslužujejo telefona, medtem ko 
bodo morali plačati več kot doslej 
vsi tisti, ki bodo presegli število 
200 pogovornih enot na trimesečje. 
Kdor se bo na primer posluževal 
telefona samo nekoliko več kot en­
krat na dan (seveda le za mestne 
pogovore, ne pa za medobčinske), 
bo po novem plačal 3.300 lir na tri­
mesečje namesto dosedanjih 7.400.

Za tiste, ki telefonirajo dvakrat na 
dan, ho tarifa ostala praktično ne­
spremenjena, znatno višja pa bo 
za vse ostale.

Za medobčinske pogovore pa so 
uvedli različne tarife glede na uro. 
Telefonski pozivi s teleselekcijo so 
najdražji od 9.30 do 13. ure (razen 
ob sobotah in praznikih), najcenej­
ši pa od 21.30 do 8. ure zjutraj, ko 
je tarifa znižana za 50 odstotkov. 
Prav tako velja znižana tarifa ob 
sobotah (po 14.30) in praznikih.

zija, da se lahko gospodarstvo v ne­
dogled naslanja na neproduktivne in 
v nekaterih primerih parasitne 
strukture. Treba je najti vez s 
stvarnostjo in gledati na struktu­
re z merilom učinkovitosti in 
zmožnosti razvoja ter istočasno o- 
vrednosti vlogo posameznega podje­
tja. Prva izbira, je dejal Mediano, 
je različna karakterizacija javnega 
posega v gospodarstvo ter nakaza- 
nje programskega okvira proizvajal­
nim silam. Znašli smo se v !>oloža- 
ju, ko je finansiranje proizvajalne­
ga aparata zapostavljeno, ker pri­
dejo1 prej na vrsto vse javne, pol- 
državne ih druge ustanove. Nujno 
je'treba'spremeniti to težnjo ter da­
ti več kredita industrijskim pobu­
dam.

Ko je govoril o zadnjih vladnih u- 
krepih, je Mediano dejal, da ne od­
govarjajo logiki, ker peljejo k še 
večji recesiji. Poostritve davčnih 
terjatev in otežkočenja posojil u- 
stvarjajo velike težave podjetjem in 
utegnejo «pohoditi» tudi zdrave pro­
izvajalne celice.

Glede srednjeročnega načrta je 
Modiano zaskrbljeno spregovoril o 
razdelitvi nakazanih sredstev, od ka­
terih pade na proizvajalni sektor le 
17 odst. celotne investicije. Pouda­
ril je, da je potrebna revizija dežel­
ne zakonodaje, ki zadeva industrijo 
ter da je nujen boj proti recesiji. V 
tem okviru gre dajati prednost grad­
benemu sektorju, ki lahko potegne 
za seboj še vrsto drugih dejavnosti.

V drugem delu poročila je pred­
sednik tržaških industrijcev govoril 
o specifičnih krajevnih vprašanjih. 
Omenil je, da je industrija postala 
po letu 50 nosilna os tržaškega go­
spodarstva in je vzporedno nakazal 
strukturo tega gospodarstva. Velik 
pomen je dal pristanišču in se zav­
zel za boljše vodenje in sicer po 
modelu podjetij. Ob tem pa je še 
enkrat opozoril na nujnost dogradit­
ve avtoceste Videm — Trbiž.

Končno je Modiano prešel k anali­
zi vloge Trsta v tem delu Evrope 
in tu seveda ni mogel mimo osim­
skega sporazuma. Dejal je, da se 
Trstu nudi zgodovinska, morda ne­
ponovljiva priložnost, ki je vezana 
na ustanovitev kraške proste cone. 
To je označil kot originalni oredor 
v železnem zastoru, ker podčrtuje 
ozračje popuščanja napetosti in mir­
nega sožitja, ki ga sporazum zasle­
duje. Prosta cona lahko postane s 
poglobitvijo sodelovanja med Jugo­
slavijo in Italijo velikega pomena za 
odnose med Vzhodom in Zahodom.

Vendar je Modiano izjavil, da je 
zamisel o prosti coni našla tržaške 
industrijce nepripravljene, ker se je 
rodila iz diplomatskih pogajanj v 
Rimu. Dejal je, da Trst ni prosil 
za prosto cono, ampak da ta pred­
stavlja cilje italijanskega gospodar­
stva in obenem gospodarstva Evrop­
ske gospodarske skupnosti. Po nje­
govem Trst nikakor ne bo zmogel 
odgovoriti na številna vprašanja, ki 
so vezana na prosto cono in torej 
potrebuje državno pomoč. Predvsem 
gre tu za zakonsko gotovost glede 
carinskih problemov in pa za vse

Danes praznuje 80-letnico 
JOHANCA SEMEC 

iz Križa
Hčeri Marica in Nina z dru­

žinama ji čestitata z voščilom, 
da bi ostala zdrava in vesela 
še mnogo let.

možne in potrebne infrastrukture, ki 
jih začrtana cona še nima. Brez 
ustreznih infrastruktur ; na italijan­
ski strani ne bo proste cone — je 
podčrtal Modiano. Pomembno pa je 
tudi vprašanje, katero delovno silo 
bodo lahko zaposlila podjetja v pro­
sti coni.

Modiano je zaključil svoje poroči­
lo predvsem z zahtevo po, seveda, 
v nadaljnji fazi izvajanja italijan- 
sko-jugoslovanskega sporazuma, nuj­
nem posvetovanju s tržaškimi go­
spodarskimi operaterji, ki najbolje 
poznajo potrebe Trsta.

Zadnji je na občnem zboru spre­
govoril Gianni Agnelli, vendar o 
njegovem poročilu poročamo na pr­
vi strani našega dnevnika.

Pred začetkom zbora je Agnelli­
ja, ki je prispel z letaiom na ron- 
ško letališče, sprejel predsednik de­
želnega odbora Comelli. Prisotni so 
bili še podpredsednik deželnega od­
bora in odbornik za industrijo in tr­
govino ■ Stopper, Berteli, Modiano, 
poslanec Belci in drugi predstavni­
ki industrijcev naše dežeie. Comelli 
je med drugim obvestil uglednega 
gosta o gospodarskem srečanju, ki 
bo kot rečeno, v kratkem v Jugo-

«IGORJU UGAJA BACH»

KRST DOMAČE DRAME 
V KULTURNEM DOMU

Novo delo prof. J. Tavčarja polno humorja in kritike

Stalno slovensko gledališče bo ju­
tri, 2. aprila, ob 20.20 razgrnilo za­
veso pred novim dramskim delom 
tržaškega dramatika Josipa Tav­
čarja «Igorju ugaja Bach». Uprizo­
ritev, ki je uvrščena v letošnji a- 
bonmajski repertoarni načrt, je pri­
pravil režiser Jože Babič, ki je 
skupno z Demetrijem Gejem zasno­
val tudi scensko podobo. V nosilnih 
vlogah bosta nastopila Mira Sardo- 
čeva in Anton Petje, vloga Igorja 
pa je zaupana slušatelju ljubljan­
ske Akademije za igralsko umet­
nost, Juretu Kavšku. Z njim bo kot 
gost nastopila članica Drame SNG 
Maribor, mlada igralka Anica Siv­
čeva. Tako bomo tudi ob tej pred­
stavi spoznali pomlajeno izrazno po­
dobo našega ansambla, kot je bil to 
primer že ob ostalih uprizoritvah — 
v splošno zadovoljstvo našega stal­
nega občinstva in v skladu z začr­
tanim programom postopnega po­
mlajevanja naše stalne igralske 
ekipe. V vidnih vlogah bodo še na­
stopili Stanislava Bonisegna, Stojan 
Colja in Livij Bogateč. Ta zasedba 
je še pomnožena s skupino stalnih 
zunanjih sodelavcev SSG.

' Novo delo Josipa Tavčarja obrav­
nava sodobne premike v naši druž­
bi, ki s konzumnim prehašičenjem 
povzroča uveljavljanje odpora iti že­
ljo po vzpostavitvi načel ozdravlje 
ne družbe. Bolj kot doslej, je Tav

slaviji in ki spada med pobude za čarjevo besedilo tokrat ponudilo o- 
prosto industrijsko cono. I drskim realizatorjem možnost iro-
niiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiuiiiiimiiiiiiHiiiiinituMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiili

SINOČI V DVORANI «J. GALLUS» NA SEDEŽU GM

DIPLOMSKI KONCERT 
SVETA GRGIČA (ROG)

Koncert je s svojim nastopom oplemenitil basist 
Ivan Sancin - Pri klavirju prof. Nada Oman

V Gallusovi dvoranici v Ul. Rug­
gero Manna smo sinoči prisostvo­
vali diplomskemu koncertu našega 
tržaškega glasbenika in pedagoga 
Svetka Grgiča, izrednega slušatelja 
Akademije za glasbo v Ljubljani v 
razredu evropsko in svetovno zna­
nega slovenskega hornista docenta 
Jožeta Falouta. V komisiji Akade­
mije, ki je poslušala Grgičevo izva­
janje na rog, so bili rektor akade 
mije prof. Miha Gunzek, profesorja 
Pavle Šivic in Boris Čampa ter 
prof. Jože Falout.

Sveto Grgič je izvajal zahteven 
spored skladb za rog, kakršen je 
pač primeren za akademski di­
plomski izpit. Najprej je ob kla­
virski spremljavi prof. Nade Oma­
nove zaigral Škroupov Koncertino 
in Kilarjevo Sonato v stavkih Al­
legro, Grave, Allegretto, v drugem 
delu pa 3 Miniature Ivana Ščeka, 
Ballado Gruzinskega in na koncu 
znani Mozartov Koncert v D-duru 
v stavkih Allegro moderato in Al- 
legro-Rondo.

Pod razumljivim psihičnim priti­
skom, ki spremlja skoraj vsak iz­
pit, kaj šele diplomski, je Sveto 
Grgič pokazal solidno študijsko pri­
pravo in dobro tehnično obvladanje 
inštrumenta, ki sodi med najzahtev­
nejše. Če je pri prvih dveh sklad­
bah, prav zaradi psihične obreme-

Prosvetno društvo «Slovan» 
iz Padrič iskrem čestita prof. 
Svetu Grgiču ob diplomskem 
nastopu, čestitkam se pridru­
žuje športno združenje Gaja.

NOVI ROMAN DOMAČEGA PISATELJA

MILAN LIPOVEC

LESENO
JADRO

Ulica sv. Frančiška 20 — tel. 732-487

njenosti in pa tudi zaradi velikih 
zahtev, ki jih postavljata pred izva­
jalca, še trpela čistost zvoka, je v 
drugem delu muziciral z znatno 
večjo sproščenostjo, intonančno bolj 
zanesljivo in zvočno čisto, kar 
velja najbolj za Mozartov Koncert. 
Novi diplomat Akademije za glasbo 
v Ljubljani je bil za svoj nastop 
deležen toplih aplavzov občinstva, 
ki je do kraja napolnilo dvorano, 
pa tudi čestitk, katerim se pri­
družuje tudi naš dnevnik. Poudariti 
je namreč treba, da je Sveto Grgič 
dosegel svoj diplomski študijski n- 
speh ob vsem svojem angažiranju 
ne le kot pedagog pri naši Glasbe­
ni matici, pač pa tudi kot požrtvo­
valen pevovodja naših zborov.

Koncert je s svojim nastopom 
oplemenitil basist ljubljanske Opere, 
naš tržaški Ivan Sancin. Tudi nje­
ga je pri klavirju spremljala prof. 
Nada Omanova. Zapel je Haydnova 
speva Pomlad in Jesen (iz Letnih 
časov) in 3 pesmi za bas in klavir 
Benjamina Ipavca. Seveda ne po­
vemo prav nič mvega, če zapi­
šemo, da se je Sancin razvil v 
basista velikih razsežnosti, da je 
njegov glas v zadnjem času še pri­
dobil na lepiti in sommasti in da 
je njegovo interpretiranje v tehnič­
nem smislu še bolj zrelo in dognano, 
kar je prišlo še zlasti do veljave 
pri Haydnu, kjer je z lahkoto iz 
izjemno precizmsijo obvladoval ve­
lik tonski razpon skladbe in kjer 
je njegov glas blestel tako v niži­
nah, kot v višinah. Vemo, da ima 
v Ljubljani velike uspehe v Operi, 
očitno pa je, da ima tudi vse last­
nosti odličnega koncertnega pevca. 
Vsekakor bi si ga želeli kmalu po­
nvam slišati. Aplavz, ki ga je bil 
deležen, je tudi bil zanesljiv pokaza­
telj take želje. _ ^

nične in humorno kritične gledališ­
ke oživitve, kar obeta ob slavnost­
nem krstu tudi sproščeno zabavo ter 
tako smiselno povezuje to izvirno 
delo v lok letošnjega jubilejnega 
repertoarja.

Sesljansko šolo 
bodo poimenovali 
po Karlu Štreklju

Sinoči je bil v slovenski osnovni 
šoli v Sesljanu sestanek vaščanov 
Sesljana in Vižovelj. Predmet se­
stanka je bilo poimenovanje šole po 
prof. dr. Karlu Štreklju, znanem u- 
niverzitetnem profesorju - slavistu, 
jezikoslovcu in zbiratelju slovenskih 
narodnih pesmi ter narečnega gra­
diva. Karel štrekelj se je rodil v 
Gorjanskem pri Komnu 24. februarja 
1859 ter umrl 7. julija 1912 v Grad­
cu, kjer je poučeval na tamkajšnji 
univerzi.

Po sinočnji izbiri imena sesljan- 
ski šoli se bo začel birokratski po­
stopek poimenovanja samega.

SAG
Slovensko amatersko gledališče v 

Trstu gostuje s predstavo Daria Fo­
ia «Burkaški misterij» v soboto, 3. 
aprila, ob 20.30 v Prosvetni dvorani 
PD «L Gruden» v NABREŽINI; v 
nedeljo, 4. aprila, ob 18.30 v Ljud­
skem domu PD «Vesna» v KRIŽU.

VERDI
Včerajšnja predstava Verdijeve o- 

pere «I due Foscari» je odpadla za­
radi nenadne bolezni baritona Piera 
Cappuccillija in bo na sporedu v 
petek, 9. aprila, ob 20. uri. Omeni­
mo naj, da je ta predstava za a- 
bonma reda B/B. Ostale predstave, 
v soboto za abonma reda S in v 
torek za abonma C/C, bodo na spo­
redu, kot je bilo napovedano.

Zadnja opera letošnje Verdijeve se­
zone bo Puccinijeva «La fanciulla del 
West». Zaradi tehničnih razlogov bo­
do predstave v takem vrstnem redu: 
v četrtek, 15. aprila, ob 20. uri za 
red A/B, v torek, 20. t.m., ob 20. 
uri za red B/A, v soboto, 24. t.m., 
ob 18. uri za red S, v torek, 27. 
t.m., ob 20. uri za red C/C, v pe­
tek, 30. t.m., ob 20. uri za red E 
in nazadnje v nedeljo, 2. maja, ob 
16. uri za red D.

ROSSETTI
Danes zvečer ob 20.30 «red prosti» 

Goldonijev «Il Campiello» v izvedbi 
ansambla Piccolo Teatro di Milano. 
Režija Giorgio Strehler.

V soboto, 3. aprila, dve predstavi: 
ob 16. uri in ob 20.30. Za popoldan­
sko predstavo so na razpolago pri 
osrednji blagajni vstopnice za parter 
po 2.000 lir, za balkon pa za 1.000 
lir. Te cene veljajo za upokojence, 
mladino in skupine nad 20 oseb.

AVDITORIJ
Ob 11. uri (za šole) in 20.30 La Coo­

perativa Sociale Gli Oziosi predstav­
lja: «Il giudizio universale dei Re, 
Profezia Sanculotta, seguirà una bril­
lantissima farsa».

Prosvetno društvo «Ivan Grbec» 
škedenj

priredi jutri zvečer, 2. aprila, ob 
20.30 vzgojno predavanje

PROF. MAJDE MUSEK
POMOČ STARŠEV 

DORAŠČAJOČIM 
OTROKOM

Predavanje zanima vse, ki 
imajo opravka z vzgojo mladine 
v pubertetni dobi.

Prof. Musekova bo imela isti 
dan ob 18. uri razgovor z mla­
dino o

ODNOSIH MED 
MLADIMI LJUDMI

Kino

Prekinjen pouk 
v devinski šoli

V osnovni šoli v Devinu, ki jo 
obiskujejo slovenski in- italijanski o- 
troci, so prekinili pouk, ker je staro 
šolsko poslopje v izredno slabem 
stanju. Medtem ko bo otroški vrtec 
redno odprt, bo pouk na osnovni šoli 
še prekinjen. Ta sklep so šolske ob­
lasti sprejele v pričakovanju ustrez­
nega mnenja občinskega tehničnega 
urada o uporabnosti nekaterih učil­
nic, ki so v posebno slabem stanju. 
V zvezi s tem neprijetnim položajem 
je devinsko nabrežinska občinska 
uprava izjavila, da si prizadeva naj­
ti ugodno rešitev v najkrajšem času.

V soboto dve predstavi
Goldonijevega
«Il Campiello»

Na pobudo igralcev in tehnikov 
gledališkega ansambla Piccolo te­
atro iz Milana bo v soboto, poleg 
napovedane predstave Goldonijevega 
«H Campiello», ki bo ob 20.30, še 
izredna predstava, ki se bo pričela 
ob 16. uri. Celoten izkupiček je 
namenjen tehniku ansambla, ki se 
je pred kratkim huje poškodoval 
na delu.

Redna seja sveta 
Slovenske skupnosti

V torek, 30. marca, se je na red­
no sejo sestal svet Slovenske skup­
nosti v Trstu. Po poročilu stranki­
nega tajnika Dolharja o trenutnem 
političnem položaju, se je razvila 
živahna razprava zlasti v zvezi s 
stanjem in delovanjem krajevnih u- 
prav. S tem v zvezi se je — kot 
je rečeno v sporočilu za tisk — 
razprava osredotočila posebno na u- 
pravo tržaške pokrajine, kateri še 
vedno načeluje dr. Žanetti, čeprav 
nima podpore večine pokrajinskih 
svetovalcev. Slovenska skupnost je 
njegovemu odboru odrekla podporo 
in enako je storil tudi eden izmed 
republikancev. Namesto da bi pred­
sednik in odbor odstopila, osstajata 
na svojem mestu samo zaradi tega, I 
ker mu socialisti (PSI) niso še o- ! 
drekli svoje politične podpore, kar j 
je po odklonitvi rabe slovenščine vi 
pokrajinskem svetu nevzdržno.

V nadaljevanju poteka seje je svet j 
razpravljal o izjavi nabrežinskega 
župana Škerka o odgovornem zadr-1 
žanju Slovenske skupnosti pri glaso­
vanju za proračun in najetje po­
sojil, o organizaciji novih sekcij SSk 
ter o strankinem glasilu.

Ob koncu je svet razpravljal tudi 
o poteku in režijski izvedbi sloves­
ne proslave 30-letnice delovanja 
Stalnega slovenskega gledališča mi­
nulo soboto v Kulturnem domu v 
Trstu. V zvezi s tem je bilo izreče­
nih več kritičnih pripomb.

STALNO SLOVENSKO 
GLEDALIŠČE - TRST 

Kulturni dom
30 let neprekinjenega delovanja 

JOSIP TAVČAR
IGORJU UGAJA BACH

Igra v dveh delih 
Krstna uprizoritev

Glasbena oprema Anton Natek 
Lektor 
Scena

Kostumi
Režija

Majda Križajeva 
Demetrij Gej 

Jože Babič 
Marija Vidauova 

JOŽE BABIČ

Jutri, 2. aprila, ob 20.30 — 
ABONMA RED A, premierski.

V soboto. 3. aprila, ob 20.30 — 
ABONMA RED B, prva sobota 
po premieri.

V nedeljo, 4. aprila, ob 16. uri 
— ABONMA RED C, prva ne­
delja po' premieri.
Rezervacija in prodaja vstop­

nic vsak dan (razen nedelje) od 
10.30 do 12.30 ter eno uro pred 
pričetkom predstav pri blagajni 
Kulturnega doma (tel. 734-265).

Nočna služba za zavarovance INAM 
in ENPAS od 22. do 7. ure, tel. 
štev. 732-627.

LEKARNE V OKOLICI
Boljunec: tel. 228-124; Bazovica: tel. 

226-165; Opčine: tel. 211-001; Prosek: 
tel. 225-141; Božje polje - Zgonik: tel. 
225-596; Nabrežina: tel. 200-121; Se­
sljam tel. 209-197; Žavlje: tel. 213-137; 
Milje: tel. 271-124.

La Cappella Underground 11.00, 17.00, 
19.00 «Il mangiaguardie». Claude 
Feraldo, Michel Piccoli in Marilù 
Tolo. Barvni film.

Ariston 16.30 «Matti da slegare». Do­
kumentarni film.

Mignon 16.00 «Se non faccio quello 
non mi diverto». Igrata: Richard 
Bem'amin in Karin Black.

Grattacielo 16.30 « Lezioni private ». 
Carol Baker, Femi Benussi, Carlo 
Giuffrè. Prepovedan mladini pod 
18. letom.

Fenice 15.30 «L'uomo che volle farsi 
re». Igrata Sean Connery in Mi­
chael Caine.

Excelsior 16.00 «Una donna chiama 
ta moglie». Igrata: Gene Hack
mann in Liv Ullmann. Barvni film

Nazionale 15.30 «La valle dell'Eden» 
Igra James Dean.

Eden 16.30 «Il medico... la studen 
tessa». Igrata Gloria Guida in Pi­
no Colizzi. Barvni film. Prepove­
dan mladini pod 18. letom.

Ritz 15.30 «Salon Kitty». Igrajo Hel­
mut Berger, Terry A. Savoy in In­
grid Thulin. Barvni film. Prepove­
dan mladini pod 18. letom.

Aurora 16.30 « L' infermiera ». Barvni 
film, v katerem igra Ursula An- 
dress. Prepovedan mladini pod 18- 
letom.

Capitol 16.30 «Emanuelle nera». Igra 
Emanuelle. Barvni film. Prepove­
dan mladini pod 18. letom.

Cristallo 16.30 «Mark il poliziotto 
spara per primo». Igrata F. Ga- 
sparri in N. Benvenuti. Barvni film-

Moderno 16.30 «Agente segreto al ser­
vizio di Madame Sin». Igrata Bette 
Davis in Robert Wagner.

Filodrammatico 16.15 «La nuora gio­
vane». Barvni film. Prepovedan 
mladini pod 18. letom.

Ideale 16.00 «Rubare alla mafia è un 
suicidio». Igrata Anthony Quinn in 
Anthony Franciosa. Barvni film- 
Prepovedan mladini pod 18. letom-

Impero 16.00 «Una romantica donna 
inglese». Igra Glenda Jackson.

Vittorio Veneto 16.30 «Il piccione d’ar­
gilla». Barvni film. Prepovedan mla­
dini pod 14. letom.

Radio 16.00 «J satanici riti di Dra- 
cula». Barvni film.

Astra 16.30 «La gatta sul tetto che 
scotta». Igrata E. Taylor, P. New- 
man. Barvni film.

Abbazia 16.00 «All'ombra delle pira­
midi». Igra Charlton Heston. Barv­
ni film.

Volta (Milje) 17.00 «Blindman». Igra' 
ta Ringo Star in Tony Anthony- 
Barvna kavbojka.

BANCA DI CREDITO DI TRIESTE 
TRŽAŠKA KREDITNA BANKA

TEČAJI VALUT V MILANU 
DNE 31.3.1976

Ameriški dolar: debeli 839,—
drobni 830.—

Funt šterling 1610.—
švicarski frank 331.—
Francoski frank 178,50
Belgijski frank 20,40
Nemška marka 330,90
Avstrijski šiling '46.-
Kanadski dolar 845.—
Holandski fiorini 312,50
Danska krona 137,—
švedska krona 1H8.—
Norveška krona 150.—
Drahma: debeli 20.—

drobni 22 —
Dinar: debeli 42,50

drobni 42,50

MENJALNICA
vseh tujih valut

OPOZORILO SGZ

Jutri zapade rok 
za prijavo 
zalog alkohola

Jutri, 2. aprila, zapade rok za 
prijavo zalog alkohola, alkoholnih 
izdelkov in likerjev na tehnični ti­
rad pridelovalcev alkohola (UTIFS) 
v Ulici Palestrina 4. Zaloge so dolž­
ni prijaviti vsi tisti, ki imajo več 
kot 200 litrov alkohola ali alkohol­
nih izdelkov in likerjev, tako tr­
govci kot gostilničarji. Zainteresira­
ni lahko dobijo na Slovenskem go­
spodarskem združenju v Ul. Cicero­
ne 8/B potrebne obrazce in infor­
macije.

Mali oglasi
CARLI VIRGILIO vas vabi, da si 

ogledate veliko izbiro avtomobilov 
v AUTOSALONE TRIESTE, Ul. 
Giulia 10. Ugodne prilike: 127 72, 
A 112 Abarth 75, Mini 70 72, 128 73, 
500 68 71, Capri 1500 70, 128 fam. 
70, 124 fam. 71, 850 66 70, 1750 70, 
Diane 6 72, 123 avtomatični 75, 124 
68 plinska napeljava, 124 spider 71. 
Jamstvo in ugodni plačilni pogoji 
do 30 mesecev.

servis in rezervni deli 
po znižanih cenah

RENAULT $
SILVANO FRISDRI & C.

TRST

ROTONDA DEL BOSCHETTO 3/1
tel.: 793940

799779
OB SOBOTAH ODPRTA 

MEHANIČNA DELAVNICA 
IN REZERVNI DELI OD 8.30D012.30

Izleti
SPDT priredi v nedeljo, 4. 

izlet po vertikali od štivana čez Me­
djo vas in Grmado v Devin (4 ure 
hoje). Zbirališče pri avtobusni po­
staji ob 8.10, odhod z avtobusom 
ob 8.30. Povratek z vlakom v popol­
danskih urah.

SPDT priredi Tl. aprila avtobusni 
izlet v Brkine. Planinci bodo šli PeS 
čez vas Tatre in Prem v VrentóK0 
dolino, turisti pa se bodo z avtobu­
som ustavili v Ilirski Bistrici in oko­
lici ter obiskali Prem. Vpisovanje na 
sedežu ZSŠDI v Ul. Geppa 9, 0° 
7. aprila.

Včeraj-danes
Danes, ČETRTEK, 1. aprila 

HUGON
Sonce vzide ob 5.45 in zatone o 

18.33 — Dolžina dneva 12.48 — hunt 
vzide ob 6.18 in zatone ob 20.

Jutri, PETEK, 2. aprila 
FRANC

Vreme včeraj: Najvišja tempe1^
tura 21,6 stopinje, najnižja 8,8,
19. uri 14,8 stopinje, zračni P” • 
1019,3 mb rahlo narašča, brezvetrj • 
nebo jasno, vlaga 53-odstotna. m ^g, 
mimo, temperatura morja 8, 
pinje.

ROJSTVA IN SMRTI
Dne 31. marca 1976 se i6 ^

8 otrok, umrlo pa je 18 oset,'Rossi, 
Umrli so: 86-letni Giuseppe ^ 

84-letni Romano Sandrini, ,etna 
Giustina Micolos vd. Germe, , ,na 
Vita Cemottich por. Glavina, 
Giovannina Torzo por. Catam • ^ 
letna Anna Vitussi, 74-letna g2_ 
Cuccoli, 78-letna Cristina ^“^ce- 
letni Emesto Roma, 67-letna vd_ 
sča Donaggio, 83-letna Ida„.K°!L 74- 
Kelemenic, 69-letni Pietro Mug 
letna Margherita Fragiacomo '' ' f0Ui, 
rego, 76-letni Giuseppe ^rf tnaVa- 
71-letni Giovanni Jurman, 8 
leria lolles vd. Mandler, ‘ " jetni 
licita Cettolo vd. Peressin,
Ruggero Azzoni.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16- ure) j. Al- 

Alla Basilica. Ul. S. Giusto 3g. 
la Croce Verde, Ul- g-
Alla Giustizia. Trg Liberta .
Testa d'Oro, Ul. Mazzini

NOČNA SLUŽBA LEKARN
(od 19.30 do ».S») piaz 

Al Lloyd, Ul. Orologio o- -io. 
2; Alla Salute, Ul- Giuba Lta, tré 
la, Ul. Oriani 2; All Annunzi
Valmaura 11.

Prispevki



PRIMORSKI DNEVNIK

GORIŠKI DNEVNI
1. aprila 1976

POSEBNO OBVESTILO SSG TRŽAŠKIM IN GORIŠKIM ABONENTOM

STALNO SLOVENSKO GLEDALIŠČE V SODELOVANJU S STALNIM 
GLEDALIŠČEM DEŽELE FURLANIJE - JULIJSKE KRAJINE

V GLEDALIŠČU ROSSETTI

PO IZREDNO USPELI PREDSTAVI «JALTA, JALTA» V LANSKI SEZONI, BO 
PONOVNO MED NAMI GLEDALIŠČE « K O M E D I J A » IZ ZAGREBA!

TOKRAT NAM BODO PREDSTAVILI IZJEMNO ODRSKO POSTAVITEV, PRVO 
JUGOSLOVANSKO ROCK-OPERO

GUBEC - BEG
(Kmečki upor iz leta 1573)

Avtorji: KRAJAČ - METIKOŠ - PROHASKA

Ker je scenska postavitev tega dela izredno 
zahtevna, nam je Stalno gledališče dežele Fur­
lanije - Julijske krajine odstopilo gledališče 
Rossetti. PREDSTAVA BO V NAŠEM ABON­
MAJU. Zaradi drugačne razporeditve sedežev 
v gledališču Rossetti, vljudno prosimo vse naše 
abonente, da se zglasijo pri blagajni Kulturne­
ga doma z abonmajsko izkaznico, da se jim 
dodeli sedež za ogled predstave. Blagajna bo 
odprta od petka, 2. t. m., do vključno četrtka, 
8. t. m., od 8.30 do 12.30 in od 13.30 do 16. ure 
ter v času predstav v Kulturnem domu. Pro­
simo tudi imetnike brezplačnih abonmajskih 
izkaznic, da se zglasijo pri blagajni Kulturnega 
doma. Pri vstopu v gledališče Rossetti mora 
vsak naš abonent predložiti abonmajsko izkaz­
nico z dodeljenim sedežem.

Goriškim abonentom sporočamo, da zaradi teh­
ničnih ovir ne moremo uprizoriti «Gubca-bega» 
v Verdiju v Gorici. Zato jih vljudno vabimo 
na predstavo v Trst. Prosimo, da se vsi a- 
bonenti zglasijo z abonentsko izkaznico, da se 
jim dodeli sedež, na sedežu Slovenske prosvet­
ne zveze. Ul. Malta 2 (pri Jožici Smetovi) od 
ponedeljka, 5. t. m., do četrtka, 8. t. m., od 
9.30 do 12 ure, in od 16.30 do 18.30. Gledališče 
nudi goriškim abonentom prevoz z avtobusom. 
Za pravočasno organizacijo prevozov z avtobu­
som prosimo vse abonente, da ob prevzemu 
številke sedeža sporočijo, če se nameravajo po- 
služiti našega prevoznega sredstva. Številke se­
dežev bomo delili tudi med prireditvijo «Pri-

NA SEJI OBČINSKEGA SVETA V GORICI VČERAJ ZVEČER

Svetovalec Damijan Paulin opredelil stališče 
Slovenske skupnosti v proračunski razpravi
Predlagal je spremembo pravilnika, da se zagotovi slovenskim svetovalcem raba jezika

morska poje» 
šču Verdi.

v četrtek, 8. t. m., v gledali-

VRSTNI RED ABONMAJEV:
V petek, 9. aprila 1976, ob 20.30 Abonma Red A — premierski

Abonma Red B — prva sobota 
premieri

po

Abonma Red E — mladinski v 
trtek

če­

V soboto, 10. aprila 1976, ob 20.30 Abonma Red D — mladinski 
v sredo

Abonma Red H
Abonma Red 1

V nedeljo, 11. aprila 1976, ob 16.00 GORIŠKI ABONMA
Abonma Red C — prva nedelja 

premieri
pa

Abonma Red G — okoliški

V prodaji je še nekaj vstopnic

DANES PRAZNUJE V KRIŽU

JOHANI VSE NAJBOLJŠE 
K OSEMDESETLETNICI

Srečanje šolskega skrbnika 
z javnimi upravitelji

Johana Švab vd. 
v prodajo ribe, ki

Leta^3’ r'*3a’ ^ens*te kd*1 čje riba», 
krifu ln *eta je s temi besedami v 
Semec"1 narečjuSo irl .Pednjala v ^i-uuaju riue, ki
žino ,ov*}> kriški ribiči, od Nabre- 
maia šeropolaja, Zgonika, To-
Oeštpi ^atovelj, Komna in še po 
j 0 drugih vaseh našega Krasa, 

so i>ilanavDt'ažeteva — tak pridevek 
kot n.vaficani dali, ker so tako ona, 
šest *51’atje, bilo jih je namreč
se L ean° nagajali po vasi. Johana 

rodila 1. aprila 1896 v Križu

SPD

f50 gostovalo 
la- ob 20.

«TABOR» - OPČINE
v

— uri v
^ri Korošcih z 
vega ‘

soboto, 3. apri- 
Ljudskem domu 
novelo Prežiho-

Voranca

« SAMORASTNIKI »
Priredba Elza Antonac

Marko Sosič 
Marko Oblak 

MARKO SOSIČ
Scena
Režija

v revni ribiško - kmečki družini 
Johane in Mihota Švaba. Še pre­
den je dokončala ljudsko šolo je 
morala kot otrok večkrat nositi 
kosilo in večerjo očetu v kriški por- 
tič, kjer je imel Miha svoj ribiški 
čoln, s katerim je vsako noč ri­
baril. V mladih letih pa je morala 
vsako jutro že ob 4. uri biti na 
«mulu» — portiču, da prež vame ri­
be in z jerbasom z 10 do 15 kilogra­
mi rib pešačila po kraških vaseh. 
Ves dan je bila Johana okoli in 
prodajala ribe, da je pomagala 
številni družini.

Tudi ko se je poročila z domači­
nom Tonetom šimčevom — šemcem 
je Johana vedno in zvesto opravlja­
la ta posel, kajti po vaseh, posebno 
v petkih, so jo njene odjemalke 
nestrpno in z veseljem čakale. Pro­
ti večeru, ko se je Johana vračala 
domov trudna in lačna in kot 
nam je sama povedala, v tistih ča­
sih je bila večkrat lačna, jo je 
čakalo še domače delo. V zakonu 
je povila sedem otrok, od katerih 
sta živi samo hčerki Marica in Ni­
na. potem ko ji je pet fantičev 
umrlo. Tudi mož Toni ji je umrl 
pred dvanajstimi leti. Seveda pri 
tolikih otrocih je morala mati Jo­
hana trdo delati, da pomaga svoji 
družini, kajti plača moža ni zadosto­
vala. Več kot šestdeset let Joha­
na opravlja to delo — lahko reče­
mo da opravlja, ker kljub svojim 
80 letom še dandanes prodaja ribe. 
Seveda ne več v Komnu, Brestovici, 
Dutovljah in drugih vaseh, ker je 
pač meja vmes, temveč gre dvakrat 
tedensko, z avtobusom seveda, kaj­
ti časi so se spremenili tudi za 
našo Johano, v Nabrežino, Praprot 
in šempolaj, kjer ima Johana svoje 
stalne odjemalce, ki trdijo, da ko 
ne bo več Johane, ne bomo več 
jedli rib.

Današnji slavljenki Johani želi­
mo, da bi še dolgo let zdrava in 
čila, kot je danes, opravljala ta po­
sel, da ne bi njeni stalni odjemal­
ci ostali brez rib.

M. M.

Tržaški šolski skrbnik prof. Fiden- 
zi se je te dni sestal s tržaškim 
občinskim odbornikom za zdravstvo 
Paolom Zaninijem ter pokrajinskim 
odbornikom za socialno skrbstvo 
Claudiom Mitrijem. Na tem sreča­
nju so obravnavali predvsem dve te­
mi. Prva zadeva vprašanje večje 
koordinacije med raznimi psihope- 
dagoškimi ekipami, ki delujejo v 
raznih krajih in so odvisne od po­
krajinske uprave in šolskega skrb­
ništva. Soglašali so v mnenju, da 
je treba to koordinacijo vzpostaviti 
čimprej, ker bodo psihopedagoške 
ekipe na ta način lahko bolj učin­
kovite in ker bo tako tudi lažje na­
črtovati posege ekip po vseh šolah.

Drugo vprašanje, ki so ga obrav­
navali na omenjenem srečanju, je 
vprašanje vključevanja handikapira- 
nih otrok v šole. Soglasno so izra­
zili potrebo, da bi se to vključeva­
nje v celoti uresničilo že v pri­
hodnjem šolskem letu. Šolski skrb­
nik je ob tem zagotovil vso pod­
poro skrbništva.

Sinočnja seja goriškega občinske­
ga sveta je bila znova posvečena 
razpravi o proračunu. Na njej je 
svetovalec Slovenske skupnosti Da­
mijan Paulin opredelil stališče stran­
ke do nekaterih pogledov občinske 
politike, ki zadevajo splošna kakor 
tudi samo slovenska narodnostna 
vprašanja. Svetovalec Paulin se je 
namenoma izognil slovenskim šol­
skim vprašanjem, ker bo o njih 
spregovoril svetovalec SSk Andrej 
Bratuž.

Uvodoma je Paulin govoril o po­
slabšanju finančnega položaja ob­
činske uprave ter kritiziral sestavo 
proračuna, ki ne izraža enovitega 
pogleda občinske uprave na skup­
ne potrebe. Izrekel je nadalje pri­
pombe na račun načina sestavljanja 
proračuna, kjer je zlasti obžaloval 
pomanjkanje stikov s političnimi sku­
pinami. Po sodbi svetovalca Pauli­
na ni dovolj opaziti usklajevanja 
med prometnimi konzorciji, razni­
mi skupnostmi in občinsko upravo, 
kakor tudi ni opaziti prizadevnosti 
občinske uprave v Gorici, da bi 
spodbujala k določenim akcijam o- 
stale, predvsem sosednje občine, ki 
zaradi svoje majhnosti in pomanjka­
nja sredstev ne morejo biti nosilke 
teh alici j.

Svetovalec je nato zavrnil stali­
šče, češ da je za dvojezično poslo­
vanje pristojno notranje ministrstvo. 
Slovenska skupnost sodi, da ima 
tudi občinska uprava pravico poma­
gati pri napredovanju naših potreb.

Nato je omenil ugodna stališča 
svoje stranke glede nekaterih de­
janj občinske politike, zlasti glede 
dvojezičnih napisov, ki jih bodo 
postavili v občini Gorica, ter pod­
pore ustanovitvi slovenskega šolske­
ga okraja.

«Toda to js šele prvi korak na po­
ti k uresničitvi zahteve slovenskih 
občinskih svetovalcev po rabi slo­
venščine na sejah občinskega sve­
ta, zahteve v zvezi s katero smo 
predložili resolucijo za ustrezno ! 
spremembo pravilnika o delovanju j 
občinskega sveta, šele takrat, ko 
bomo slovenski svetovalci lahko go­
vorili v svojem jeziku, kot govori­
jo italijanski v svojem, šele takrat 
bomo mogli reči, da delujemo slo­
venski svetovale; v enakih pogojih 
kot italijanski. DokJer pa nam pra­
vica o rabi ne bo priznana, toliko 
časa uidi ne bomo mogli govoriti 
o enakosti,» je dejal svetovalec 
Paulin.

Polemično je zavrnil izvajanja so­
cialdemokrata Bianccnija, predsed­
nika .ustanove industrijske cone, 
češ da se razlaščanje slovenske 
zemlje izkorišča za strankarske ci­

lje. Svetovalec zagotavlja, da se bo- 
Slovenska skupnost borila za spre­
membo splošnega regulacijskega na­
črta, in da bo veliko več kot doslej 
storila pri ovrednotenju predlogov 
rajonskih skupščin za zmanjševanje 
obstoječih razlik med mestom in o- 
kolico.

Tudi kar zadeva kmetijsko politi­
ko občinska uprava nima izdelani!] 
stvarnih predlogov, ker je občinski 
svet, kadar je govoril o tem vpraša­
nju, govoril neodgovorno.

«V okviru gospodarske in družbe­
ne stvarnosti kakršna je naša, je 
nujno izpeljati dvojezičnost, ki je 
v sedanjem trenutku naša osnovna 
zahteva. Samo ob uresničevanju tak­
šne vezi razvoja so v našem mestu 
možni dobri odnosi med manjšino in 
večino,» je svoje izvajanje zaključil

svetovalec Slovenske skupnosti Da­
mijan Paulin.

O nastopih svetovalcev ostalih po­
litičnih strank, ki so govorili kasne­
je, bomo poročali v jutrišnji šte- 
vilki.

Natečaj za pospeševanje 
zadružnega gibanja 
med mladimi

Danes ob 16. uri bodo v višji sred­
nji šoli Galilei v Ul. Puccini nagra­
dili 40 srednješolcev iz Gorice za 
uspeh na natečaju o zadružništvu, 
ki ga je v sodelovanju z deželno 
upravo m šolskim skrbništvom pri­
redila Zadružna zveza.

V OKVIRU MEDNARODNE RAZSTAVE O LOVU

Bogat program prireditev 
z udeležbo treh držav
Na folklornem festivalu v četrtek, 8. apri, 
la, sodelujejo tudi folkloristi iz Sovodenj

Včeraj smo objavili vest o med 
narodni razstavi o lovu ter varstvu 
narave, ki jo s sodelovanjem dežel 
Furlanija - Julijska kraijna, Slove­
nija in avstrijska Koroška prireja­
jo od 3. do 11. aprila v razstavišču 
Palamostre v Vidmu. Namen raz­
stave je vzbuditi ljubezen do narave 
in s tem v zvezi prikazati, kako se 
športni lovci vključujejo v prizade­
vanja, da bi naravo obvarovali pred 
uničenjem. Seveda pa bo prireditev, 
kot vse prireditve, ki jih prirejajo 
Furlani, zasnovana na široki osnovi 
ter bodo ob njej poskrbeli tudi za 
rekreacijo in za kulturo.

Lovsko razstavo bodo odprli v so­
boto, 3. aprila ob 10. uri. Ob 16. 
uri bo uradna otvoritev avstrijske­
ga paviljona. Ob tej priložnosti bo 
nastopila tudi koroška folklorna 
skupina, predvajali bodo avstrijske 
dokumentarce o živalskem svetu in 
o naravnih lepotah, zvečer pa bo
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OB DANAŠNJI DOPOLDANSKI STAVKI

S preprečevanjem celovitega vpogleda uslužbencev v denarno poslovanje 
bank nastajajo črni fondi, ki so prišli na dan ob zadnjih škandalih

Danes dopoldne ne bodo odprli o- ke nobenega navdušenja, da bi spre-
.— —^i-- ^----- ->-• menilo svoje ravnanje z osebjem, ki

opravlja nekvalificirano delo. če 
bi namreč sprejelo zahtevo tega o- 
sebja, da bi ga premeščalo v okviru

kenc goriške Posojilnice (Cassa di 
Risparmio) in tudi vse ostale storit­
ve bodo mirovale. Tako je sk’enil 
sindikat bančnih uslužbencev tega 
goriškega denarnega zavoda, da bi 
opozoril na nekatere svoje zanteve, 
ki niti posredno in niti neposred­
no ne izhajajo iz gmotnih potreb, 
ampak izvirajo te zahteve iz rekate- 
rih pomembnih spoznanj bančnih u- 
službencev, ki jih bomo v .adai.ie- 
vanju tega članka tudi pojasnili.

Že pred enim letom je federacija 
bančnih uslužbencev zahtevala spre­
membo načina dela pri blagajni, ker 
je delo, kot ga sedaj opravljajo, 
škodljivo za varnost, za zdravje in 
tudi za dostojanstvo bančnih usluž­
bencev. Na te pomanjkljivosti je sin­
dikat opozoril vodstvo denarnega za­
veda že pred enim letom, ter je s 
tem namenom tudi sodeloval v vse­
državni stavki 25. marca Tetosv ni; 
da bi od vodstva posojilnice prejel 
odgovora.

Prav tako ne kaže vodstvo ban-

ODLOŽENA RAZPRAVA PROTI DOMOBRANSKEMU OFICIRJU

Odvetnik noče zagovarjati 
obtoženega Franca Srebotnika
Branilca si je obtoženec sam izbral - Proces bo proti koncu aprila

SPOROČILO ČEBELARJEM 
TRŽAŠKE POKRAJINE
Državni oziroma deželni zakoni 

in ukrepi Evropske gospodarske 
skupnosti v prid čebelarstva pred­
videvajo, da bodo deležni prispev­
kov in drugih oblik pomoči le v 
združenja ali poklicne ustanove 
včlanjeni čebelarji. Prav s tem na­
menom so v teku priprave za usta­
novitev čebelarskega združenja tr­
žaške pokrajine.

Za izčrpnejša pojasnila je na raz­
polago živinorejski odsek pokrajin­
skega kmetijskega nadzorništva. Ul. 
Martiri della Libertà, 7/V, tel. 
38673 in 35581, od 9.00 do 12.30 
vsak dan razen ob sobotah .

Zadruga
«PLANINSKI DOM MANGART»

vabi
na OBČNI ZBOR, ki bo jutri, 
2. aprila ob 19. uri v prvem 
sklicanju in ob 19.30 v drugem, 
v Gregorčičevi dvorani, Ul. Cep­
pa 9.

Odbor

T*at ad Lso deCča Seta
KONFEKCIJA - TKANINE

TRST ■ Trg Barriera Vecchia 14

^radi usmeritve v sodobnejši način prodaje, ter zaradi 
b°Polne preusmeritve, Vam nudimo v oddelku za TKANINE

«IZREDNO APRILSKO PRODAJO»

v°lnenih, svilenih, bombažnih in žametnih izdelkov

VSE S 30% POPUSTOM

Sodno obravnavo proti nekdanje­
mu komandantu domobranske posto­
janke v Idriji in v Spodnji Idriji ter 

, organizatorja domobranstva na idrij- 
! skem območju Franca Srebotnika, ki 
bi se morala začeti včeraj ob 8. 
uri pred senatom okrožnega sodišča 
v Novi Gorici, so odložili. To je 
sporočil občinstvu v dvorani ter 
predstavnikom sredstev množičnega | 
obveščanja predsednik senata, sod­
nik okrožnega sodišča Borut Dei-1 
senger.

Do odložitve je prišlo zato, ker 
se je odvetnik Jože Stanovnik iz 
Ljubljane tik pred napovedanim za­
četkom obravnave odpovedal poobla­
stilu, da zagovarja Franca Srebotni­
ka pred sodiščem.

Pri tem je treba poudariti, da si 
je tega odvetnika obtoženec izbral 
sam. Pričakujejo, da bo razprava 
proti koncu aprila, ko si bo obto­
ženi Franc Srebotnik bodisi sam 
izbral novega zagovornika, ali pa 
bo tega določilo sodišče po uradni 
dolžnosti.

Drevi v Palače hotelu 
kuharji iz Tolmina

Včeraj, v sredo zvečer, so v 
okviru tedna slovenske kuhinje pri­
redili v rastavraeiji Kappa v Pa­
lače Hotelu v Gorici večerjo hotela 
«Poldanovec» na Lokvah. Menu je 
sestavljal domači zrezek, krompi­
rjeva juha, zarebrnica v pergamen­
tu, sma na trnovski način s kruho­
vimi cmoki, zeljnata solata s fižo­
lom, jabolčni zavitek, kava in 
«ogljar».

V okviru tedna slovenske kuhinje 
bo v goriškem Palače hotelu drevi 
na vrsti restavracija hotela Krn iz 
Tolmina. Kuharji tega hotela bodo 
sladokuscem pripravili kot predjed 
slane sirove štruklje, nato bodo po­
nudili prekajeni svinjski hrbet, do­
mače pečenice, kislo repo, tolmin­
sko bluljo in tolminski sir, za za­
ključek pa krhke flancate.

Jutri, v petek, pa bodo na vrsti 
kuharji ajdovskega hotela «Plani­
ka».

Prijave za večerje sprejemajo 
vsak dan v restavraciji Kappa, 
tel. 29-56 do 12. ure.

občine, delegacija sindikalne federa­
cije (CGIL, CISL in UIL) iz gori­
ške pokrajine. Izmenjali si bodo 
mnenja in informacije o aktualnih 
političnih in gospodarskih problemih 
v obeh deželah, sosednjih območjih 
ob meji na Goriškem ter zlasti pre­
učili vlogo in dejavnost sindikalnih 
organizacij.

Tako bodo predstavniki občinskega 
sindikalnega sveta iz Nove Gorice 
seznanili svoje goste z gospodar­
skimi razmerami v občini ter z na­
logami sindikatov pri stabilizaciji 
gospodarstva in načrtovanju gospo­
darskih gibanj, potem z izkušnjami 
pri uvajanju novih odnosov in orga­
nov na področju samoupravljanja, z 
delovnim programom novogoriških 
sindikatov ter z nalogami, ki jih i- 
majo sindikati pri uresničevanju ju- 
goslovansko-italijanskega sporazuma 
o stalnosti meje ter o gospodarskem 
in tehničnem sodelovanju med so­
sednima deželama.

Delegacijo novogoriških sindikatov 
bo na pogovorih vodil predsednik 
občinskega sveta te organizacije 
Viljem Pahor. Pogovorov pa se bo 
udeležil tudi načelnik oddelka za 
gospodarstvo občinske uprave ter 
podpredsednik izvršnega sveta ob­
činske skupščine v Novi Gorici Nar­
cis Kocjančič.

malim industrijam, konkretno poma­
gali k razvoju goriškega gospodar­
stva. Seveda pa je treba upošte­
vati še motnje gospodarskega zna­
čaja, ki prihajajo od drugod in ki 

banke in mu omogočilo pridobiti utegnejo zaustaviti nemoteni gospo- 
vsaj minimalno strokovno znanje. j darski razvoj naše pokrajine. Govo- 

Zavračanje rotacije kadrov v ban- ra o teh vprašanjih je bilo na let- 
ki in s tem preprečevanje njihove nem občnem zboru članov konzor- 
večje strokovnosti je tudi ena iz- ! cija za finančne garancije med 
med pomembnih vprašanj, ob aatt-1 
rib prihaja do spopada med sindika
ti bančnih uslužbencev in vodstvom 
banke. Uslužbenci namreč zahtevajo 
odpravo parcelizacije odgovornosti, 
zaradi katere uslužbenci nimajo vpo­
gleda v določene bančne operacije, 
še celo pa nimajo vpogleda v tiste 
bančne operacije, kakršne prihajajo 
na dan ob zadnjih škandalih v Ita­
liji, kot so črni fondi, o katerih ima 
javnost pravico izvedeti resnico.

Bančni uslužbenci pozivajo k ra­
zumevanju, če bodo danes dopoldne 
našli okenca hranilnice zaprta, ter 
dodajajo, da so. njihove .-zahteve, se-, 
stavni del boja za ‘demokratizacijo 
kreditnega poslovanja in za reformo 
bančništva.

Kulturno delovanje 
na Vrhu

Prejšnji večer so se na Vrhu se­
stali, na skupno sejo, odborniki 
prosvetnega društva «Danica» in 
krajevne borčevske organizacije. 
Domenili so se o kratkoročnem de­
lovanju do praznika vstaje konec 
meseca. V režiji prosvetnega dru­
štva bodo imeli dva kulturna veče­
ra. Prvi bo jutri, v petek, 2. aprila, 
ko bo domačin Marij Devetak pred­
vajal kratkometražni film o sreča­
nju med Vrhovci in prebivalci Pod­
nanosa, ki je bilo letos februarja. 
Med prebivalci Vrha in Podnano­
sa obstajajo namreč že več časa 
prijateljske vezi.

Drugi večer pa bo v petek, 9. a- 
prila. Tokrat bo jamar Stanko Kosič, 
podpredsednik jamarskega kluba 
«Kraški krti», prikazoval barvne 
diapozitive o lepotah Krasa na po­
vršju in pod zemljo.

Krajevna borčevska sekcija VZPI 
pa bo priredila praznik 25. aprila v 
sodelovanju z drugimi organizacija­
mi. V ta namen je domači pevski 
zbor pričel vaditi nove pesmi, s 
katerimi bo nastopil na tej pro­
slavi.

Stališča malih 
industrijcev

Goriški industrije! menijo, da bodo 
desetletno podaljšanje zakona o pro­
sti coni, razširitev te cone na ce­
lotno goriško pokrajinsko področje, 
goriški sklad in tudi konkretna de­
želna pomoč v podporo posojilom

malimi industrijci, ki je bil prej­
šnji dan na trgovinski zbornici. U- 
vodni govor je imel predsednik te­
ga konzorcija industrialec Varotto.

Podrobneje je analiziral delovanje 
konzorcija v zadnjem letu. Konzor­
cij namreč skrbi za to, da dobijo 
mah industrijci bančna posojila pod 
ugodnimi pogoji. Dežela daje nam­
reč določene garancije in, kot je 
sam Varotto povedal, je deželni 
odbornik za industrijo obljubil, da 
bodo v večletnem gospodarskem na­
črtu dežele dali novo finančno i- 
njekcijo zakonu štev. 25, kar bo 
omogbčito več denarja za'malo in­
dustrijo. Istočasno bodo tudi preu­
čili možnost podaljšanja vračanja 
posojil, kajti večkrat so se tudi in­
dustrijci znašli v krizi kako vrniti 
v predvidenem roku izposojeni de­
nar.

Poseg v diskusijo je imel tudi 
predsednik deželnega odbornika za 
industrijo Vezil, ki je podčrtal vo­
ljo deželne vlade, da se zanima 
tudi za to gospodarsko področje.

Vandali se znašajo 
nad koši za smeli

Pred leti je občinska uprava v 
Gorici namestila po mestu koše 
za smeti. Pobuda je sodila v okvir 
prizadevanj, da bi občani metali 
smeti v te koše in tako pomagali 
vzdrževati mesto čisto. Toda ti ko­
ši so že nekaj časa cilj pobalinov, 
ki jim odpirajo dno, tako da se pok 
vari zapiralo in da se tudi smeti 
raztresejo po tleh.

Pobalini, ki to počenjajo, seveda 
niso vzgojeni, da bi razumeli, kako 
so ti koši last skupnosti in kako jih 
je skupnost namestila, da bi bilo, 
v skladu z dobrimi navadami v 
Gorici, mesto čimbolj snažno. Zate 
občinska uprava vabi občane, naj 
prijavijo tiste, ki so si za čili svo­
jega vandalstva izbrali te koše.

«H Piccolo Teatro Città da Udine 
postavil na oder «I Purcinei».

V nedeljo se bodo na razstavišču 
zbrali otroci osnovnih in nižjih sred­
njih šol na slikarskem ex tempore 
(ob 10. uri), ob 16. uri pa bodo pred­
vajali dokumentarec.

V ponedeljek, 5. aprila bo dan 
posvečen trgovini z orožjem in lov­
skim priborom na splošno. Naslednji 
dan bodo predvajali dokumentarec, 
glede sporeda pa bo bogatejša sre­
da, ko bo skupina združenih umet­
nikov nastopila z otroško bajko 
«Maček v škornjih». Dan bodo 
sklenili z mednarodnim folklornim 
programom, v katerem bodo sode­
lovali tudi folkloristi iz Sovodenj 
pri Gorici.

V petek ob 10. uri bodo strokov­
njaki treh sosednjih držav razprav­
ljali o varstvu živali in okolja, ob’ 
16. uri pa bo na to temo razprava.

Slovenski dan bo v soboto ter ga 
bodo s svojo udeležbo povzdignili 
predstavniki oblasti ter turistični 
delavci. Naslednji dan, v nedeljo, 
bo posvečen deželi Furlanija - Ju­
lijska krajina.

SSG v Verdiju 
s «Pomladnim prebujenjem»

«Pomladno prebujenje» je bilo na- 
slov odrskega dela, s katerim je 
Stalno slovensko gledališče včeraj 
zvečer nastopilo v gledališču Verdi 
v Gorici. Mladinska tragedija Fran­
ka Wedekinda, ki je bila tokrat pr­
vič izvajana v slovenščini, je s svo­
jo problematiko, značilno za mlado 
generacijo v času njenega dozore­
vanja, sproščevalno delovala na ob­
činstvo, zlasti na mlade. Ob odpr­
tem tekstu, ki premaguje tabuje in 
zabava hkrati, je bilo dosti nasmi­
hanja in tudi iskrenega smeha. Gle­
dališki ansambel Stalnega slovenske­
ga gledališča, dopolnjen za to pri­
ložnost z galerijo novih in mladih 
obrazov, ki so predstavljali korist­
no osvežitev za hišo in občinstvo, je 

tem svojim delom razširil podro­
čje svoje tematike, kar je občinstvo 
lepo sme jelo.

Opoldne je gledališče nastopilo 
pred polno’ Verdijevo dvorano, 500 
dijakov centra za blagovni promet 
iz Nove Gorice.

Film «Galileo» 
drevi v Doberdobu

«Galileo» je naslov filma, ki ga 
bodo vrteli drevi na sedežu pro­
svetnega društva «Jezero» v Do­
berdobu. To je četrti zaporedni, 
od desetih filmov, ki jih v okviru 
kinoforuma predvajata prosvetni 
društvi iz Doberdoba in Sovodenj. 
Za vstop veljajo posebne društve­
ne izkaznice. Pričetek ob 20. uri. Isti 
film so vrteli včeraj v Sovodnjah.

Kino

Požar na Vrhu
Okoli poldne je včeraj na Vrhu 

izbruhnil požar, ki je zajel skoraj 
dva hektarja površine. Kljub pose­
gu gasilcev, se je ogenj zaradi su­
hega vremena naglo razširil in u- 
ničil nekaj stotin borovcev. Pri ga­
šenju požara, katerega škoda še ni 
ocenjena, je sodelovalo 16 goriških 
gasilcev pod vodstvom poveljnika 
Legnanija.
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Z ZADNJEGA PREDAVANJA SPD V GORICI

Sindikalna federacija 
na obisk v Novo Gorico

Na vabilo občinskega sindikalnega 
sveta v Novi Gorici bo ta petek 
obiskala predstavnike sindikatov te

predavanjem «Varstvo lepe na- venskem planinskem društvu zaklju-
rave od Jadrana do Mont Blanca», 
ki ga je v Gregorčičevem klubu 
prejšnji teden imel prof. Mirko 
Kambič iz Ljubljane, se je pri Slo-

čila predavalna sezona, ki je tudi 
v tem letu zabeležila precejšen u- 
speh, še posebno zaradi vebkega 
odziva poslušalcev. Odslej' bo SPD

svoje delovanje posvetilo pripravi 
raznih izletov in vzponov.

(Na sliki vidimo polno dvorano 
ob zadnjem predavanju SPD v 
Gorici).

Gorica
VERDI Ob 12.00 in ob 20.30 sloven­

ska gledališka predstava.
CORSO 17.00—22.00 «Io non credo a 

nessuno». C. Bronson in I. Yrel- 
land. Barvni film.

MODERNISSIMO 16.45-22.00 «Adele 
Aca. una storia d'amore». L Aiani 
in B. Robinson. Barvni film.

CENTRALE 17.00—21.30 «Il giovane 
tigre». M. Fei in L. Sin. Barvni 
film.

VITTORIA 17.00-22.00 «Tango della 
perversione». L. Daniels, E. Raf- 
fael. Barvni film. Mladini pod 18. 
letom prepovedan.

I rzic
EXCELSIOR 16.00—22.00 «L’infermie­

ra». Barvni film.
PRINCIPE 17.30—22.00 «I turbamenti 

sessuali di Maddalena». Barvni 
film.

Nova Corica 
in okolica

SOČA (Nova Gorica) «Sin poglavarja 
Masajev», ameriški barvni film ob 
18.00 in 20.00.

SVOBODA (Šempeter) «Prisluškova­
nje», ameriški barvni film ob 18.00 
in 20.00.

DESKLE «Trpljenje po Mateju», ju­
goslovanski barvni film ob 19.30.

Včeraj-danes
iz goriškega matičnega urada
ROJSTVA: Alessandro Cecutta,

Marta Lollis, Emanuela Massera, 
Martina Trost, Gianmaria Pilloli, 
Stefano Mazgon, Francesca Marchi, 
Eva Zamar, Elena Zorzenon, Ales­
sio Santin, Nicola Parmisan, An­
na Ross, Davide De Vito, Matteo 
Baucer in Giada Malaroda.

SMRTI: 80-letni upokojenec Dio­
nisio Pian, 87-letni upokojenec An­
drej Mozetič, 72-letni kmet Vale­
riane Berlot, 82-letna gospodinja 
Maria Antonelli vd. Mulinavi, 75- 
letni uradnik Giovanni Stoppato, 
99-letna gospodinja Pavla Mikluž vd. 
Klančič, 88-letna gospodinja Orsola 
Culot vd. Vida, 55-letna gospodi­
nja Fosca Benci vd. Pilloli, 78-letna 
Isabella Leutescher vd. Donati, 
70-letni mizar Emilio Corazza, 50- 
letna gospodinja Giovanna Žigon 
por. Braidot, trgovec 51-letni Silvio 
Bressan, 79-letni Luigi Cocolet in 
84-letni Natale Norbedo.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Danes ves dan in ponoči je v 

Gorici dežurna lekarna Villa San Giu­
sto. Korzo Italia 244, tel. 83-538.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU
Danes ves dan in ponoči je v 

Tržiču dežurna lekarna Al Redento­
re, Ul. Rosselli, tel. 72-340.
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Nadaljujemo z objavo posegov v 
diskusijo, ki se je razvila prejš­
njo nedeljo ob priložnosti 21. obč­
nega zbora Slovenske prosvetne 
zveze. Diskusija je bila zelo bo­
gata ter zato tudi danes posredu­
jemo vrsto posegov, seveda v skr­
čeni obliki.

SERGIJ VERČ
Govornik je nastopil kot refe­

rent za gledališko dejavnost pri 
SPZ ter dejal med drugim, da se 
še vedno redno dogaja, da je bil 
izpolnjen le del nalog, ki so bile 
nakazane na prejšnjem občnem 
iboru. Nadalje, je dejal, da se 
gledališčniki, amaterji pa tudi po­
klicni še vedno srečajo z nerazu­
mevanjem zaradi najrazličnejših 
tabujev. Tako se še vedno doga- 
je, da se zapirajo vase, namesto 
da bi se širili. «Ta zaprtost — je 
dejal — hromi tudi naše moči in 
ustvarjalnost, zaradi česar je po­
trebno čimprej nekaj konkretnega 
storiti tudi v tej smeri, predvsem 
pa poiskati neki skupni jezik in 
si pogledati jasno v oči: kaj de­
lamo in zakaj delamo!»

Nato je Verč govoril o dejavno­
sti Slovenskega amaterskega gle­
dališča ter med drugim omenil, 
da sedaj stopa v peto jubilejno se­
zono dela s saldom kulturnega 
dela na Tržaškem in Goriškem ter 
v sežanski in koprski- občini. Skup­
no je bilo nad 130 predstav z več 
kot 15.000 obiskovalci. V tej sezo­
ni bo gledališče priredilo enote­
densko gostovanje po Beneški Slo­
veniji in tako opravilo eno od na­
log, ki si jih je zastavilo že ob u- 
etanovitvi. Pripomnil pa je, da bo 
treba nujno rešiti vprašanje gmot­
nih virov, ker se gledališče naha­
ja v vedno večjih denarnih sti­
skah.

VILMA ŠIRCA
V imenu PD «Rdeča zvezda» iz 

Saleža je govorila Vilma Širca, 
ki je med drugim omenila, da je 
bilo društvo ustanovljeno takoj po 
vojni, a že pred štirimi leti so se 
starejši člani umaknili in prepu­
stili mesto mladini. Govornica je

dejala, da so se z veseljem lotili 
dela, toda naleteli so na razne te­
žave, predvsem zaradi pomanjka­
nja izkušenj. Sedaj so te težave 
deloma prebrodili. Govornica je 
še nato poudarila, da bi morala 
vloga prosvetnih društev imeti tu­
di družbeno - politični značaj po­
leg udejstvovanja na tradicional­
nem prosvetnem področju. Pro­
svetna društva bi morala sezna­
njati naše ljudi z raznimi proble­
mi tako svetovnega kot krajevne­
ga značaja. Nadalje bi bilo treba 
poskrbeti za sodelovanje s šolski­
mi ustanovami, da bi tako pripra­
vili mladino, da postane aktiven 
član naše narodnostne skupnosti.

DUŠAN ŠVAB
V imenu predsednika Maria Ma­

gajne je za PD Ivan Cankar go­
voril Dušan Švab, ki je dejal, da 
je bilo to društvo po vojni vedno 
zelo aktivno. Sedaj pa se je zna­
šlo v kritičnem položaju, ker je 
potreben dotok novih mladih sil, 
ki pa jih žal pri Sv. Jakobu ni. 
Težave nastajajo tudi zaradi pre­
obremenjenosti nekaterih starejših 
članov (čeprav še niso stari) za­
radi angažiranosti pri raznih dru­
gih dejavnostih. Nato je govornik 
orisal medsebojne odnose s Slo­
venskim amaterskim gledališčem, 
kateremu je dalo na razpolago 
svojo dvorano. Gledališče, je de­
jal Švab, je sicer zelo delavno, 
toda ne more prispevati učinko­
vito k razvoju PD Cankar. Nato 
je omenil še, da letos poteka sto­
letnica rojstva Ivana Cankarja in 
da bo moralo zato društvo pro­
slaviti ta dogodek na dostojen na­
čin. V ta namen so se bivši od­

borniki in nekateri zvesti člani 
društva že sestali. Vabilp so se 
odzvali tudi starejši člani. Žal pri 
mladini ni bilo takega odziva. Na­
to je še omenil, da bo proslava 
stoletnice rojstva I. Cankarja v 
maju letos. Točen datum bodo 
določili na prihodnji seji. Pro­
gram proslave predvideva slav­
nostni govor prof. Franja Kosove­
la, ki je bil predsednik društva 
takoj po osvoboditvi. Nastopil bo 
še bivši pevski zbor društva ter 
zbor I. Gruden iz Nabrežine. Čla­
ni SAG pa bodo nastopili z re­
citacijami in krajšim prizorom.

BORIS KOBAL
Diskutant je nastopil v lastnem 

imenu ter posvetil svojo pozornost 
dramski dejavnosti, za katero je 
menil, da je po naših vaseh, pred­
mestju in mestu samem dokaj 
skopa. Hudo je predvsem v me­
stu, kjer je edino SAG že pet let 
prisotno s svojo dejavnostjo. 0- 
menil je tudi, da gledališka dejav­
nost trpi zaradi pomanjkanja pro­
storov v mestu samem in tudi v 
predmestju. Tudi dejavnost v va­
ških društvih ni dokaj boljša. Do­
sledno dramsko dejavnost ima na 
primer le društvo Prosek - Kon- 
tovel, občasno prosvetni dom na 
Opčinah in tu pa tam v Nabreži­
ni in v Križu. Kobal je nato pred­
lagal, da bi ustanovili odbor v 
katerem bi bila prisotna društva 
in skupine, ki že gojijo dramsko 
dejavnost. Odbor bi skrbel za o- 
krepitev dramske dejavnosti na 
našem ozemlju in bi imel vrsto 
srečanj z našimi društvi. Pred­
lagal je še, da bi pogosteje or­
ganizirali seminarje, da bi vsaj 
deloma rešili problem strokovnih 
mentorjev.

MIRKO KAPELJ
Nekaj konstruktivnih misli je 

prinesel Mirko Kapelj, ki je i- 
zrazil upanje, da bodo naše vasi in 
kraji čimprej dobili svoja prvotna, 
pristno slovenska imena. Isto velja 
za naše priimke, katere so tako 
grdo in nasilno poitalijančili. «Ni

V imenu Narodne in študijske 
knjižnice je s stvarnimi predlo­
gi nastopil Stanislav Renko. Dejal 
je, da mora vsako prosvetno dru­
štvo skrbeti za svojo knjižnico. 
Nadalje je predlagal, da se_ čim­
prej skliče sestanek med NŠK in 
SPŽ, da bi prišlo do stvarnejše- 
ga sodelovanja med obema orga­
nizacijama. Nadalje je Renko pre­
dlagal, da naj bi prosvetna dru­
štva polagala večjo važnost dru­
štvenim kronikam, saj je infor­
macija o našem delovanju nujna 
predpostavka za uspešno politično 
delovanje. Kar se tiče sporazuma 
v Osimu pa se NŠK strinja s poli­
tiko naše krovne organizacije. O- 
menil je nadalje nujnost, da po­
stane Narodni dom pri Sv. Ivanu 
čimprej funkcionalen, za to pa 
morajo poskrbeti vse naše organi­
zacije. Poleg tega je naša dolž­
nost. da stalno obveščamo itali­
jansko javnost o svoji prosvetni 
dejavnosti. «Na koncu pa se mo­
ramo pohvaliti, saj ni imela nik­
dar italijanska stvarnost toliko 
družbeno politične dejavnosti, kot 
jo mi izvajamo v zamejstvu že 
nepretrgoma celih trideset let», je 
zaključil Renko.

JOŽKO HUDL
predstavnik SPZ Koroške
Imam prijetno dolžnost, da vaš 

občni zbor v imenu Slovenske pro­
svetne zveze v Celovcu prisrčno 
pozdravim. Veseli me, da je vez 
med obema prosvetnima organiza­
cijama v Trstu in v Celovcu tes­
na in bratska. To pa ne potrju­
je samo dejstvo, da smo bratje 
istega naroda, marveč nas dru­
ži skupna usoda, da živimo izven 
meja matičnega naroda, da se 
moramo trideset let po zmagi nad 
fašizmom še vedno boriti za na­
šo enakopravnost, čeprav smo le­
to priborili s svojo krvjo in ima­
mo naše pravice zajamčene v med­
narodnih dokumentih.

Koroški Slovenci prav v letoš­
njem letu doživljamo nov prezir 
s strani vladajočih strank, ki so 
sklenile, da izvedejo štetje poseb­
ne vrste, kar pomeni revizijo av­
strijske državne pogodbe. Mi se 
bomo temu protizakonitemu ukre-

posebnih težav, da ima uradno 
vsak svoje slovensko ime, dovolj 
je nekaj vztrajnosti in dobre vo­
lje», je izjavil Kapelj.

Kapelj se je nato dotaknil 100. 
letnice Cankarjevega rojstva. Ob 
tej obletnici bo v Bazovici ljud­
ski tabor, katerega se morajo ude­
ležiti vsi naši ljudje. Ta praznik 
naj bo naša množična mobiliza­
cija. Podobni tabori bodo tudi v 
Benečiji in Gorici. Poleg tega naj 
vsako društvo tudi samo organizi­
ra svojo Cankarjevo proslavo, ven­
dar ne v neki stereotipni obliki, 
ampak vsako društvo po svoje, 
kakor pač tega pisatelja občuti. 
Na koncu je še govornik omenil 
možnost, da bi postavili Cankar­
jevo obeležje prav v Bazovici, saj 
je tam pisatelj nekaj časa sta­
noval in pisal. Idealno pa bi bilo, 
da bi tu poimenovali eno ulico po 
njem.

VANDA OKROGLIČ
V imenu PD «Andrej Paglavec» 

iz Podgore pri Gorici je govorila 
Vanda Okrogličeva, ki je med 
drugim omenila, da so obnovili 
društvo po skoraj dvejsetih letih 
ter mu dali ime po zaslužnem va­
ščanu Andreju Paglavcu. Društvo 
je bilo obnovljeno v maju lani 
ter je sodelovalo med drugim tu­
di pri slavnostni prireditvi sek­
cije ANPI, katere dobiček je šel 
za spomenik padlim partizanom. 
Med drugim so obnovili pevski 
zbor, ki je nastopil tudi pri od­
kritju spomenika. Ob tej prilož­
nosti je društvo izdalo tudi zgo­
dovinsko brošuro. Nadalje je pri­
redilo uspešno Prešernovo pro­
slavo.

25. aprila letos bodo odprli nov 
sedež, ki ga bodo delili s sekcijo 
bivših partizanov. S tem novim 
sedežem se bo aktivnost društva 
še povečala tako na prosvetnem, 
kot tudi na športnem področju. 
Okrogličeva je še obljubila, da 

] bodo v bodoče poskrbeli za dram­
sko skupino, za predavanje in iz- 

I lete.

pu odločno uprli in dokazali, da 
koroški Slovenci nismo objekt mar­
več subjekt s katerim je treba ra­
čunati in katerega zahteve je tre­
ba brezpogojno priznati.

Koroški Slovenci smo našo živ­
ljenjsko moč pokazali že v hujših 
časih, ko nas je nacifašizem za­
pisal smrti, ko je šlo za življenje 
in smrt. Že tedaj smo se odločili 
za življenje-in tudi zdaj bomo pre­
prečili statistični genocid sloven­

skega naroda na Koroškem in sve­
tu dokazali, da računi brez nas 
niso mogoči.

Naše prisotnosti na naši pode­
dovani zemlji ni treba šele ugo­
tavljati. Kajti tu je naša bogata 
kulturna zgodovina, je naš boj pro­
ti fašizmu, tu je današnja stvar­
nost našega človeka. S številnimi 
kulturnimi prireditvami smo prav 
v zadnjih mesecih potrdili našo pri­
sotnost in visoko kulturno stopnjo.

Tudi naša vez z matičnim na­
rodom in z vami dragi primorski 
bratje je trdna, saj se letno sre­
čavamo nekajkrat tu ali pri nas 
na Koroškem. Prepričan sem, da 
bo ta naša vez v bodoče še bolj 
tesna in da nas bo v našem na­
rodno - kulturnem prizadevanju še 
utrjevala.

Tudi mi se veselimo vašega bo­
gatega dela na kulturnem pod­
ročju in vam želimo še nadalje 
mnogo delovnih uspehov.

Vsi naj se odločno zavzamejo 
za Narodni dom pri Sv. Ivanu

Prejšnji četrtek so v PD «Škamperle» odprli fotografsko razstavo «Škofja Loka z okolico». O tej temi 
ie bilo tudi zanimivo predavanje Škofjeločanov Marije Lavrinčeve in Jurija Svoljšaka s predvajanjem 

260 diapozitivov. Na sliki predsednik društva Lojze Abram s škofjeloškimi gosti

Še en prizor iz dvorane v Dijaškem domu med o bčnim zborom

DUŠAN JELINČIČ
Dušan Jelinčič je spregovoril v 

imenu Slovenskega planinskega 
društva iz Trsta. Z veseljem je u- 
gotovil, da se je v zadnjih letih 
prosvetna dejavnost v zamejstvu 
razširila na vsa področja in s tem 
postala kapilarna. Predvsem pa je 
važno to, da se v prosvetnih dru­
štvih z uspehom vrši menjava 
generacij, s tem, da mlade in di­
namične sile prinesejo tem nove­
ga elana. Nadalje je izjavil, da 
so problemi športnih in prosvet­
nih društeč v svojih bistvenih 
komponentah enaki, saj je cilj o- 
beh narodna osveščenost Sloven­
cev na vsem zamejskem področju. 
Rekel je še, da ima SPDT prav 
take probleme kot ostala prosvet­
na društva, to je pomanjkanje u- 
sposobljenih kadrov, finančnih 
sredstev in pa društvenega pro­
stora. Prostor, v katerem sedaj 
deluje SPDT je namreč last Glas­
bene matice, ki ga seveda potre­
buje za svoje delovanje.

Kot zadnji argument je Jelinčič 
omenil problem Zadruge Mangart. 
Dežela je namreč odobrila denar­
ni sklad za ta planinski dom v 
Žabnicah, ki pa sploh ne zado­
stuje potrebam zadruge. Tej nam­
reč manjka od 70 do 80 milijo­
nov, da se dela za ta dom za­
ključijo. Staro stavbo je treba po­
polnoma obnoviti, tej pa prizidati 
še novi del. Povsem odveč bi se­
veda bilo poudarjati pomen tega 
doma, saj bo prvi slovenski pla­
ninski dom v zamejstvu. Govornik 
je nato omenil vsestransko delo­
vanje SPDT, ki deluje na prosvet­
nem, športnem in rekreacijskem 
področju in s tem širi narodno­
obrambno zavest.

ACE MERMOLJA
Na koncu je še v imenu Mladin­

skega krožka iz Gorice sprego­
voril Ace Mermolja. Dotaknil se 
je predvsem problema naše mladi­
ne, in sicer šolske. To mladino 
treba spodbujati k prosvetno-poli- 
tičnemu delu, jo osveščati in bodri­
ti, ter ji dajati pravilne cilje. Iz­
javil je, da so na žalost naši štu­
dentje premalo angažirani in mo­
bilizirani tudi v problemih, ki se 
tičejo šole same. Mladinski kro­
žek še živi od rente študentskega 
gibanja in študentskih uporov iz 
leta 1968, tem idealom pa niso 
znali dodati nove, zato, po mne­
nju govornika, študentska mobili­
zacija nočasi upada. Omenil je na­
to pooblaščene odloke in menjave, 
ki so nastale v zvezi s temi. Ena 
izmed pridobitev teh odlokov je 
prav gotovo ta, da lahko študent­
je in starši skupno organizirano 
nastopajo. Govornik se je nato do­
taknil problema slovenskega šol­
skega okraja, ki je za razvoj na­
še šole bistvena komponenta. Svo­
je izvajanje je Mermolja zaključil 
z upanjem, da bo organizirano de­
lavstvo pomagalo pri osveščanju 
naše študentske mladine.

SAVERIJ ROŽIČ
Nekaj misli je povedal podpred­

sednik SPZ Saverij Rožič. Izrazil 
je zadovoljstvo, da se vedno več 
mladine vključuje v prosvetno de­
lovanje in s tem zagotavlja obstoj 
našega življa. Izjavil je, da so 
naše vasi osveščene in niso klo­
nile pod asimilacijskim pritiskom. 
Kar se pa tiče postavljanja spo­
menikov, je govornik izjavil, da je 
to le majhna zahvala za vse tisto, 
kar so naredili naši očetje in da 
moramo še naprej postavljati spo­
menike, dokler ga ne bo imela 
vsaka vas, ki je dala svoje žrtve 
za svobodo. «Ti spomeniki imajo 
slovenski napis, kakor so bili 
Slovenci tisti, ki so se. na našem 
Krasu borili v najtemnejših tre­
nutkih naše zgodovine», je izja­
vil govornik.

JORDAN VIŽINTIN
Jordan Vižintin je govoril v 

imenu PD Kras iz Dola in Poljan 
na Goriškem. Dejal je, da to pro­
svetno društvo deluje že nepreki­
njeno 25 let v doberdobski obči­
ni. Nima samo pevskega zbora, 
ampak tudi ostalo prosvetno delo­
vanje. Pereč pa je problem sede­
ža. «Možnost je, da odkupimo hi­
šo za naš sedež, a za to nima­
mo dovolj finančnih sredstev», 
je dejal Jordan Vižintin, «zato je 
dolžnost tudi SPZ, da nam poma­
ga pri rešitvi tega bistvenega 
vprašanja».

LOJZE ABRAM
V imenu PD Škamperle je govo­

ril njegov predsednik Lojze A- 
bram. Prinesel je svoje pozdrave 
občnemu zboru, poleg tega pa o- 
menil, da vodijo prosvetno delova­
nje pretežno starejši odborniki, ti 
pa bodo počasi prenehali s svojim 
delovanjem. Namesto teh sil mo­
rajo torej priti mlade, prožnejše. 
Teh sil je na žalost za sedaj pre­
malo. Tudi problem sedeža že pre­
cej let tare to društvo. Sedež je 
namreč na stadionu «1. maj», ki 
pa je športni objekt in bi torej 
moral služiti predvsem športnim 
dejavnostim. Spomniti pa se mora­
mo, da je Narodni dom pri Svetem 
Ivanu zapuščen že dvajset let. 
Čimprej moramo torej rešiti ta 
pereči problem, pri tem pa nam 
morajo pomagati vsa prosvetna in 
športna društva, pa tudi vsa de­
mokratična javnost, saj je v inte­
resu vseh, da postane ta dom čim­
prej funkcionalen.

ZA PROSLAVO STOLETNICE 
CANKARJEVEGA ROJSTVA
Nadja Filipčič je spregovorila v 

imenu mladinskega krožka v Tr­
stu. Med drugim je poudarila, da 
si mladinski krožek prizadeva, da 
bi navezal stike z mladino, ki de­
luje v prosvetnih društvih. V tej 
zvezi je dejala, da bo krožek na­
vezal stike s predstavniki dru­
štev z dvema pobudama: ena od 
teh naj bi bila razstava ob prilož­
nosti proslave stoletnice Cankar­
jevega rojstva. Krožek namerava 
zbrati zanimive dokumente, slike 
in drug material, da bi čim bolje 
osvetili določene aspekte Cankar­
jevega delovanja. Filipčičeva je 
še pripomnila, da bi bilo dobro 
če bi ta premična razstava kro­
žila po vseh društvih.

Druga pobuda pa zadeva orga­
nizacijo seminarja ob velikonoč­
nih praznikih v Bohinju, kjer bi 
si mladinci lahko pridobili z raz­

nimi predavanji in skupinskim de­
lom vedno več izkušenj in obo­
gatili medsebojno povezavo in de­
lovanje.

SENČNE IN SONČNE S1RANI TRŽAŠKEGA SLIKARSTVA

Pod škedenjskim gričem nagrade 
3. tekmovanja «zlate palete»

Tekmovanja ex tempore še niso izčrpala svojih možnosti in svoje vloge
Pod škedenjskim gričem, na go­

stilniškem vrtu v Ulici Roncheto, 
so na Jožejovo podeljevali nagra­
de tretjega ex tempore tekmova­
nja «Zlate palete», ki je letos bi­
la posvečena lani umrlemu pokra- 
jinarju Babudru rojenemu v 
Skednju. Člani žirije, kritika dr. 
Brossi in Bambič, ter umetniki 
Marijan Černe, Milia, Cassetti, 
Dambrosi in prof. Bastianutto so 
zaradi dobrih del šele pod noč 
objavili izid njih glasovanja.

Ako na tekmovanjih ex tempo­
re pričenjajo izostajati vidnejši 
slikarji, je to le zdto, ker so si 
na njih nabrali že dovolj lovo­
rik. In če ponekod postajajo že 
nekaka folklorna zabava, pa ne 
smemo zavoljo tega malobrižno 
prezreti njih bistveno vlogo pospe­
ševanja in morebitnega vključe­
vanja novih in mlajših likovnikov 
v tržaško slikarstvo. Odtod tudi 
na tem seznamu nova imena.

Trofejno kupo «Zlate palete» je 
prejel mladi Carmelo Vranich. O- 
stale važnejše kolajne in plakete 
ter druge nagrade pa si dele De­
toni, Cisco, Burgher, Dellach, ki 
je prvič nedavno razstavil v Go­

rici s prodornim uspehom, Tava- 
gna, Mannelli, Bernini, Massaria, 
De Tinova, Marino Aita, Ricci, 
Babudrov sin Claudio, stari Cos- 
sutta, Radenka Birsa, ki se je 
spet lotila slikanja s predloženim 
razgledom ladjedelnic kre'pko ek­
spresionistične izdelave, Brunet- 
tijeva. De Paolis, Gianfrancesco 
Tomsa, Renata Sirotich, pesnik 
Clamer, Triscoli in zelo dobra 
naivka Goričanka Velikonja Po­
točnik, ki slika na steklo.

Milko Bambič

Iz umetnostnih galerij
Marino Alta: 
od morja do gora

Po lanski razstavi v Gorici se 
nam Marino Aita ponovno pred­
stavlja z vrsto pokrajin. To pot 
so to mala poslastica za take zbi­
ratelje in ljubitelje slik, ki jim 
ni do bahaške posesti čim večjih 
platen marveč si žele intimnejše­
ga doživljanja likovnih čarov ze­

lo malih slik. Sicer pa tudi mala 
galerija ni pripravna za velika 
dela, vendar pa menimo, da bi 
slikar mogel osrečiti tudi druge 
s prikazom velikega in odločilno 
uspelega razgleda na industrijske 
zgradbe pod Skednjem, za katere­
ga je prejel nagrado na Jožefovo 
na e$ tempom «Zlate palete». Za­
nimiva bi bila namreč primerja­
va z mini - slikami in obenem spo­
znavanje stalnega napredovanja 
likovnosti tega barkovljansko - fur­
lanskega slikarja, ki ostaja zvest 
tradicionalnemu, a bolj razgiba­
nemu realizmu, pri čemer mu ve­
likost formata slik ne dela težav.

Enako dobro mu uspe v mini- 
slike vnesti širino razgledov, kar 
prepričevalno izstopa v prikaza­
nih oljih teh bolj ali manj tempe­
ramentnih zapisih krajinskih raz­
gledov od morja, preko Krasa pa 
tja do podporja Alp, ki nam jih 
podaja v prelesti lepote vseh let­
nih časov, od zeleneče prirode do 
zasneženih gorskih vasic. Pri tem 
pa ne odstopa od njih stvarnega 
izgleda, čeprav mu mali format 
ne dovoljuje vse podrobnosti. Ven­
dar pa uspe zajeti vanje najbi­
stvenejše značilnosti krajev.

ČETRTEK, 1. APRILA 1976
ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
Prvi kanal

12.30 Poljudna znanost
12.55 Sever kliče Jug — Jug kliče Sever 
13.25 Vremenska slika
13.30 DNEVNIK in Danes v parlamentu
16.45 Program za najmlajše: Kaj je pod klobukom?
17.15 Program za mladino: Zorro 
17.40 Pustolovščina
18.15 Poljudna znanost: Krščanstvo in človekova svoboda
18.45 Carol Douglas 
19.28 Kratke vesti
19.30 Kronike in Vremenska slika
20.00 DNEVNIK
20.45 LA GENTE DI HEMSÒ — drugo nadaljevanje

V tej nadaljevanki vdova Flod skuša prepričati Carlssona, naj 
se obnaša bolj pošteno, in naj se poroči. Toda kmalu potem 
ob priložnosti žetve se Carlsson hudo spre z mladim Norma­
nom, ki dvori Idi v katero je tudi on zaljubljen. Na koncu po­
letja Ida zapusti otok Hemso a Carlsson je zelo prizadet. Piše 
ji in istočasno opozori Flodovo, da se bo poročil z Ido in da bo 
poiskal drugo delovno mesto. Potem se razmerje z Ido prekine 
in Carlsson se vrne k vdovi.

22.00 Sindikalna tribuna 
in DNEVNIK

Drugi kanal
17.30 Neapelj: Kolesarska dirka
18.00 Protestantizem
18.15 Vir življenja, tedenska oddaja o judovski stvarnosti
18.30 Rubrike TV dnevnika
19.00 Kratke vesti TV dnevnika
19.02 Grof Montecristo — osma epizoda
19.30 TV DNEVNIK — ODPRTI STUDIO
20.45 Včeraj in danes

V Mancinijevi in Procaccijevi rubriki bo Mike Bongiorno danes 
imel v gosteh Valerio Moriconi in Mina Reitana.

22.00 Di fronte alla medicina
Današnja anketa skuša ugotoviti, kakšne so reakcije navad­
nega državljana (pa naj bo bogat ali reven), ko se mu pri­
peti, da zboli ter se znajde v položaju bolnika, ki je izročen 
na milost in nemilost zdravnikom, oziroma bolnišnicam in bol­
niškim ustanovam nasploh 
Ob zaključku TV dnevnik

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA 
Ljubljana

8.10 in 10.00 šola
Čile, Trikotnik, Pomlad v sadovnjaku, Nemščina, Zagrebški so­
listi, Učenci pred kamero

11.00 Odhod štafete mladosti in proslava ob 30-letnici mladinskih de­
lovnih brigad — prenos iz Brčkega

14.10 TV šola —- ponovitev
17.25 Cvetlična pravljica — Animirane angleške barvne pravljice 

za najmlajše
17.40 F. BEVK: PESTRNA — II. del 
18.05 Obzornik
18.25 MLADINA GRADI — film

I. aprila je obletnica mladinskih delovnih brigad, zato je ljub­
ljanska TV namesto običajnega poljudnoznanstvenega filma v 
ta čas uvrstila edini kratki film Franceta Štiglica MLADINA 
GRADI, ki je dosegel v mednarodnem merilu velik uspeh

19.15 Risanka
19.30 DNEVNIK
20.00 Balzacova velika ljubezen — nadaljevanje in konec
21.00 Kam in kako na oddih
21.10 ČETRTKOVI RAZGLEDI — Med strojem in knjigo
21.40 Iz koncertnih dvoran

J. Sibelius: Simfonija št. 2 v D-duru
22.30 TV DNEVNIK
22.45 Goli Evrope

Koper — barvna
19.55 Otroški kotiček
20.15 TV DNEVNIK
20.30 Trije fantje v spopadu z UFO, celovečerni film
22.00 Grappeggia show, zabavno - glasbena oddaja
22.30 Košarka: finale, posnetek iz Ženeve

Zagreb
11.00 Brčko — odhod štafete mladosti
17.45 Harmonikar in potepuh
18.45 Oddaja resne glasbe
19.15 Risanka
20.00 Gospodarski odnosi med Jugoslavijo in neuvrščenimi državami 
20.50 Ciklus afroazijskih filmov

TRST A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po­

ročila; 7.05 Jutranja glasba; 11.35 
Slovenski razgledi; 13.30 Glasba 
po željah; 17.00 Program za mla­
dino; 18.15 Umetnost in priredit­
ve; 18.30 Resna glasba; 19.10 Do­
pisovanje Savio-čop; 19.25 Pro­
gram za najmlajše; 20.00 Šport; 
20.35 «Dobrohotni godrnjač», Gol­
donijeva komedija; 22.15 Glasba 
za lahko noč.

KOPER
6.30, 7.30, 12.30, 14.30, 17.30,

20.30 Poročila; 6.15 Jutranja glas­
ba; 7.40 Jutranje popevke 8.35 
Glasbena galerija; 9.00 Folk glas­
ba; 10.10 Oddaja za otroke; 10.45 
Nasveti; 12.00 Glasba po željah;
14.00 Turistični napotki; 14.35 
Knjižna oddaja; 16.45 Iz opusa ve­
likih mojstrov; 17.00 Tribuna mla­
dih; 17.30 Primorski dnevnik;
18.00 Glasba po željah; 18.35 Mla­
di izvajalci; 20.00 Večerno sreča­
nje; 21.00 Solisti in ansambli.

NACIONALNI PROGRAM
7.00, 8.00, 13.00, 19.00 Poročila;

6.30 Jutranja glasba; 8.30 Popev­
ke; 9.00 Vi in jaz; 11.00 Drugi 
zvok; 12.10 Četrti program; 14.05 
Drobec satire; 15.30 Plošče za 
mladino; 17.05 Nadaljevanka; 
17.25 Operna in komorna glasba;

19.30 Jazz; 20.20 Ponovno na spo­
redu; 21.15 Sindikalna tribuna;
22.30 Komorni koncert.

II. PROGRAM 
7.30, 8.30, 10.30, 12.30, 17.30, 

22.30 Poročila; 7.45 Pevci lahke 
glasbe; 8.40 Kako in zakaj; 9-05 
Pred nakupi; 9.55 Pesem za vsa­
kogar; 10.35 Skupni program;
13.35 Plošče; 15.40 Glasbeno-go- 
vorni program; 17.50 Nove plošče;
21.29 Popoff; 22.50 človek v 
noči.

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 11.00, 12.00, 14-00. 

18.00, 22.00 Poročila; 8.10 Glasbena 
matineja; 9.05 Radijska šola;
9.35 Slovenska zborovska literatu­
ra; 10.15 Kdaj. kam, kako in P° 
čem?; 11.03 Uganite, pa vam zai­
gramo po želji; 12.10 Predstavlja­
mo vam. . .; 12.30 Kmetijski na­
sveti; 12.40 S pihalnimi godbami,
13.30 Priporočajo vam. . .; 1 .
Iz glasbenih šol; 15.30 Glasbeni in­
termezzo; 15.45 «Vrtiljak»; l”-4 
Jezikovni pogovori; 17.20 Iz OP6,?' j 
nega arhiva; 18.05 Naš gost; l8- -lo-j 
Vedre melodije; 20.00 Četrtkov v®" i. 
čer domačih pesmi; 21.00 Literar
ni večer; 21.40 Lepe melodije^ 
22.20 Slovenska poezija v Pe*r!’1 ‘ , 
za glas in spremljavo; 23.05 Li 1 
rami nokturno; 23.15 Paleta P 
pevk in plesnih ritmov. Ì

Horoskop
OVEN (od 21. 3. do 20. 4.) U- 

stvarjalno razpoloženje, dobičko­
nosen posel na vidiku. Srečno in 
razgibano v družini.

BIK (od 21. 4. do 20. 5.) Pri­
merno bo vrednoten vaš čut od­
govornosti. Utrdilo se bo neko 
lepo prijateljstvo.

DVOJČKA (od 21. 5. do 22. 6.) 
Izkoristite dobro namene prijate­
ljev za odpravo medsebojnih spo­
rov. Ne silite v neki pretirano 
drzen podvig.

RAK (od 22. 6. do 22. 7.) Ne 
ukvarjajte se z načrti, ki trenut­
no še niso dosegljivi. Lotite se ra­
je tekočih vprašanj. Izpolnjen je 
osebnih želja.

LEV (od 23. 7. do 22. 8.) Izko­
ristite več lepih priložnosti na po­
tovanju. Odpravite nevšečna na­
sprotja v družini.

DEVICA (od 23. 8. do 22. 9.) 
Skušajte omejiti nekatere svoje 
daljnoročne načrte. Dan se bo za­
čel slabo, a končal dobro.

TEHTNICA (od 23. 9. do 23. 10.) 
Z vztrajnostjo boste prav gotovo 
premagali vse nevšečnosti. S po­

srečeno zamislijo razpršite dvo 
v družini. , 22.

ŠKORPIJON (od 24. 10. do ,e 
11.) Najnovejše okoliščine bwt. 
bolj spodbudile vašo £en
Srčni zadevi je ugotovljen
razvoj. . , no 12.)

STRELEC (od 23. 11. d° ^ oji 
Če so vam okoliščine in JLije- 
nasprotni, se z njimi ne vez- 
majte naravnost. Ustrezno ,osego 
ništvo je potrebno za

^KOZOROG (od 21. 12.
Utrpeli boste dokajšnjo zai,en 
izgubo. Preživeli boste n na
večer v prijetni družbi.
svoje zdravje. , 19. 2.)

VODNAR (od 21. 1- irna- 
Ne zlorabljajte vpliva, iglavca- 
te na nekega svoieg^jLniziranje 
Ugodni pogoji za org ij poto- 
kakršnega koli izleta 
vanja. , 3 ) V te'

RIBI (od 20. 2. do 20-J '. raz-
ku jutra boste dožlVp1!pceišnjo za:
burljivih trenutkov. P gjgdu 
doščenje v čustvenem P 
drage osebe.
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SPORT SPORT SPORT 1. aprila 1976

NOGOMET V EVROPSKEM POKALU PRVAKOV

Po neodločenem izidu z Realom (1:1) 
Bayern kandidat za vstop v finale

v

Spanci nastopili z dokaj okrnjeno postavo - Strelca: Martinez in Miiller
Real Madrid - Bayern

(1:1)
RJiAL MADRID: Miguel Angel, 

^°1. Comacho, Benito, Delbosche, 
Rubignan, Amancio, Netzer, Santil- 
®na. Velasquez (Vitoria), Martinez 
(Guerini).

BAYERN MUNCHEN: Maier,
nansen, Roth, Horsmann, Schwar- 
^enbeek, Beckenbauer, Rummenige, 
Guerbemger, Miiller, Hoeness, Kap- 
Pelltnann.

GLEDALCEV: 120.000.
^ STRELCA: v 10. min. Martinez 
(R). v 42. min. Miiller (B).

SODNIK: Linnemayer (Avstrija).
Osrednje srečanje vseh treh po­

ginih tekmovanj v Madridu med 
™(r>ačim Realom in Bayernom iz 
Miinchna se je zaključilo brez zma- 
Sovalca. Ekipi, ki sta zaradi prika­
zane igre razočarali nabito poln ma­
dridski stadion in milijone televizij­
skih gledalcev, sta začeli s pred- 
Vldeno taktiko. Španci so navalili 
da nasprotna vrata, čeprav so igra- 
f1 v okrnjeni postavi, saj sta manj­
kala Breitner in Pirri (oba poško­
dovana). že v 10. min. so tako do­
mačini dosegli gol z Martinezom. 
vse je kazai0 iCja k0(j0 gostje do­
živeli hujši poraz. Kaj kmalu pa so 
. ckenbauer in tovariši uredili svo­
je vrste in so celo potisnili nasprot- 
nika v svoj kazenski prosto-r.

Nemški nogometaši so dosegli ize­
načenje dve minuti pred koncem pr- 
y^Sa polčasa. Srednji napadalec 
Muller je izkoristil zmedo nasprot­
ne obrambe in tako dosegel predra- 
§°cen zadetek. V drugem polčasu ni 
Prišlo do sprememb. Španci so iz- 
gubili medtem kar dva, nogometaša 
zaradi poškodb (Velasqueza in Mar- 
tineza), nogometaši Bayerna pa so 
J' glavnem igrali obrambno in brez 
težav dosegli to, kar so želeli — 
neodločen izid, s katerim so si prak- 
lcno zagotovili vstop v finale.

košarka

v POKALU JUGOSLAVIJE

Rabotnički finalist
. Veliko presenečenje v Skopju, kjer 
Je Rabotnički v polfinalnem košar­
karskem srečanju za pokal Jugosla­
vie premagal Jugoplastiko z 92:88 
«1:42).

Rabotnički se bo tako v soboto v

1:1 I Titovih Užicah pomeril v finalu z 
Radničkim FOB iz Beograda.

Jugoplastika je torej zamudila še 
eno veliko priložnost. Potem ko si 
je dobesedno zapravila državni na­
slov, je sedaj izgubila še možnost, 
da se v finalu pomeri za jugoslo­
vanski pokal z Radničkim. Edino 
zadoščenje v letošnji sezoni za 
Skansijeve varovance je osvojitev 
Koračevega pokala.

V 1. DIVIZIJI

V nedeljo start
Tudi letos bomo imeli v košarkar­

skem prvenstvu 1. divizije tri za­
stopnike: Bor, Kontovel in Polet.

Letošnje prvenstvo bo dokaj zani­
mivo, saj bo sodelovalo kar 15 ekip. 
To pa tudi dokazuje, da je košarka 
v naši pokrajini zelo priljubljena.

Seznam udeleženih ekip:
SKUPINA A

Crai, Calza Bloch, Dopolavoro Fer­
roviario, Polisportiva San Sergio, 
Bor, Edera Milje, Grandi Motori, 
Barcolana in Scoglietto A.

SKUPINA B
Scoglietto B, ARCI Staranzano, 

Pol. Begliano, Polet, Kontovel, Pali. 
Grado, POM Tržič.

Prvi dve uvrščeni ekipi vsake sku­
pine bosta igrali v finalu. V višjo 
ligo pa bo napredovala le ena eki­
pa od štirih finalistov.

Prvo kolo bo v nedeljo (4. 4.)
SKUPINA A

Bor - Calza Bloch (9.30 v Dolini); 
GMT - Ferroviario; Edera Milje - 
S. Sergio; Scoglietto A - Barcolana.

SKUPINA B
POM - Polet (11.00 v Tržiču); Be­

gliano - Kontovel (11.00 v Beglianu); 
Grado - Scoglietto B. Počitek: AR 
CI Staranzaho.

Claudio Sala (Torino).
Za dve koli so izključili Crescija 

(Bologna), za eno kolo pa: Zucche- 
rija (Cesena), Facchettija (Inter) in 
Slavija (Sampdoria).

KOŠARKA

DEČKI
SABA — Kontovel 19:82 

(9:47)
KONTOVEL: Bukavec 18, Ban 41, 

Micheli 1, Danieli 22, Sedmak 7, Uk­
mar 3.

PROSTI METI: 7:20.
SODNIKA: Piculin in Valentini.
Kontovelci so z lahkoto premagali 

šibko ekipo SABA, katere igralci so 
bili prenizki in prešibki, da bi se 
lahko upirali svojim prvouvrščenim 
nasprotnikom. Zato trener Lisjak ni 
za ves čas poslal na igrišče viso­
kega Bukavca, ki je tako dosegel 
manj točk kot običajno. Bukavca je 
dobro zamenjal Danieli, ki. je tudi 
dosegel, enako kot Ban, lepo števi­
lo točk.

I. S.

TEDENSKI KOMIMAR l NOGOMETNE At

Trebenski Primorec 
zamudil priložnost
Brežani favoriti za napredovanje v višjo ligo

V okviru nogometnega prvenstva 
3. AL so v nedeljo v skupinah «P» 
in «Q» odigrali pare osmega povrat­
nega kola, v skupini «O» pa le 
eno zaostalo tekmo.

Nedeljski. izidi so v skupini «Q» 
že dali končnega zmagovalca. Eki­
pa Op. Supercaxfè si je namreč z 
nedeljsko zmago matematično tri 
kola pred koncem prvenstva zago­
tovila prestop v višjo ligo.

V skupini «P», kjer igrajo naše 
enajsterice, je zopet prišlo do pre­
senečenja. Trebenski Primorec, ki 
je pred enim mesecem imel kar 
pet točk prednosti nad zasledovalci, 
je zopet razočaral. Trebencem ni 
uspelo preko remija proti skromne­
mu Don Boscu, kar potrjuje, da je 
ekipa zašla v krizo in s tem si je 
morda Primorec zapravil napredo­
vanje v 2. AL. Sedaj imajo Treben- 
ci enako število točk od Brežanov, 
kateri so v nedeljo počivali in zato 
imajo tekmo manj. Če pomislimo, 
da do konca prvenstva manjkajo 
še tri kola in da morajo. Brežani 
odigrati še tri tekme, Primorec pa 
le dve, je jasno, da Trebenci lahko 
le v primeru enega poraza Brega
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PLANINSTVO V ORGANIZACIJI BPD

edko

NOGOMET

Težki ukrepi 
proti Juvcntusu

MILAN, 31. — Italijanska nogo­
metna disciplinska komisija je tudi 
tokrat težko ukrepala. Juventusu 
je namreč diskvalificirala igrišče 
za eno kolo in dosodila zmago To­
rinu z 2:0. Opomin so dobili tudi 
Causio in Gentile (Juventus) ter
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ODBOJKA y TOREK V TRSTU

Zeio koristni napo tki 
trenerja prof. Krevsla
^nimiv film z odbojkarsko tematiko M. Šušteršiča

Okmgla miza s trenerjem jugo- 
c vanske odbojkarske reprezentan- 
Sp ,Vlkijem Krevslom je odlično u- 
iznla' ^'.0 tej novi poti • strokovnega 
dn* ° njevanja b° potrebno v bo- 
čern(*ti še nadaljevati. Torkov ve- 
Se P? je dokaj jasno pokazal, da 
kàiVS1 n-a** trenerji ubadajo z do- 
nJ resnim in kompleksnim proble- 
šneLt T Psihološke priprave naših 

mikov in same motivacije.
va aÌ-^ dolga in seveda zanimi- 
te; .mskusija je potekala ravno o 
na§ fi- Po drugi strani pa si vsak 
in v .ner pomaga, tako kot zna 
pra. e 12 svoje dolge ali pa krajše 
no vSe ?rav 8lede te£a ho potreb- 
Pozor bNhodnnsti posvetiti največjo 
USI »ost, saj imamo v Sloveniji 
že ]Pne str°kovnjake, ki so dosegliiepe

Pole, uspehe v sami praksi
*<a v *"e teme so seveda prišle 
tret,;rsto še druge glede vodenja 
tee t f3, ohremenitye, vodenjem' sa- 
ninggteo, taktike, avtogenega tre-
Fsakd ■ Postaja v svetu že nekaj 
le hi,anJe§a. Izredno pomembno pa 

: .n 0 'o, da je Krevse! dokaj na- 
eiin hovodal, kaj treba na samem 

gu najbolj vaditi, ki je edini

ključ uspeha pri odbojki.
Po končani okrogli mizi, ki je 

trajala preko dve uri, je Mario Šu­
šteršič zavrtel še zanimiv film z 
zadnjega evropskega prvenstva in 
kvalifikacijskega turnirja v Rimu.

G. F.

SMUČANJE

Zmaga De Chiese
SONDRIO, 31. — Na mednarod­

nem smučarskem tekmovanju v sla­
lomu za moške so dosegli te izide:

1. P. De Chiesa (It.) 98”40
2. D. Amplatz (It.) 98”84
3. B. Noeckler (It.) 99”02
4. M. Brunner (Av.) 99”67
5. M. Bernardi (It.) 100”07

V nedeljo uspelo srečanje
planincev na Matajurju
Udeležilo se ga je približno IGO planincev z obeh strani meje

V nedeljo so se na Matajurju sre- | minski planinci, ki bodo v maju pri-

NAMIZNI TENIS

Jugoslavija evropski prvak
Na evropskem namiznoteniškem 

prvenstvu v Pragi je v ekipnem 
tekmovanju Jugoslavija osvojila pr­
vo mesto.

V finalu je odpravila Švedsko 
z izidom 5:2.

čali slovenski planinci z obeh strani 
meje, iz Benečije ter iz Kobarida in 
Tolmina. Že ob 8. uri zjutraj se je 
v Mašerah, eni izmed vasi pod Ma­
tajurjem, zbralo okrog 80 udeležencev 
srečanja, pozneje pa so se tem pri­
družili še drugi. Podali so se v 
Ložac in nato sledili vertikali, pla­
ninski poti SPDT do vrha Mata­
jurja.

Tu je vse prisotne planince pozdra­
vil Jožko Kukovac, predsednik Be­
neškega planinskega društva, ki je 
bil pobudnik srečanja. Podčrtal je 
pomen takega srečanja prav na Ma­
tajurju, na gori, po kateri poteka 
državna meja in ki je hkrati sim­
bol Beneške Slovenije ter boja nje­
nih ljudi za lastne pravice. Pouda­
ril je, da med planinci ne sme biti 
meja, še posebej pa ne med sloven­
skimi planinci, saj vsi govorimo isti 
jezik in smo sinovi istega naroda. 
Dotaknil se je tudi italijansko - jugo­
slovanskega sporazuma in izrazil upa­
nje, da se bo tudi v videmski po­
krajini nehalo z diskriminacijami do 
slovenskih ljudi, ki jim še danes 
odrekajo vsako možnost izobraževa­
nja v lastnem jeziku, kot zgovorno 
dokazuje primer otrok iz Ukev.

V imenu kobariških in tolminskih 
planincev se je prirediteljem zahva­
lil za srečanje Ivan Kurinčič, ki je 
v svojem pozdravu poudaril tudi po­
men Matajurja v narodnoosvobodil­
nem boju, konkretno v obrambi ko­
bariške republike, pri kateri je bi­
stveno sodeloval tudi beneški narod­
ni heroj Marko Redelonghi. Zato je 
izrazil željo, da bi srečanja na Ma­
tajurju, ki naj bi postala tradicio­
nalna in ki naj bi se jih udeleže-- 
vali tudi drugi primorski planinci, 
potekala v duhu počastitve teh bojev.

V tem duhu je dejansko potekalo 
tudi nedeljsko srečanje. Po plesanju 
kola in petju so se nam-reč planinci 
podali v vas Matajur, kjer so na 
pokopališču z enominutnim molkom 
počastili spomin padlih, ki so tam 
pokopani v skupni grobnici, ter vseh 
partizanov, ki so padli v bojih na 
Matajurju.

Srečanje se jè končalo s piknikom 
med Ložcem in Mašerami ter z ve­
selim razpoloženjem v Mašerah, kjer 
glasbe in petja, pa tudi dobre ka­
pljice, ni manjkalo vse do večera.

Zdaj so na vrsti kobariški in tol-

pravili povratno srečanje v Možnici 
z vzponom na Jerebico.

BRINDISI, 31. — V zaostali tek­
mi italijanske B lige sta Brindisi 
in Genoa igrala 1:1 (1:0). Gola sta 
dala Ulivieri (B) in Pruzzo (G) 
iz 11 m.

* * *

RIM, 31. — Madžar Karoly Palo- 
tal bo sodil mednarodno prijateljsko 
nogometno tekmo med Italijo in 
Portugalsko, ki bo 7. aprila v Tu­
rinu.

upajo na odločilno srečanje. Seve­
da, če ne bodo več zapravili točk.

Dobro se je y nedeljo odrezala 
Gaja, ki je v derbiju z lahkoto od­
pravila poprečno enajsterico Unio­
na, .ki je tudi v tej tekmi potrdila 
hudo krizo. Zmaga Gaje ni bila 
nikoli v dvomu, saj so gajevci za­
ključili že prvi polčas-s tremi goli 
prednosti.

Po predvidevanju-je ekipa Krasa 
podlegla tudi predstavnikom GMT. 
Krašovci so se dobro upirali na­
sprotniku v prvem delu igre, nato 
pa se je v vrstah Krasa pojavila 
utrujenost in poraz je bil s tem 
neizbežen.

SKUPINA «P»
IZIDI 18. KOLA 

Domio — Sampvito 2:1
Don Bosco — Primorec 2:2
S. Andrea — Ginnastica 3:1
Gaja — Union 4:0
GMT — KRAS 2:0

LESTVICA
Breg in Primorec 27, Domio 24, 

Gaja ' 23, S. Andrea 22, GMT 20, 
Sampvito 13, Kras, Ginastica in 
Don Bosco 9, Union 6.

PRIHODNJE KOLO (4.4.)
Breg — GMT 
Kras — Gaja 
Union — S. Andrea 
Ginnastica — Don Bosco
Primorec — Domio * * »

SKUPINA «O»
IZID ZAOSTALE TEKME 

Opicina — S. Marco 3:2 
LESTVICA

Opicina 24, Baxter in Duino 23, 
Campi Elisi in S. Marco 21. CGS 
18, Barcola 15, Virtus in Inter S.S. 
14, _Cave 4, Acconciatori 3.

* * *

SKUPINA «Q»
Donatori - Zaule 2:1, Esperia SL 

- S. Sergio 0:1, Giarizzole - Op. 
Supercaite 0:3, Rozzol - CMM «B» 
1:1, Mediano - S. Vito 0:2. 

LESTVICA
Op. Supercaffè 29, Giarizzole 23, 

Zaule in CMM «3» 21, Roianese in 
Esperia SL 18, S. Vito 14, Donatori 
11, Rozzol 10, S. Sergio 7, Media­
no 4.

B. R.

V TOREK V KULTURNEM DOMU

Dr. M. Veličkovič 
o psihogenem 
treningu športnikov

V Mali dvorani Kulturnega doma 
v Trstu je bilo v torek predavanje 
dr. Milivoja Veličkoviča o avto­
genem treningu, kot delovni metodi 
pri vrhunskih športnikih. Predava­
nje je priredilo Združenje sloven­
skih medicincev v Trstu.

Predavanje je bilo izredno zani­
mivo in je dr. Veličkovič v njem 
prikazal sodobne postopke pri pri­
pravljanju športnikov za vrhunske 
dosežke na podlagi posebne metode, 
ki temelji na prepričevanju in sa- 
moprepričevanju tekmovalca.

Prisotni so z zanimanjem sledili 
besedam predavatelja in so mu tudi 
zastavili vrsto vprašanj, na katera 
je dr. Veličkovič odgovoril in osve­
tlil to metodo treninga še z drugih 
strani.

Žal, udeležba ni bila preveč ste­
rilna, zlasti je bila opazna odsotnost 
naših trenerjev in vaditeljev, kate­
rim je bilo predavanje v veliki 
meri namenjeno.

Presenečenje v 
Barceloni
BARCELONA, 31. — V prvem pol­

finalnem srečanju za pokal UEFA 
je Liverpool premagal domačo Bar­
celono z 1:0 (1:0).

Naj omenimo, da je Toschack tu­
di član reprezentance Walesa, ki 
bo 27. aprila v Zagrebu igrala proti 
Jugoslaviji za četrtfinale evropske­
ga pokala narodov.

Kontovelovi dečki so še nepremagani na vrhu lestvice svojega prven­
stva. Na sliki: srečanje med Eerroviariom in Kontovelom
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KOŠARKA V EVROPSKEM POKALU PRVAKOV

REM PROTI M0R1LGIRMJU 
KAR S ŠTIRIMI AMERIČANI

Finale brez favorita - Odločil bo Bob Morse?

ZURICH, 31. — Disciplinska ko­
misija UEFA je dokončno odbila 
protest Borussie glede nogometne­
ga srečanja za evropski pokal pr­
vakov med Realom in Borussio.

Varese — Madrid: dva evropska 
košarkarska centra, ki sta dosegla 
popolno slavje v zadnjih petih letih, 
potem ko je sovjetski klub CSKA 
zašel v hujšo krizo zaradi sicer 
splošne krize sovjetske košarke, ki 
še ni modernizirala te panoge.

Danes bo v Ženevi v finalu evrop­
skega košarkarskega pokala prva­
kov predvsem spopad dveh šol, ki 
sta zgradili dve izredni moštvi po 
dokaj različnih poteh.

V Varese ju se je preporod prak­
tično začel s trenerjem Nicom Mes- 
sino, ki je prvi zasnoval priprave

svojih varovancev na temeljiti te­
lesni pripravi. Delo je nato nada­
ljeval in izpopolnil Aca Nikolič, ki je 
z Ignisom praktično osvojil vse po­
kale in naslove, ki jih je lahko ka­
ko moštvo tedaj osvojilo. Uvidel je 
v Američanu Bobu Morseju reši­
tev za prvenstvene in pokalne na­
stope. Izključil je tedaj slavnega 
Manuela Rago. «Aca» se ni zmotil. 
Morse je bil za Ignis in je sedaj za 
Mobilgirgi neprecenljive koristi. 
Tretja faza kluba iz Vareseja se je 
«nadaljevala» s trenerjem Alessan- 
drom Gambo, ki je še v večji meri

SPD Gorica
Slovensko planinsko društvo bo i- 

melo svoj 29. redni letni občni zbor 
v sredo, 14. aprila ob 20. uri v pro­
storih kluba «Simon Gregorčič» na 
Verdijevem korzu 13.

Na občnem zboru bodo odborniki 
poročali o delovanju v poslovnem 
letu 1975, ki je potekalo v okviru 
dveh jubilejev: 30-letnice osvobodi­
tve in 30-letnice obnovitve Sloven­
skega planinskega društva v Gorici.

Društvo ima za seboj 30 let u- 
spešnega in požrtvovalnega nepre­
kinjenega delovanja v zamejstvu. 
Zahvala gre vsem tedanjim in se­
danjim odbornikom ter članom, ki 
so pripomogli k obstoju našega dru­
štva na Goriškem.

J. S.
Delovanje beneškega 
planinskega društva

19. aprila Izlet na Kobariški Stol 
(1674 m)

1. maja Izlet z osebnimi vozili do 
Vršnega z vzponom na Krn (2245 m) 

16. - 17. maja ali 22. - 23. maja 
Srečanje s kobariškimi in tolminski­
mi planinci v Sloveniji 

13. junija Srečanje slovenskih pla­
nincev treh dežel: Koroške (Avstri­
ja), Slovenije (Jugoslavija) in Fur­
lanije - Julijske krajine 

26. - 27. junija Družinski avtobusni 
izlet (Čedad - Jesenice - Bled - Lju­
bljana - Vrhnika - Čedad)

JULIJ Taborjenje s planinsko šolo 
v Benečiji in v Sloveniji, skupno z 
drugimi slovenskimi planinci. Ta ini­
ciativa je bolj za mlade planince.

13., 14., 15. avgusta Najzanimivejši 
izlet tega leta: vzpon na Triglav 
(2863 m) in v Dolino sedmerih je­
zer

Iz planinskega sveta
5. septembra Izlet m Montaž (2754 taliji. Vabimo torej vse, ki se za •' 

metrov) ta problem zanimajo, da se občne-
12. septembra DAN PLANINCEV ga zbora polnoštevilno udeležijo.

čampon j "«ladinski Ule. SPDT
(1709 m — v bližini Rumina) To nedeljo je bil, pod pokrovitelj-

OKTOBER Avtobusni izlet. Na-.st™™ LPDT, mladinski izlet v 
slednji izleti bodo po beneških go- bližnjo okolico, ki je zelo dobro
rah

20. novembra Večerja, zaključek 
poletne sezone.

* * *

Mogoče pred zimsko sezono, usta­
novitev smučarskega odseka. De­
cembra, če bodo snežne razmere 
dobre bo smučarski tečaj.

Za vsak izlet naj se interesenti o- 
brnejo za točne podatke na sedež 
društva v Ulici IX agosto 8 v Če­
dadu (0432 — 71386) ali v gostilno 
«TAVERNA» pri Guerrinu, v Ulici 
Cornelio Gallo 6 v Čedadu.

* * *
BPD prosi tiste, ki niso plačali 

članarine za leto 1976, naj poskrbijo 
za to čimprej pri društvu.

Občni zbor
Zadruge Mangart

_ V petek, 2. aprila bo v Gregorči­
čevi dvorani v Ul. Geppa 9, ob 19.30, 
občni zbor Zadruge Mangart, da bi 
proučili nastali položaj. Dežela je 
namreč nakazala denarno podporo 
za prenovitev tega planinskega do­
ma v Žabnicah, ki pa sploh ne za­
došča. Problem je izredne važnosti, 
saj gre tu za bodočnost edinega 
slovenskega planinskega doma v I-

uspel. Izlet je potekal po greben­
skem Krasu med Bani in Op­
činami. Poleg vodnikov (Zlatko Je­
linčič iv Adrijan Pahor) je bilo pri­
sotnih kor 22 otrok, pretežno osnov­
nošolskih, ki so se na izletu- zelo 
razigrali, pri tem pa se naučili tudi 
marsikaj koristnega. Na travniku, 
kjer so se ustavili na koncu izleta, 
so igrali «med dvema ognjema», 
štajeto in razne druge igre z žogo, 
pa tudi za kepanje je bilo časa, med 
izletom pa sta jih vodnika naučila 
uporabljati kompas. Lepo vreme je 
botrovalo k uspehu tega izleta.

Nagrajevanje in okrogla
miza o ZŠI
Nagrajevanje letošnjih zimskih 

športnih iger bo v sredo, 14. aprila, 
ob 19.30 v mali dvorani Kulturnega 
doma. Nagradili bomo letošnje naj­
boljše tekmovalce, pa tudi najbolj­
še ekipe.

Po nagrajevanju bo okrogla miza 
o zimskih športnih igrah, pomenu 
teh iger, njihovem cilju, namenu in 
bodočnosti. Smučanje je moderen 
šport, zato pa lahko njegov pomen 
in idejne cilje tolmačimo z več sta­
lišč in zornih kotov. Na to okroglo 
mizo vabimo zato vse ekipe, ki so se

letos teh iger udeležile, vsa ostala 
športna društva, pa tudi posamezni­
ke, katerim je pri srcu ta proble­
matika. Sledila bo zakuska.

Značka .pLsninske 
O L. Vi Kal e»
Na nagrajevanju 10. zimskih 

športnih iger bodo že v prodaji znač­
ke zamejske «vertikale». Vsakdo bo 
lahko kupil značko s plavim napi­
som, medtem ko bo tisti, ki bo «ver­
tikalo» prehodil, dobil značko z rde­
čim napisom. To je sicer le simbo­
lična razlika, vendar se nam zdi 
prav, da ima tisti, ki je opravil 
vse potrebne ture, simbolično pri­
znanje. Značke bodo v prodaji po 
1.000 Ur.

Izlet po planinski
«vertikali»
V nedeljo, 4. aprila se bodo na­

ši planinci spet lotili «vertikale». 
Tokrat bodo prehodili najsevernejši 
del Tržaškega ozemlja. Zbirališče bo 
ob 8.10 na tržaški avtobusni posta­
ji. Odhod avtobusa za štivan bo ob 
8.30. Od Štivana bodo šli planinci 
peš čez Medjo vas na Grmado, na­
to pa nazaj v Devin, od koder se 
bodo z vlakom vrnili v Trst. Hoda 
bo okoli štiri ure. Izlet je primeren 
za vse.

Sestanek smučarskega
odseka SPDT
V četrtek, 8. aprila, bo ob 19.45 

v Ulici Ceppa 9 (bar), sestanek 
smučarskega odseka SPDT, da bi, 
proučili bodoče delovanje odseka 
samega in pripravili spomladansko- 
poletni program. Vabljeni so vsi, 
ki jih zamejska smučarska dejav­
nost zanima.

moderniziral klub in vzpostavil bolj 
človeški odnos med «trenerjem : — 
igralci».

Mobilgirgi torej upravičeno juri­
ša na zmago v Ženevi, čeprav je na 
dlani, da bo njegov nasprotnik iz­
redno nevaren.

Real iz Madrida je že vrsto let v 
ospredju v evropskih pokalnih pr­
venstvih. Pred 25 leti je postal pred­
sednik tega kluba Raimundo Sa- 
porta. Takoj je uvidel, da bo dvig­
nil kvaliteto moštva le s «tujo po­
močjo». Real je tako začel nakupo­
vati vrsto odličnih Američanov, ki 
so nato postali, španski državljani, 
Med temi je najstarejši Luyk, nato 
Braebender. V Ženevi bodo Špand 
nastopili kar s štirimi Američani: 
z Luykcm, Braebenderjem (špan­
ska državljana) in s tujcema Walter- 
jem in Coughramom. Poleg tega 
pa lahko Real razpolaga še s tre­
mi reprezentanti (Corbalan, Cabre­
rà in Rullan).

Favorit? Igrali bodo le eno tek­
mo in zato je vsako predvidevanje 
nemogoče. Tehnično lahko rečemo 
le to, da je Mobilgirgi moštvo, ki 
je predvsem v obrambi odlično, ki 
razpolaga z izredno «višino» (Cam- 
pion, Meneghin, Morse, Bisson, Riz­
zi in Zanatta) in ki predvsem uvr­
šča izrednega Morseja, po našem 
mnenju najboljšega Američana, ki 
trenutno igra v Evropi. Sistemi igre 
Mobilgirgija so zelo enostavni in 
zato tudi učinkovati. Ko pa je e- 
kipa v zadregi, potem pa pobudo 
prevzame Morse in vse zopet gre 
kot po olju.

Real je v večji meri ohranil še 
svoj sistem «tradicionalne» napadal­
ne igre s hitrimi protinapadi, učin­
kovitimi akcijami in s točnim me­
tom Braebenderja in Walterja Szcer- 
biaka.

V Madridu in Vareseju vlada za 
današnji spopad izredno pričakova­
nje. Kar 25 avtobusov bo iz Varese­
ja odpotovalo v Ženevo, veliko šte­
vilo navijačev pa bo odpotovalo' v 
Ženevo z osebnimi avtomobili. Pri­
čakovati je, da bo kar 1.500 navija­
čev iz Vareseja navijalo za Mobil­
girgi. Tudi v Madridu je pričakova­
nje izredno in kaže, da bo v Že­
neva kakih 1.000 španskih navijačev.

Tekmo bo posredno prenašala tudi 
italijanska televizija, in sicer na pr­
vem sporedu, približno ob 22. uri. 
Srečanje bo prenašala tudi kopr­
ska televizija (pričetek približno ob 
22. uri).

1
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10.ISTRSKI
ODRED

(odlomki iz knjige v avtorjevem izboru)

'ttorsK ^PS 'e tedaj mend’ da Je zaskrbljujoča ozkost pri- 
»idia n 3 P°krajinskega partijskega vodstva tudi v tem, ker 
stri; kr°lj vP'lva na delavske množice v mestnih in indu- 
antip v .središčih in je premalo povezano z italijanskimi 
pere?SlstL Da bi hitreje in učinkoviteje reševali ta in druga 
je vPrašanja nadaljnjega razvoja NOB na Primorskem, 
komit • najprej poslal 16. novembra pokrajinskemu 
1942 te^U pismo z obširnimi napotki, 20. novembra
priZnPa.11111 je poslal še navodilo, v katerem mu je izrekel 
razložMJt Za dosežene uspehe, nato pa mu je podrobno ob- 
dokurn’ .ko naj poskuša reševati glavne probleme. V obeh 
Primor^dk ugotavlja CK KPS, da se osvobodilni boj na 
vesti (jSkern naglo razvija, širi in stopnjuje ter utegne pri- 
zaželen° ^o^žične ljudske vstaje, ki je zlasti na Primorskem 
in bj r^’ vSaì bi zbudila izredno velik mednarodni odmev 
ta polet°Cno razma]ala fašistični režim v Italiji. Zato prav 

zahteva, da odpravimo napake v delu.
komite ; 3 v- J6 CK KPS v pismu priporočil pokrajinskemu 
krajmgK1 KPS za Primorsko, naj čimprej organizira po- 

0 konferenco OF, na kateri naj sodelujejo tudi

predstavniki «zaveznikov» OF iz krščanskih, liberalnih in 
drugih političnih struj in skupin. Organizira naj tudi rajon­
ske in okrožne konference OF ter vzpostavi širše stike z 
kalij ansici mi antifašisti, ki naj se vključijo v skupen pro­
tifašistični boj. Opozoril ga je tudi, naj odpravi ozkost in 
počasnost v sprejemanju novih članov v KPS, na novo spre­
jetim pa naj bolj smelo zaupa pomembne naloge.

Z navodilom je CK KPS zastavil tudi nekaj temeljnih 
problemov za nadaljnji razvoj revolucionarnega narodno­
osvobodilnega gibanja in bodoče ureditve odnosov med 
Slovenci in Italijani. Tako je odločno in jasno naložil pri­
morskemu vodstvu KPS in OF, naj si z vsemi močmi pri­
zadeva, da bi pridobilo in vključilo v skupni protifašistični 
boj tudi italijanske delavce; z njimi naj ustanavlja skupne 
odbore antifašistične enotnosti. Odločno je bilo zastavljeno 
tudi temeljno vprašanje revolucionarne družbene preobrazbe 
po poti združevanja delovnih množic v Osvobodilni fronti, 
v protifašističnem boju. Tako organizirane množice naj tvo­
rijo politični temelj nove demokratične oblasti slovenskega 
ljudstva. Priporočil je tudi, naj pokrajinsko politično vod­
stvo seznanja ljudi s programom in cilji OF in NOB, skli­
cuje konference po vaseh, delavnicah, ustanovah itd. Poli­
tični aktivisti naj organizirajo tudi širša zborovanja in mi­
tinge ter ustno širijo propagando OF. Ljudstvu naj obrazlo­
žijo, da je poraz Hitlerjeve in Mussolinije zveze neizogiben 
in da je bela garda narodnoizdajalska formacija, ki izziva 
državljansko vojno. Hkrati pa je CK KPS pojasnil odnose 
med NOB in zavezniki v Osvobodilni fronti in posebej po­
udaril, da je treba dobro politično in vojaško pripraviti 
NOV na morebitno kapitulacijo Italije.

Urejanje konkretnih pristojnosti v odnosih med KPS 
oziroma KPJ in KPI je poleg ugodnega razvoja zahteval

tudi sklep Kominterne, ki ga je ta sprejela na predlog CK 
KPJ in ga sporočila jugoslovanskemu vodstvu KPJ v brzo­
javki 23. avgusta 1942. Z njim je odločila, naj se ustanovijo 
organizacije KPS in KPH oziroma KPJ ria vseh narodnostno 
mešanih območjih Slovenskega primorja. V krajih, kjer 
živijo Italijani, kot npr. v Trstu, Tržiču, na Reki in drugod, 
pa naj ustanovijo tudi organizacije KPI, ki naj bodo orga­
nizacijsko povezane s KPI, morajo pa sodelovati s KPS, CK 
KPS je pri tem še naložil pokrajinskemu komiteju KPS za 
Slovensko Primorsko, naj vzdržuje stike s KPI, ki se je bila 
opredelila glede tega že januarja 1942 s proglasom o samo­
odločbi in zedinjenju Slovencev, dalje, naj aktivira itali­
janske delavce v protifašističnem boju in jih vključuje v 
partizanske enote.

Pismo in navodilo CK KPS s 16. in 20. novembra 1942 
sta bila poleg dotedanjih izkušenj v razvijanju NOB in 
mnogih konkretnih politično-organizacijskih problemov NOB 
s primorskega območja dovolj trdna podlaga za razpravo 
in jasno opredelitev konkretnih nalog na prvi pokrajinski 
konferenci KPS za Primorsko, ki je bila 4. in 5. decembra 
1942 na Vrhu nad Branikom. Konference se je udeležilo 16 
delegatov. Poročala sta Aleš Bebler o osnovnih nalogah 
Komunistične partije Slovenije na Primorskem in Dušan 
Pirjevec - Ahac o nalogah partije v narodnoosvobodilni voj­
ski. V razpravi in sklepih so se sporazumeli o vseh temelj­
nih vprašanjih — tudi o širšem sprejemanju v članstvo 
KPS vseh poštenih in zaslužnih rodoljubov, ustanavljanju 
Narodne zaščite po naseljih, širši mobilizaciji v enote NOV 
in odpravljanju napak. •

Glede urejanja organizacijskih vprašanj KPS in OF so 
sklenili, da se Primorska razdeli na 12 okrožij, razširijo in 
utrdijo organizacije KPS ter Osvobodilne fronte v vseh pri­

morskih krajih, vštevši Istro in Slovensko Benečijo. Potem 
so se zelo trudili, da bi sklepe čimprej uresničili. In res so 

o konca aprila 1943 ustanovili okrožne in okrajne komiteje 
ter odbore OF v vseh okrožjih razen v Slovenski Benečiji.

Uveljavljanje in utrjevanje organizacij OF in KPS je po 
konterenci napredovalo hitro, načrtno in zanesljivo. K takš­
nemu razvoju je precej pripomogla tudi pokrajinska kon­
ferenca OF, ki jo je organiziral jeseni 1942 ustanovljeni 
pokrajinski odbor OF 14. februarja 1943 v Lokah pri Krom­
berku. Konferenca, ki se je je udeležilo 12 delegatov — 
navzoč! so bili tudi dva iz Trsta in predstavnik italijanske 
manjšine — se je proglasila za pokrajinski plenum OF in 
obsodila staro meščansko slovensko narodno vodstvo. Hkra­
ti je ugotovila, da program Osvobodilne fronte in politika 
njenega izvršnega odbora ustrezata osnovnim interesom in 
težnjam primorskega ljudstva. Plenum je odvzel jugoslo­
vanski vladi pravico do zastopanja interesov primorskega 
judstva v tujini. Delegati so se zedinili v stališču, da je 

moc partizanske vojske odločilnega pomena za prihodnost 
pnmorsKega ljudstva ter da so napredne in svobodoljubne 
sile italijanskega ljudstva naravne zaveznice slovenskega 
narodnoosvobodilnega goban ja, zato je treba z njimi so­
delovati m jih krepiti. '

Sklepi pokrajinske konference KPS za Primorsko in 
pokrajinskega plenuma OF ter njihovim uresničevanjem so 
pomenili izreden napredek v NOB po vseh primorskih 
krajih. Omogočili so, da je NOB prerasla ob kapitulaciji 
Italije v splošno ljudsko vstajo, ki je ustvarila ugodne mož­
nosti za graditev demokratične ljudske oblasti na Primor­
skem in priključitev te pokrajine Jugoslaviji.

(Nadaljevanje sledi)



Uredništvo, uprava, oglasni oddelek,
TRST, Ul. Montecchi 6 PP 559 — Tel. 79 38 08 79 46 38 79 58 23 76 14 70 
Podružnica Gorica, Ut. 24 Maggio 1 — Tel. 83 3 82 • 57 23
Naročnina
Mesečno 2.100 lir — vnaprej plačano celoletna 20.500 lir. Letna naročnina 
za inozemstvo 31.000 lir, za naročnike brezplačno revija «DAN».
V SFRJ številka 2,50 din, ob nedeljah 3.— din, za zasebnike mesečno 30.— 
letno 300.— din, za organizacije in podjetja mesečno 40.—, letno 400.— din

Poštni tekoči račun za Italijo Založništvo tržaškega tiska. Trst 11-5374

PRIMORSKI DNEVNIK
Stran 6 t. aprila 1976

Za SFRJ Žiro račun 50S01-603-45361 «ADII» - DZS - 61000 LjuDljana,
Gradišče 10/11 nad. telefon 22207

Oglasi Trgovski 1 modulus (širina 1 stolpec, višina 43 mm) ob de­
lavnikih 13.000, ob praznikih 15.000.

Finsnčno-upravni 500, legalni 500, osmrtnice in sožalja 250 lir za mm višine 
v širini 1 stolpca. Mali oglasi 100 lir beseda. IVA 12%. Oglasi za tržaško in 
goriško pokrajino se naročajo pri oglasnem oddelku ali upravi. Iz vseh drugih 
pokrajin Italije pri SPI.

Odgovorni urednik Gorazd Vesel Izdaja in tiska ZTT - Tr.l

NADALJEVANJE PROCESA ZARADI ZLOČINOV V UNIČEVALNEM TABORIŠČU V RIŽARNI S KONGRESA BOLGARSKE KOMUNISTIČNE PARTIJE

VEUK KRVNI DAVEK SLOVENCEV V OSVOBODILNEM BOJU 
V IZČRPNEM PRIKAZU CONSKEGA ODVETNIKA SANZINA

Surova fašistična represija - Odgovornosti tržaških kolaboracionistov - Vloga finančne 
straže in Collottijeve tolpe - Kdo vse je vedel za zločine v taborišča pri Sv. Soboti

Če izvzamemo kratek zaključni po­
seg odvetnika Angela Kukanje, ki 
je govoril med ponedeljkovo obrav­
navo, doslej v drugi fazi procesa 
zaradi zločinov v Rižarni še ni 
prišel do izraza ogromen krvni da­
vek, ki smo ga Slovenci plačali v 
boju proti fašizmu in nacizmu. In 
to je tudi razumljivo, saj te težav­
ne naloge ne more opraviti nihče 
drug kot mi sami, ki še danes ču­
timo na lastni koži posledice zlo­
činskega nasilja nad nami.

Težko nalogo zgodovinsko-politič- 
nega prikaza trpljenja in boja Slo­
vencev za svobodo si je prevzel go- 
riški odvetnik Peter Sanzin, ki je 
včeraj v skoraj triurnem, zavzetem 
in ognjevitem posegu pojasnil sod­
nemu zboru, zakaj smo se Sloven­
ci tako odločno uprli najprej fašiz­
mu in nato nacizmu, ko sta nam 
kratila celo pravico do obstoja, ko 
sta nas hotela kot narodnostno skup­
nost zbrisati z zemlje. Obenem pa 
je tudi dokazal, kako je bila zlo­
činska dejavnost nacističnega Ein- 
satzkommanda le nadaljevanje Mus­
solinijeve politike raznarodovanja in 
iztrebljanja Slovencev in Hrvatov, ki 
so živeli v teh krajih.

Odv. Sanzin, ki zastopa kot pri­
zadete stranke preživele člane dru­
žine šlosar, je že v uvodu poudaril, 
da se bo v svojem izvajanju več­
krat skliceval ravno na tragedijo 
te družine, simbol trpljenja in boja 
Slovencev za svobodo. O družim smo 
v našem listu že obširno poročali 
in pomanjkanje prostora nam ne do­
voljuje, da bi znova obnavliali to 
tragedijo, poudariti pa gre vsekakor 
dejstvo, da so bile v družini tri ge­
neracije, ki ponazorujejo tri faze na­
šega boja. Priletni ded, «star slo­
venski nacionalist», kot o njem pi­
še preiskovalni sodnik Serbo, je že 
takoj po fašistični zasedbi Brkinov 
in Istre okusil na lastni koži suro­
vo represijo Mussolinijeve Italije, 
njegovi sinovi in vnuki so se vklju­
čili v odporniško gibanje, zaradi če­
sar so bili tudi cdgnani v Rižarno 
in končno pravnuk Marjan, ki je ko­
majda začel dojemati strahote naci­
stične represije in pomen osvobo­
dilnega boja in ki je trinajstleten 
umrl v Rižarni, ne da bi lahko oku­
sil sladkost svobode. Družina Šlo­
sar predstavlja idealno vse l'rkin- 
ce, ljudi, ki so se od vedno soočali 
z revščino, ki so bili prisiljeni iskati 
dela v Trstu, ker jim domača zem­
lja ni dala dovolj kruha in ki so 
med vojno nato skrivali meščane, ki 
so pred vojno vihro in nasiljem o- 
kupatorja iskali zatočišče na pode­
želju. Ti ljudje so bili žrtve faši­
stičnega nasilja in politike razna­
rodovanja, od kar je Italija zasedla 
ta področja, Hitler in Mussolini 
pred njim sta jih obsodila na smrt; 
fuhrer, ko je vztrajno silil v svoje 
generale z ukazom «ponemčite mi 
to zemljo», duce pa v okviru svoje 
politike prečiščevanja in bonifike 
meja, na našo srečo manj učinko­
vito od njegovega nemškega zavez­
nika.

Samo kdor je to občutil na last­
ni koži lahko doume, kakšen zločin 
je raznarodovanje, kako človek zgu 
bi del sebe, del svoje duševnosti, 
če mu oblast prepove uporabo ma­
terinega jezika. Zgodovina je že ob­
sodila tako zločinsko ravnanje, ven­
dar pa ne smemo prezreti vseh teh 
dejstev, vsega tega trpljenja, če ho­

čemo razumeti tudi vzrok reakcije 
slovenskega naroda. Za nas, za pri­
padnike slovenske narodnostne skup­
nosti so bili v fašistični Italiji po­
sebni bataljoni, bila so ustanovljena 
taborišča v Gonarsu in na Rabu in 
drugod po Italiji, ki so delovala pod 
italijansko upravo od 1941. vse do 
1943. leta. Zato je upornost, osvo­
bodilno gibanje nastalo veliko pred 
8. septembrom 1943. leta, saj je bil 
ves čas italijanske zasedbe zapisan 
v zgodovini s krvavimi črkami. Naj 
omenimo le generala Roatto, naj 
omenimo le krvoločne izpade 4. in 
5. junija 1942. leta, ko so fašistič­
ne tolpe 'požgale sedem vasi, postre­
lile 34 talcev in odgnale v uietni- 
št.o 432 ljudi, naj omenimo .ramo 
Mussolinijev govor v Goriči, ko je 
poudaril, da «moramo odgovoriti z 
ognjem m z mečem in, če je potreb­
no, postreliti ljudi.»

Po 8. septembru — je nadaljeval 
odvetnik Sanzin — je prišel v naše 
kraje Einsatzkommando Reihard, 
katerega grozodejstev je toliko in 
tako hudih, da nam zagomazi po 
hrbtu ob samem naštevanju. Naj o- 
menimo samo, da je bila vas Kozja­
ne požgana kar trikrat zaporedoma, 
naj omenimo divjanje zloglasnega 
Walterja po brkinskih vaseh, kjer 
še danes zažugajo porednim otro­
kom: «Če ne boš priden, bo prišel 
pote Walter.» Ofenziva je dosegla 
višek 18. maja,. ko so pobili nešteto 
ljudi, ko so požgali 5 ali 6 vasi. V 
neki vasi so koncentrirali v neko 
hišo 16 mož. Nacistični častnik je u- 
kazal italijanskemu vojaku, naj po­
meri v noge, da ne bodo mogli zbe­
žati, a da tudi ne bodo umrli takoj, 
saj bodo morali zgoreti živi v poža­
ru svojih domov. In teh racij, teh 
represalnih akcij se niso, udeleževa­
li samo nacisti, pač pa tudi Italija­
ni, med katerimi je tragično znan 
major Leonardo Vicci.

Prav zaradi tako krvoločnega na­
silja se lahko le grenko nasmehne­
mo, ko v sodnih aktih prebiramo, 
kako so nacistični veljaki razprav­

ljali, če naj ujete partizane postre­
lijo takoj, ali pa naj jih predajo 
vojaškim sodiščem. Temu razglab­
ljanju je napravil konec osebno 
fuhrer, ko je poleti 1944. leta odre­
dil, naj vojaška sodišča ne sodijo 
političnim nasprotnikom, s katerimi 
bo že opravila policija. Poudariti 
pa gre vsekakor, da je bila to že 
ustaljena praksa, saj je med drugim 
armadni general von Zagel, kot pi­
še v dnevniku svoje armade, uka­
zal častnikom, naj pri priči postre­
lijo vse zajete partizane in njiho­
ve sodelavce, pa naj so jih ujeli 
med bitko ali ne. Kaže celo, da so 
tudi poveljniki najmanjših enot lah­
ko odločali o življenju in smrti u- 
jetnikov.

In eden od glavnih vodij teh ra­
cij je bil major Ernst Lerch, Glo­
bočnikova desna roka, proti katere­
mu so 1972. leta sprožili sodni po­
stopek, ki je bil prekinjen po dveh 
dneh obravnave in ki se še ni na­
daljeval. Po porazu se je Lerch u- 
maknil na Koroško s svojim povelj­
nikom. Tu so ga za nekaj časa za­
prli, nakar je Lerch pobegnil in se 
skril v Trstu. Zelo zanimivo je, 
da je imel prav to mesto za najbolj 
varno skrivališče, kot je tudi zani­
mivo, da ga je na procesu 1971. leta 
branil odv. Paul Messiner, nekdanji 
pravosodni minister v Adriatisches 
Kiistenlandu. Lerch pa ni bil samo 
vodja racij, vezni člen med Rižarno 
in sedežem varnostne službe SD na 
Oberdankovem trgu, bil je tudi te­
oretik protigverilskega boja. «Zdi se 
mi — je med drugim zapisal — da 
se pe smemo več spuščati v čelne 
spopade, v množične racije, ker i- 
majo partizani dobro obveščevalno 
službo in se umaknejo skupno s 
prebivalstvom pred našim prihodom. 
Posluževati bi se morali majhnih, 
zelo gibčnih enot ■ 20 ali 25 mož, ki 
bi lahko obkolile vasi in obračunale 
s partizani, preden bi se lahko u- 
maknili.»

Potem ko je opozoril javnega to­
žilca na nujnost novega sodnega

BAzeeroB z ljvburhskìm zbobbvibbbjbm db. febbncem

Glavna naloga zločincev Einsatzkommanda 
je bila zaplemba židovskega premoženja

Ljubljanski zgodovinar dr. Tone 
Ferenc, ki je z zgodovinskim gradi­
vom, predloženim tržaški poroti na 
zasliševanju 4. marca, dal novega 
zagona tudi dodatni preiskavi o zlo­
činih nacistične varnostne službe 
SD, je včeraj med srečanjem s 
časnikarji na kratko orisal pomen 
zbranega gradiva, ki na procesu 
proti zločincem Rižarne ni prišlo 
dovolj do izraza. Med drugim del 
gradiva ni bil še preveden v itali­
janščino, zaradi česar se ga zastop­
niki prizadetih strank ne morejo po­
služevati v svojih posegih.

Dr. Ferenc je uvodoma opozoril 
na nit, ki veže delovanje Emsatz- 
kommanda najprej v okviru akcije 
evtanazija (tako imenovana akcija 
T-4), nato v taboriščih smrti na 
Poljskem in končno v Rižarni pri 
Sv. Soboti. Poudariti gre tudi, da 
je Einsatzkommando ob prihodu v 
Trst obdržal isti hierarhični ustroj, 
ki ga je imel na Poljskem: Gottlieb 
Hering, poveljnik taborišča v Belze- 
cu je vodil «abtailung» RT s sede­
žem v Trstu, (pozneje mu je na­
sledil Joseph Oberhauser), Franz 
Reichleitner, poveljnik taborišča v 
Sobiboru je prevzel skupine RTI s 
sedežem na Reki (pozneje mu je 
nasledil Franz Stangl), Stangl, zlo­
glasni poveljnik Treblinke pa je vo­
dil skupino RTU s sedežem v Vid­
mu. Ob tem je še poudaril, da se 
je posebni inšpektorat Javne var­
nosti že pred prihodom Einsatzkom­
manda v Trst posluževal istih me­

tod protipartizanskega boja s po­
žigom vasi, pobijanjem talcev in 
odgonom prebivalstva v ujetništvo, 
kar dokazuje, kako sta skupini za­
sledovali isti cilj in zaradi česar ne 
preseneča, da se je Collottijeva tol­
pa takoj vključila v nacistični re­
presivni stroj.

Kljub pošastnemu obsegu Rižarne, 
kljub tisočem mrtvih pa doslej ni 
bilo še pojasnjeno vprašanje, za­
kaj je bilo zaprtih v taborišču pri 
Sv. Soboti in nato odgnanih v Nem­
čijo sorazmerno malo Židov (okrog 
600 v Trstu). Odgovor je v gradivu 
dr. Ferenca: glavna naloga Ein­
satzkommanda ni bila deportiranje 
Židov, pač pa zaplemba lastnine bo­
gatih tukajšnjih Židov. In to nalo­
go 50 morali opraviti v dobrem le­
tu,'‘medtem ko so v Nemčiji imeli 
na razpolago kar pet let. Naloga 
tudi ni bila lahka, saj je bilo samo 
na reškem območju nad 6.000 banč­
nih tekočih računov anonimnih in 
v Italiji si rablji niso mogli dovo­
ljevati takega ravnanja kot na 
Poljskem, kjer so enostavno zaple­
nili imetje Židov in Poljakov. Mo­
rali so najprej odkriti lastnika te­
kočega računa in šele nato zaple­
niti njegovo premoženje, da ne bi 
izzvali odpora pri italijanskih za­
veznikih z nediskriminiranim ple­
njenjem.

Končno je dr. Ferenc še orisal 
vprašanje sodstva v Adriatisches 
Kustenlandu, vprašanje, ki je bilo 
ob začetku procesa zelo nejasno in

je privedlo tudi do delitve žrtev Ri­
žarne na «nedolžne» in «krive», češ 
da naj bi nacisti v nekaterih pri­
merih vsaj uveljavljali vojaški voj­
ni zakon. Res je sicer, da je sam 
gauleither Rainer čutil potrebo po 
uvedbi nekakšne pravne zakonitosti 
(«Ljudje teh krajev — je dejal — 
so na to zelo občutljivi, kot dokazu­
je tudi dejstvo, da partizani sodijo 
vsem zajetim nasprotnikom.»), raz­
glabljanju in dvomom pa je nare­
dil konec osebno Hitler, ko je ko­
nec julija ukazal vojaškim sodi­
ščem, naj ne sodijo političnim jetni­
kom ,ker da je to v izključni pri­
stojnosti policije. Ta ukaz je bil po­
sledica dejstva, da so na Danskem 
proglasili protestno splošno stavko, 
ko je vojaško sodišče obsodilo na 
smrt šest saboterjev. Fuhrer je bil 
zato mnenja, da je najbolje obraču­
nati z nasprotniki skrivaj medtem 
ko so bila vojaška sodišča dolžna 
napovedati procese z razglasi.

Ob koncu se je ljubljanski zgodo­
vinar povrnil na dejavnost poseb­
nega inšpektorata Javne varnosti za 
Julijsko krajino ter na kratko ori­
sal njegove pristojnosti in delova­
nje. S tem v zvezi je pokazal še 
vrsto dokumentov o aretaciji pri­
padnikov odporniškega gibanja : 
med temi naj omenimo le Gigante- 
ja, Luigija Frausina, Antona Velu­
ščka, Franca Segulina - Bora in ne­
šteto drugih, ki so nato umrli v Ri­
žarni.

V. T.

postopka proti Lerchu, je odv. San­
zin prešel na drugo vprašanje svo­
jega posega in obširno razčlenil 
problematiko kolaboracionizma, zla­
sti še, ker, kot so poudarili tudi 
zgodovinarji, bi brez kolaboracio­
nistov nacisti ne mogli obvladati za­
sedene Evrope. V Trstu pa je bil 
problem še posebej občuten, saj1 
smo poleg domačih kolaboracioni­
stov imeli še tuje, Ukrajince in Ko­
zake, ki so jih nacisti «presadili» v 
te kraje. Pri razčlenjevanju tega 
vprašanja je odv. Sanzin začel z 
obravnavo kolaboracionizma domi­
nantnih krogov, tržaške buržuoazije 
in s tem v zvezi omenil, da so ti 
krogi ponudili okupatorju svojo po­
moč še preden jo je ta zahteval. Že 
nekaj dni po prihodu nemških čet v 
Trst se je namreč delegacija indu- 
strijcev odpravila na obisk k na­
mestniku gauleitherja Rainerja, mu 
ponudila svoje sodelovanje in zah­
tevala jamstvo, da bo industrija lah­
ko še vnaprej nemoteno obratovala. 
Danes skušajo ti krogi prikazovati 
svoje početje kot neke vrste pasivni 
upor kot «zakonito odporništvo», a 
to ni res, to je potvarjanje resnice, 
kot tudi ne drži izgovor, da so se 
odločili za sodelovanje, da bi rešili 
tržaško prebivalstvo najhujšega. To 
dokazuje med drugim dejstvo, da 
je tržaška buržoazija prispevala 
19.000.000 lir (tedanjih) za protipar- 
tizanske akcije v Brkinih, 5.000 000 
lir za akcije v Istri in 14.000.000 lir 
za akcije na Krasu, kot med dru­
gim izhaja iz poročila šefa partizan­
ske obveščevalne službe na tem pod­
ročju Vičiča. Dodati pa gre prav 
tako, da čeprav so Nemci formal­
no spoštovali italijansko suverenost 
nad mestom, so imeli vsi najvišji 
predstavniki oblasti od prefekta do 
župana svojega nemškega svetoval­
ca in njihovi odloki niso bili veljav’- 
ni, če jih «svetovalec» (dejansko 
je bil to gospodar) ni podpisal.

Kolaboracionizmu civilistov gre 
dodati še vojaški kolaboracionizem. 
Na tem področju so delovale šte­
vilne vojaške skupine od italijan- 

'šK;H ešbšovških ènot do «guardie ci­
viche», od fašistične milizie do ka­
rabinjerjev, da o vlogi poveljnika 
tržaških vojaških enot gen. Esposi- 
ta sploh ne govorimo. Posebno vlo­
go pa je pri represiji na terenu in 
pri racijah imela finančna straža, 
ki je bila prava Atilova ho”da za 
prebivalstvo območja na cesti Trst
— Reka. Naj s tem v zvezi omeni­
mo le poročnika Francesca Rolleri- 
ja, tesnega Walterjevega sodelavca 
v Podgradu, ali pa tistega visokega 
častnika, dobrega Allersovega pri­
jatelja, ki je po vojni postal celo 
podpoveljnik finančne straže.

V tem okviru tudi ni mogoče pre­
zreti vloge, ki jo je imel posebni 
inšpektorat Javne varnosti za Ju­
lijsko krajino. Le-ta je bil ustanov­
ljen že junija 1942. leta za proti- 
partizanski boj in njegove metode 
se že spomladi leta 1943 niso v ni­
čemer razlikovale od metod naci­
stičnega okupatorja. Požigi vasi, 
streljanje talcev, ropanje živine, od- 
gon prebivalstva so bili na dnev­
nem redu, tudi po 25. juliju, ko je 
padel fašizem. Ta nit, ta kontinuite­
ta krvoločne represije Collottijeve 
tolpe pred in po 8. septembru 1943. 
leta je zelo značilna. «In žaljivo je
— je nadaljeval odvetnik Sanzin — 
da je italijanska vlada podelila naj­
hujšemu krvniku inšpektorata, Gae- 
tanu Collottiju bronasto kolajno za 
hrabrost za neko njegovo akcijo v 
Tolminu, še bolj žaljivo pa dejstvo, 
da mu tega odlikovanja niso odvze­
li kljub večkratnim zahtevam de­
mokratične javnosti, kljub pozivom 
parlamentarcev.» Odvetnik je nato 
prebral vlogo, ki jo je demokristjan- 
ski poslanec Corrado Belci naslovil 
notranjemu ministrstvu in v kateri 
je dokumentiral Collottijeva grozo­
dejstva, vlogo, gre poudariti, na ka­
tero po nekaj letih še ni dobil od­
govora. Kaj in kakšen je bil tržaški 
kolaboracionizem pa najbolje pona- 
zoruje dejstvo, da se je prvi po­
veljnik Rižarne Gottlieb Hering v 
pogovoru s svojo tajnico — preva­
jalko Augusto Reiss zgražal nad 
«marljivostjo» tukajšnjih ovaduhov.

Sanzin je nato prešel na vpraša­
nje, kdo je vse vedel o tem, kaj 
se je dogajalo v Rižarni. Danes 
skoraj vsi trdijo, da za uničevalno 
taborišče sploh niso vedeli, da so 
morda le tu pa tam «ujeli» namig 
o zločinih. Takemu izgovarjanju ni­
kakor ne moremo verjeti, zlasti še 
če gre za odgovore ljudi, ki so bili 
neposredno povezani z nemško obla­
stjo. Pripomniti gre, da je obvešče­
valna služba partizanske vojske 
zvedela že konec maja 1944. le­
ta za obstoj Rižarne in da so ne­
kaj mesecev pozneje tiskali v osvo­
bojeni Sloveniji bilten, v katerem so 
točno opisali uničevalno taborišče, 
delovanje krematorijske peči in na­
čin ubijanja jetnikov. Dodati gre, 
da je za obstoj Rižarne vedel Luigi 
Frausin, ki je naročil nečaku Gior- 
giu, naj zbira točne informacije o 
tem, kaj se tam dogaja. Omeniti 
gre, da so o Rižarni govorili ljudje 
po mestu, kot med drugim dokazuje 
tudi razgovor z Emo Furlan, ki je 
poudarila, da so jo ljudje seznanili 
z obstojem taborišča pri Sv. Sobo­
ti, ko je iskala brata, ki so ga od­
gnali fašisti. In to potrjuje osebno 
tudi Coceani, ki je v svoji knjigi 
(izšla je 1948. leta) pisal, da je bi­
lo znano in dokazano, da je bila Ri­

žarna zbirno taborišče, od koder so 
nato gnali Žide v nemška taborišča 
smrti; dokazano je bilo tudi, da so 
tamkaj ubili starejše in za delo ne­
sposobne ljudi in jih tudi sežgali, 
po mestu pa so se širile govorice o 
množičnih pokolih in o sežiganju 
njihovih trupel v krematorijski 
peči.

Tega seveda odvetnik ni navajal 
iz ljubezni do polemike, pač pa da 
bi osvetlil pasivnost mesta, ali vsaj 
nekega dela mesta do Rižarne. Hitler 
je moral prekiniti tako imenovano 
akcijo evtanazija, ko je javno mne­
nje jezno vzrojilo in Rižarna bi mor­
da ne imela tako strahotnega obse­
ga kot ga je imela, če bi se Trst, 
če bi oblasti dvignile svoj glas pro­
ti taborišču smrti.

Ob tem — je nadaljeval odvetnik 
— se moramo dotakniti zelo kočlji­
vega vprašanja, kako se je vedla 
cerkvena hierarhija. Bivši nadškof 
Santin danes trdi, da ni vedel za 
Rižarno, poudariti pa je treba, da 
je bil med vojno v stiku s Coceani- 
jem in s Pagninijem in da se je ta 
trojica — kot piše bivši prefekt — 
periodično sestajala, da bi se po­
svetovala o političnem položaju v 
mestu. Zatorej lahko domnevamo, da 
kar je vedel eden so vedeli vsi tri­
je. In še: ko je Dante Stoini po­
slal ženi pismo, da je v Rižarni, 
je bilo med drugimi v tem pismu tudi 
ime Paola Retija, ki je prosil, naj 
obvestijo škofa o njegovi aretaciji. 
Lahko torej verjamemo škofovi trdit­
vi, da ni vedel za strahote tabori­
šča pri Sv. Soboti?

Pri tem je predsednik prekinil od­
vetnika, češ da je v svojem sporo­
čilu prejšnjega tedna že opozoril 
stranke, da o odsotnih, da o tistih, 
ki na procesu niso pričali ali niso 
obtoženi, govorijo le, če vedo za 
njihova morebitna kazniva dejanja. 
Odv. Sanzin mu je pojasnil, da nje­
gova kritika ni šla nadškofu, da pa 
je hotel tako utemeljiti, zakaj ne 
soglaša s sklepom sodnega zbora, da 
ni potrebno zasliševanje don Beari- 
ja, nekakšnega vodje tiskovnega ura­
da tržaške škofije, ki je med dru­
gim imel seznam 40 žrtev Rižarne. 
Dr. Maltese pa ga je zavrnil, da 
bi v tem primeru njegova kritika 
morala iti sodnemu zboru.

V zaključku svojega posega je odv. 
Sanzin še skušal odgovoriti, zakaj 
se proces vrši šele danes trideset 
let po koncu vojne in pri tem opo­
zoril na vsa protislovja zavezniške 
vojaške uprave in nato italijanske 
vlade, ki sta med drugim večkrat 
prezrli zahteve po odpravi fašistič­
nih zakonov. Zakaj pa je ta proces 
potreben danes? Na to vprašanje je 
odvetnik Sanzin odgovoril kot že vče­
raj prof. Kostoris: oživljanje stra­
hot preteklosti naj bo tudi cepivo 
proti fašističnemu in nacističnemu na­
silju v času, ko mračne sile spet 
dvigajo glavo.

Pred Sanzinom je povzel besedo 
odv. Branko Matejka, ki je uvodoma 
orisal lik Vittoria Fonda, čigar svoj­
ce zastopa kot prizadete stranke. 
Nato je prešel na utemeljevanje, za­
kaj je po njegovem mnenju zgreše­
no razlikovanje žrtev Rižarne na 
«nedolžne» in na «krive» ter končno 
poudaril, da so z zločini v Rižarni 
in v vseh ostalih taboriščih smrti na­
cisti kršili tudi naravno pravo.

Kot ostali zastopniki prizadetih 
strank sta ob koncu svojih posegov 
tudi Sanzin in Matejka zahtevala 
najstrožjo kazen za obtožence in sim­
bolično odškodnino milijona lir.

Včerajšnji obravnavi je prisostvo­
vala delegacija zveze italijanskih že­
na UDI, da bi s svojo prisotnostjo 
dokazala, s kakšnim zanimanjem in 
zavzetostjo tržaške ženske sledijo 
procesu.

Proces se bo nadaljeval danes z 
drugimi posegi zastopnikov prizadetih 
strank.

VOJMIR TAVČAR

Razdejanemu Vietnamu 
nočejo pomagati

MANILA, 31. — Danes se je za­
ključila konferenca svetovne zdrav­
stvene organizacije (OMS), na ka 
teri so razpravljali o potrebi 
zdravstvene pomoči Vietnamu. Le 
tri od enajstih držav, ki so se je 
udeležile, so se obvezale, da bodo 
priskočile na pomoč vietnamskemu 
ljudstvu v zdravstveno-higienskem 
pogledu! Medtem ko so se predstav­
niki OMS nadejali, da bodo države 
udeleženke konference prispevale 
vsoto 75 milijonov dolarjev za ob­
novo vietnamske zdravstvene služ­
be, je bilo v resnici nabranih komaj
244.000 dolarjev, in sicer so od tega 
prispevali Filipini 6.000, Malezija
8.000 in Japonska 230.000 dolarjev. 
Z druge strani je hanojski predstav­
nik naglasil, da bi bilo potrebnih 
za obnovo zdravstveno-higienske 
službe nad milijardo dolarjev.

Omenjene konference se niso ude­
ležile Združene ameriške države, 
Češ da nc sodi tovrstna podpora 
Vietnamcem v okvir ameriške zu­
nanje politike .. .

MONTREAL, 31. — Štirje oboro­
ženi moški so se danes polastili 
oklopnega vozila za prevoz denarja 
in dragocenosti ter iz njega odnesli 
za okoli 700 milijonov lir gotovine.

Odločitev o graditvi smmikimo 
družbe naj temelji na volji večine
Poudarjena želja po tesnejši povezavi s Sovjetsko zvezo 
Značilen poseg predstavnika italijanskih komunistov

SOFIJA, 31. — Kongres KR Bol­
garije poteka v znamenju popolne 
podpore dosedanji usmeritvi bolgar­
ske partije. Obenem pa delegati 
in tudi nekateri tuji gostje pouda­
rjajo osebne zasluge, ki jih ima za 
to Todor Živkov. V glavnem se bo, 
kot kaže, taka politika nadaljevala 
tudi v prihodnje. Predvsem pa pou­
darjajo odločenost, da se še tesneje 
povežejo s Sovjetsko zvezo in dru­
gimi vzhodnoevropskimi socialistič 
nimi državami v tako imenovano 
trdno skupnost socialističnih naro­
dov, kot so se izrazili tudi voditelji 
vzhodnoevropskih partij, ki so bili 
na kongresu.

Tako kot včeraj jugoslovanski 
predstavnik Munir Mesihovič, je

danes tudi odposlanec italijanske 
partije in sekretariata Piero Pie- 
ralli podčrtal potrebo, da izhaja 
graditev socializma iz razmer in' 
potreb vsake posamezne družbe. 
Naša partija si je priborila veliko 
praktičnih in teoretičnih izkušenj, 
kako je potrebno izgraditi sociali­
stično družbo v Italiji. Vsekakor 
mora temeljiti odločitev o graditvi 
socialistične družbe na volji večine. 
Upoštevati je potrebno politični in 
socialni pluralizem; ta razvoj mora 
biti demokratičen, pomeniti mora 
okrepitev svoboščin ter idealov.

Predstavnik italijanske partije se 
je zavzel za mednarodno solidarnost 
vseh protiimperialističnih sil in de­
lavskega gibanja. Obenem je pove-

VESTI S KOPRSKEGA

SPLOŠNA PLOVBA 
KREPI LADJEVJE
V Izoli slovesen sprejem «Vrhnike» 

v navzočnosti Franceta Popita
IZOLA, 31. — V Izolo je danes 

priplula predzadnja od petih rablje­
nih ladij, ki jih je Splošna plovba 
lani kupila na Japonskem. Prvi obisk 
«Vrhnike» v domovini so izkoristili 
za slovesnost, ki so se je udeležili 
predstavniki Cankarjevega rojstnega 
mesta, med njimi tudi častni občan 
vrhnike France Popit. Gostje so ob­
darovali posadko in si ogledali la­
dijske prostore. «Vrhnika» ima 18.500 
ton nosilnosti in je prirejena za pre­
voz hlodovine. V izolsko ladjedelni­
co «2. oktober» je priplula iz za­
hodne Afrike in tu bodo preuredili 
bivalne prostore zà posadko. Piran­
ska Splošna plovba ima tako zdaj 
že 24 ladij z nosilnostjo 352 tisoč ton.

POMEMBNA ŠOLSKA 
PRIDOBITEV
KOPER, 31. — V Gračišču pri Ko­

pru je bila danes pomembna sloves­
nost, saj je začela z delom prva 
celodnevna šola na obali. Prenovit­
vena dela so stala 500 tisoč dinar­
jev, velik delež k tej vsoti pa so 
prispevale delovne organizacije v ob­
čini. Na slovesnosti so predstavniki 
šole in družbeno političnih organiza­
cij poudarili, da gre za novo obliko 
šolskega dela, ko bodo mladi imeli 
mnogo več priložnosti usposab'jati se 
za življenje in delo v socialistični 
skupnosti.

OB 35-LETNICI OF
KOPER, 31. — Danes dopoldne je 

bila v Kopru seja odbora za pro­
slave, ki deluje v okviru obalne kon­
ference socialistične zveze. Na seji 
so se okvirno dogovorili o proslav­
ljanju 35. obletnice ustanovitve 0- 
svobodilne fronte slovenskega naroda 
in mednarodnega praznika dela. V ta 
namen bo na predvečer 27. aprila 
svečana seja obalne konference so­

cialistične zveze, na kateri bodo po­
delili priznanja osvobodilne . fronte, 
sledil pa bo kulturni program. Tega 
dne bodo tudi odprli razstavo delo­
vanja osvobodilne fronte v južnopri- 
morskem območju, ki jo bo pripra­
vila Zveza združenj borcev. Prvega 
maja pa bo tradicionalno prvomaj­
sko delavsko zborovanje na Socerbu, 
na katerem bo govorila članica sve­
ta federacije Lidija Šentjurc. V ok­
viru občinskega praznika 15. maja 
pa bodo organizirali srečanje aktivi­
stov osvobodilne fronte za območje 
Južne Primorske in Istre v Gabro- 
vici.

L. O.

Nov praznik 
na Angleškem

LONDON. 31. - Od leta 1978 dalje 
bodo v Veliki Britaniji imel'. vsako 
leto praznik več, in sicer bo ta po­
svečen delu. Ni pa rečeno, kakor so 
poudarili v pristojnih angleških kro­
gih, da bodo ta praznik praznovali 
ravno 1. maja. Minister za delo 
Michael Foot je v tej zvezi dejal, j 
da bo omenjeni praznik tudi uradno 
priznan šele po ožjem posvetovanju 
med predstavniki vlade, sindikatov, 
podjetnikov in bančnikov.

Libanonski konzul 
v Kolumbiji ubit

BARRANQUILLA, 31. — Kolum­
bijska policija sporoča, da je bil 
včeraj umorjen s streli iz revolve­
rja libanonski konzul v Barranquilli 
Rames Saade. Neznanci so ga ubili 
na njegovem lastnem domu.

dal, da obstajajo v mednarodnem 
komunističnem gibanju različni po­
gledi tudi o pomembnih vprašanjih. 
O tem je potrebno razpravljati v 
vzdušju prijateljstva in upoštevati 
samostojnost vsake partije. Ta sta­
lišča italijanske partije sicer niso 
nova, vendar pa dejstvo, da jih 
predstavniki dosledno ponavljajo 
tudi na takšnih sestankih kot so 
partijski kongresi vzhodnoevrop­
skih socialističnih držav, kaže, da 
so trdno odločeni hoditi po samo­
stojni poti, da jih od tega ne od­
vračajo bolj ali manj odkrite kri­
tike, ki pozivajo na boj proti levemu 
in desnemu revizionizmu.

V zadnjem času, je za odnose 
v mednarodnem komunističnem gF 
banju s.plch značilno, da se zmeraj 
več partij odloča za samostojno in 
nacionalno politiko. Te preobrate 
zdaj ni mogoče več enostavno oz­
načiti kot posledico protisovjetizma 
ali revizionizma. Samostojnost vsa­
ke partije in /ijena prvenstvena od­
govornost pred lastnim narodom m 
lastnim delavskim razredom je 
osnova, na kateri se lahko komu­
nisti resnično uveljavijo kot nacio­
nalna in odgovorna politična sila. 
Čeprav samo posredno, se to spoz­
nanje potrjuje tudi na kongresu 
bolgarske komunistične partije.

Ludvik Škoberne

Zagrebli so žrtev 
fašističnih zveri

MIT,AN, 31. — Danes popoldne 
je bil pogreb mlade Olge Julie Cal- 
zonijeve, ki sta jo 26. t.m. zverinsko 
umorila fašista Giorgio Invernizzi 
in Fabnzio Demichelis, njena prija­
telja. Pogrebni svečanosti je pri­
sostvovala ogromna množica, ki je 
z žalovanjem izpričala svoj gnev 
spričo še enega od tolikih zločinov, 
s katerimi so se v zadnjih časih 
omadeževali desničarski skrajneži. 
Množica je s tem tudi izpričala vo­
ljo, da je slednjič vendar treba 
napraviti konec nagnusnemu delo- 
vanju črnih zveri.

Medtem nadaljuje namestnik dr­
žavnega pravdnika v Milanu dr. 
Claudio Avallone z zasliševanjem
obtožencev v zaporih San Vittore-

Francozi popustljivejši 
do italijanskih izvoznikov

PARIZ, 31. — Francoska vlad® 
je sklenila, da s 1. aprilom slednjič 
ukine dodatno carino v višini 12 od­
stotkov na uvoz italijanskega vina, 
ki je bila uvedena 11. septembra 
lani. Zadevni sklep je sprejel mi' 
nistrski svet pod predsedstvom G1' 
scarda D'Estainga na osnovi obvč* 
z nedavnega sestanka med kmeti]' 
skimi ministri Evropske gospodar­
ske skupnosti v Bruslju, na 
rem so se dogovorili o ukrepih za 
zboljšanje položaja na vinskem trgu-

VIDEM, 31. — Preteklo noč so 
neznanci, o katerih politični 
vanosti bi seveda ne smelo m 
dvoma, vdrli v upravo tukajšnje^ 
sedeža komunistične stranke, kje 
so povzročili za okrog 6 milijon° 
lir gmotne škode.

TRŽAŠKI DNEVNIK ' j;»»*,. y- j

PSI ugodno ocenjuje 
odobritev proračuna 
nabrežinske občine

Pokrajinsko tajništvo PSI se je 
te dni sestalo s predstavniki stran­
ke devinsko-nabrežinske sekcije. 
Ob tej priložnosti so izdali skupno 
poročilo, v katerem pozitivno oce­
njujejo odobritèv občinskega pro­
računa, za katerega je glasoval tu­
di predstavnik Slovenske skupnosti, 
medtem ko se je predstavnik PSDI 
vzdržal. To je po mnenju sociali­
stične stranke ugodna posledica 
politike demokratičnega sodelova­
nja, za katero se zavzema PSI 
skupno s komunisti. Obenem pa po­
krajinsko tajništvo obžaluje dejstvo, 
da tega sodelovanje nj sprejela 
krščanska demokracija. Odobritev 
proračuna omogoča vsekakor seda­
nji levičarski upravi, da lahko nada­
ljuje svoje delo v splošno korist 
krajevnega prebivalstva. Socialisti 
obenem z zadovoljstvom ugotav­
ljajo, da tudi tržaška PSDI zače­
nja spreminjati svoje poglede in 
se oprijema nove politike sodelo­
vanja.

9 Pokrajinski sindikat upokojencev 
CGIL je posegel pri upravni komi­
siji ACEGAT v zvezi z njenim skle­
pom, da ponudi avtobusne izkazni­
ce po znižani ceni bivšim borcem iz 
prve svetovne vojne v italijanski voj­
ski. Sindikat je opozoril, da gre pri 
tem za hudo diskriminacijo do tistih 
italijariskih državljanov Trsta, ki so 
morali takrat služiti v avstrijski voj­
ski. Tako so sklenili, da bodo tudi 
tem bivšim borcem nudili za simbo­
lično ceno 1.000 lir izkaznico

VČERAJ JE NAJAVIL ODSTOP

Marcbesicb ni več 
pokrajinski svetovalec

Giovanni Marchesich je zapustil 
mesto svetovalca v tržaškem pokra­
jinskem svetu. V pismu, ki ga je 
poslal včeraj predsedniku pokraji­
ne dr. Zanettiju, je Marchesich u- 
temeljil sklep o odstopu zaradi preo­
bremenjenosti, saj je istočasno tudi 
občinski svetovalec in tajnik indi- 
pendentističnega gibanja.

OD DANES

Nov urnik brivskih 
in frizerskih salonov

Z današnjim dnem bodo brivski in 
frizerski saloni začeli delovali po 
novem umiku, ki ga je določila ob­
činska uprava. Do uvedbe legalne 
ure bo veljal zimski umik, in sicer 
ob delavnikih od 8.30 do 12.30 in
od 15.30 do 19.30, razen ob sredah, 
ko bodo saloni zaprti ves dan. Edi­
ne izjeme so estetski saloni, ki bodo 
obvezno zaprti ob sobotah. V polet­
nem umiku pa bodo saloni odprti 
ob delavnikih od 8.30 do 12.30 in
od 16. do 20. ure. Obvezno bodo za­
prti ob sredah, estetski saloni pa ob 
sobotah.

V odloku tržaškega župana, ki do­
loča nove urnike, so določene tudi 
nekatere izjeme. Saloni bodo lahko 
odprti v dneh pred božičem, novim 
letom in veliko nočjo ter na dan 
pred dvema zaporednima prazniko­
ma, in sicer nepretrgoma od 8. do 
19.30. Odprti bodo lahko tudi ob sre 
dah, če je naslednji dan praznik.

V KORONEJSKEM ZAPORU

Samomor 
prekupčevalca 
2 orožjem

Trgovanju z mamili, s 
nimi umetniškimi slikami, ista7Ì„;..Unl-llllblvlllli JbiiKcuAn, Lični'
škimi vazami in drugimi aYt;e^1j se
mi ali ponarejenimi umetnina
je v poročilih tržaške crne. Droti- 
pridružilo v zadnjem času se P _
zakonito trgovanje z orožje

6C ^gii3 par^
šli na sled moškemu, ki se je u v

teklih dneh so namreč 
s postaje v Naselju sv. Ser:

jal s tovrstno dejavnostjo.
Zadeva trgovanja z uoroztJ®?no0i. 

prišla na dan pred slabim 1 rll
ko so karabinjerji zasačili v g,
v Naselju sv. Sergija 44'-et"1lf?heii'
lia Cernigoia, državnega _ us 
ca v starem pristanišču, k° ^ jstolo 
šal nekomu prodati vojaško e . ojj_ 
beretta kalibra 9 s številnimi 
Cernigoia so takoj aretirali j
spremili v koronejske zaPao z 0-
obtožbo posesti in t;ržovan•, jj^rili» 
rožjem. Med preiskavo _so ^gr­
da se je moški že dalj ^a*avn0stjo- 
jal s to protizakonito dej® • pro- 
Po nekaterih vesteh je Cer WS. gg. 
dajal tudi puške in drlj®.0,orj: '0dko^ 
daj bodo morali odkriti tu 
je imel vse to orožje. več

Od njega, žal, ne.bod°čfse J® 
izvedeli, kajti včeraj Pono7,beSil « 
v stranišču svoje celice 
posteljno rjuho. V posteljo J ^ 
reč zgnetel svoja oblačna» n0gnjini 
so zaporniški čuvaji ,m?r j zju- 
pregledi mislili, da spi- vc -elisati 
traj ,ko bi ga bil m°ral dr- 
namestnik državnega PI'av.,. njefi0' 
Tavella, so stražniki odkr 
vo truplo.


